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PERMANENȚA POETULUI

EMINESCU ȘI IDENTITATEA NAȚIONALĂ

Acad. Mihai CIMPOI

 În ultimul timp suntem martorii revenirii în actualitatea noastră 
frământată, marcată de procesele europenizării şi 
mondializării, a publicisticii eminesciene, care apare în 
ediţii prestigioase (printre cele mai recente este ediţia D. 
Vatamaniuc din 2011) şi este evaluată din perspective 
exegetice noi. Se urmăreşte, programatic, o restitutio 
in integrum şi o reconstructio in integrum (în sensul 

hermeneuticii moderne). Mai simplu spus: se editează şi se interpretează.
Putem spune, parafrazându-l pe Iorga cu acel „Un nou Eminescu 

apăru” (exclamaţie generată de editarea postumelor): Un întreg Eminescu 
apăru… Unitatea operei sale este singurul suport epistemologic legitimator al 
eminescologiei de azi. Liniile de demarcaţie netă între discursul liric şi discursul 
publicistic dispar, după cum devine aberantă separarea operei într-o parte 
progresistă şi alta reacţionară susţinută de Lovinescu, Negoiţescu (în Istorie.) 
şi de Manolescu (în Istorie critică). Monica Spiridon ne-a demonstrat, cu 
inteligenţă că proza jurnalistică eminesciană e o proză literară, scrisă cu o bună 
cunoaştere a meşteşugului retoric clasic.
 La corpusul de studii despre publicistica lui Eminescu, semnată de 
D. Vatamaniuc, Theodor Codreanu, Adrian Dinu Rachieru, Tudor Nedelcea, 
Mihai Dobrin, Ioan Stanomir, de germanul Klaus Heitmann, se adaugă lucrarea 
substanţială a lui Adrian-Gelu Jicu Coordonate ale identităţii naţionale în 
publicistica lui Mihai Eminescu. Context românesc şi context european, Editura 
Muzeului Naţional al Literaturii române, col. „Aula Magna”, Bucureşti, 2013). Ea 
a fost realizată în cadrul proiectului „Valorificarea identităţilor globale”, cofinanţat 
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din Fondul Social European prin Programul Operaţional Sectorial Dezvoltarea 
Resurselor umane (2007-2013).
 Noutatea ei exegetică ne-o sugerează însăşi specificarea din subtitlu: 
context românesc şi context european, punerea lor şi în ecuaţie teoretică şi 
aplicat-practicată aducând lumini noi asupra însuşi conceptului care, după 
cum se ştie, a primit conotaţii pozitive şi mai ales negative diverse – toate 
purtând o pecete ideologică conjuncturală. De aceea, autorul recurge la 
principiul delimitărilor conceptuale, al deideologizării şi al „decojirii” (vorba lui 
Günter Grass, el însuşi prins în mrejele naţional-socialismului) de atitudinile şi 
înfeudările partizane. Recunoscând, ce-i drept că este „un concept ofertant”, 
un concept în mişcare, ce cunoaşte – azi – moduri diverse de abordare de 
ordinul miilor – de la clasica definiţie ca dorinţă şi voinţă de afirmare identitară 
(în sensul legitimei ajungere la conştiinţa de sine, postulată de Hegel) până la 
reflecţia imagologică prin binomul eu-celălalt.
 Precizând modelul semiotic-procesural, Adrian-Gelu Jicu, găseşte 
că la Eminescu domina identitatea metafizică, adică un construct ideologic, 
care trebuia să ducă la unitatea de conştiinţă a românilor. Printre elementele 
identitare, invocate de diferiţi cercetători se află trei foarte frecvente: limba, rasa, 
şi caracterul naţional. Identitarul românesc este definit nu doar prin elemente 
pozitive („spaţiu mioritic”, „suflet românesc”, „echilibru românesc”, „spirit de 
libertate”) ci şi prin cele negative (fatalism, pasivitate, scepticism, „contemplaţie 
domoală”, „neprevederea”, nepăsarea”) etc.; Potapievici reducând-o la … 
băşcălie).

Se dau, apoi, în vileag sursele concepţiei identitare eminesciene 
(Școala Ardeleană, paşoptismul, „Junimea”, cursurile profesorului Treitschke, 
organicismul lui Goethe şi Lamorck, evoluţionismul lui Darwin, Buekle, Spencer, 
fiziocratismul). Foarte importantă apare, în acest context al stabilirii influenţelor 
interne şi externe, observaţia că naţionalismul eminescian este legat ombilical 
de epoca în care se manifestă: „De altfel, consideraţiile despre specificul său, 
răstălmăcite până la denaturare, trebuie să pornească de la precizarea că 
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naţionalismul românesc al secolului al XIX-lea este din aluatul celui european” (p.35).
 Mitul românismului e construit de Eminescu pe temelia geniului 
neamului său, pe limbă şi credinţă, dar şi pe cultul muncii, relevabil, bunăoară, 
şi în cazul catalanilor care consideră, conform lui Montserrat Clua, că „poate 
fi catalan oricare vorbeşte limba catalană şi vrea să muncească pentru 
Catalania”. Exegetul nostru se referă la faptul că „cele mai recente Trenduri 
în gândirea europeană valorizează munca drept componenţă primordială a 
discursului identitar”. Cu această similitudine începe construcţia piramidală 
de dovezi a europenităţii gândirii eminesciene şi se anunţă demersul exegetic 
fundamental: cel privind sociologia cu tot evantaiul ei problematic (teoria claselor 
pozitive, păturile superpuse, statul albinelor ca model ideal, teoria regulatorului 
monarhist, salturile care periclinează structura socială şi economia naţională şi 
cel ce se referă la economie, la care se asociază sociologia, istoria şi politologia 
(protecţionismul, teoria golurilor economice, pericolul colonializări), cel care 
trece în revistă situaţia românilor din Imperiul Austro-Ungar, din Basarabia din 
Sudul Dunării, cel care vizează doctrinarismul politic eminescian, ce pleacă 
tot de la ideea naţională (deznaţionalizarea, liberalismul şi conservatorismul, 
patriotismul).
 Demersul analitic al lui Adrian-Gelu Jicu se remarcă printr-un 
sistematism bine articulat în spiritul gândirii sistemice eminesciene însăşi, 
prin punerea tuturor problemelor spinoase „pe tapet” (iarăşi în felul de a 
aborda lucrurile al jurnalistului de la Timpul), prin acribie metodologică şi 
cuprindere de panopticum, care permite să se vadă toate aspectele dintr-o 
privire, sintetizatoare bineînţeles. Publicistica eminesciană ca ax structural, 
ca idee-forţă nucleară, idee-sâmbure ideea naţională, înălţată într-o piramidă 
platoniciană a demonstraţiei adevărurilor. Articolele publicistice urmează întru 
totul principiul: lui Cicero: Primus lex historiae, ne quid falsi dicat (=Prima lege 
a istoriei este aceea de a nu spune ceva fals). Naţionalistul Eminescu este nu 
doar cavalerul adevărului naţional, ci şi cavalerul adevărului istoric.
Cercetătorul surprinde şi un aspect psihologic: fiinţa lui Eminescu, navighează 
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între Scylla şi Caribda, fiind nevoită să împace comandamentele oficiale cu 
convingerile personale, să devină sceptică şi conştientă – aşa cum demonstrează 
convingător Jicu – „să lupte cu morile de vânt şi să-şi continue lupta în numele 
valorilor în care credea sincer”. Codul deontologic al jurnalistului e respectat 
chiar în condiţii de acest fel, el dovedind vocaţia unui apostolat deşi termenul 
pare desuet, un apostolat care îl apropie de figura lui Don Quijote, „întruchipare a 
personajului gata să se sacrifice în numele unor idealuri nobile” (despre vocaţia 
naţionalistă a intelectualilor, asociată, ce-i drept, unei propensiuni romantice, 
vorbeşte Ernest Gelner în Nations and Nationalism, Oxford, 1983).
 Piramida demonstraţiei logice se construieşte, pentru a ajunge la 
vârf, pe laturile sale mai fragile, acţiune denumită Recalibrarea publicisticii 
eminesciene. Termenul „recalibrare”, împrumutat din tehnică, ni se pare potrivit, 
căci semnifică o întoarcere, absolut necesară, la formele iniţiale, nedeteriorate 
de uz şi denaturare. Apar aici nişte hiaturi între valoarea ideologică şi 
consecinţele practice, între sentimentul neantizat al inutilităţii şi certitudinea că 
spune adevărul (pe care-l caută doar „în inimă”), între sarabanda clişeelor şi 
esenţa gândirii sale, pioteică şi, prin urmare, greu şi ea de definit şi de delimitat 
în etape. De aceea, se procedează la o reconsiderare, cu ajutorul argumentelor 
altor cercetători, a reacţionarismului (calificat mai apropiat de conservatorismul 
strict raţionalist secular al lui Hobbes; în această privinţă Al. Oprea şi Ilina 
Gregori văd o sincronizare cu gândirea europeană), paseismului (analizat 
de Monica Spiridon din perspectiva elocvenţei şi a valorii literare a textelor), 
conservatorismului (care e la el, în accepţia cercetătorului însuşi, esenţialist 
şi organicist), junimismului (de care-l deosebeşte atitudinea faţă de evrei şi 
faţă de relaţia între aristocraţie şi ţărănime şi proiectul de occidentalizare fără 
modernizare, precum argumentează Caius Dobrescu), antimodernităţii (care, 
după părerea lui Ioan Stanomir, este o critică a modernităţii, căci, o viziune 
moderno-sceptică), rasismului (care, la Eminescu, opinează autorul, „rasă” 
înseamnă, grup etnic distinct”), (antisimentismului şi xenofobiei (care, în 
viziunea lui Călinescu sunt instrumente propagandistice, poetului atribuindu-se 
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ideii pe care nu le-a avut.
 Temerarele şi argumentatele acţiunii de scoatere a lui Eminescu 
din mrejele negre abil înnodate ale partizanatelor, ale adoptărilor la ideologii 
extremiste (de stânga, de dreapta, naţionaliste, ultranaţionaliste, legionare), 
pe temeiuri polemice prin surprinderea contradicţiilor logice în evaluări, definiri, 
periodizări, încadrări tipologice, prin raportări la direcţiile gândirii europene şi 
contextele intelectuale formative, la sursele teoretice ale ideilor eminesciene (la 
felul cum se gândea şi ce se gândea în epocă) constituie meritul incontestabil 
al acestui volum. Excesul de explicitare, repetările cu efect rebarbativ, mulţimea 
greşelilor tipografice nu delimitează valoarea, impunând-o ca pe o lucrare de 
referinţă.
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MANIFESTĂRI ȘTIINȚIFICE, CULTURALE 

CONGRESUL MONDIAL AL EMINESCOLOGILOR

Acad. Gheorghe DUCA,

 

 Congresul îşi propune ca obiectiv promovarea operei şi personalităţii 
lui Mihai Eminescu în contextul dialogului european şi universal, 
care are loc la ora actuală.
 Poet şi om de cultură de valoare universală, Mihai Eminescu 
este tradus astăzi în 77 de limbi şi studiat în multe ţări din 
lume. Această posteritate este asigurată de excepţionala sa 
personalitate intelectuală, de opera sa de o profunzime filosofică 

inegalabilă şi de cunoaşterea întregii culturi universale care a fost trecută după 
propria-i mărturisire, prin „pământul proaspăt al propriului suflet”.
 Congresul prezintă un bun prilej pentru trecerea în revistă a noilor studii 
care s-au realizat în ultimul timp, a traducerilor recente care s-au făcut în diferite 
arealuri culturale şi pentru a constata impactul pe care î-l are astăzi marele 
poet. 
 În acest sens se vor dezbate probleme de stringentă actualitate, precum 
este cea a valorilor, a identităţii naţionale, ideea europeană (Eminescu s-a referit 
la Europa ca la un organism), rolul culturii în civilizaţia modernă, necesitatea 
comunicării în lumea (post)modernă, dialogul Eu/Celălalt. La cele trei ediţii ale 
Congresului au participat eminescologi şi traducători ai operei eminesciene 
din Italia, Franţa, Germania, Slovacia, Cehia, China, Chile, Albania, Ucraina, 
Federaţia Rusă, Japonia, Turcia, Bulgaria, SUA şi alte ţări. A luat parte un mare 
grup de cercetători din România.
 În cadrul celei de-a treia ediţii se vor lansa cărţile cercetătorilor Giuseppe 
Manitta şi Gisele Vanhese din Italia, volumul de traduceri în spaniolă realizat 

preşedinte al Academiei de Ştiinţe a Moldovei
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de Mario Castro Navarette (Chile), volumul profesorului Dumitru Copilu-Copilin 
despre traducerile lui Eminescu în 77 de limbi, traducerea Luceafărului în limba 
sârbă care aparţine poetului Milan Nenadič, traducerea aceluiaşi poem realizat 
în ucraineană de Vitali Kolodii, traducerile în turcă editate la Istanbul de Ali 
Narçin, traducerile în albaneză (prezentate de Kopi Kyçyku). Un grup de scriitori 
şi oameni de cultură din Târgovişte vor prezenta noi apariţii editoriale legate de 
Eminescu; vor fi lansate noi cărţi despre Eminescu semnate de Victor Crăciun, 
Nicolae Georgescu, Tudor Nedelcea, Adrian Rachieru, Theodor Codreanu, 
Adrian Jicu, Cornel Munteanu, Virgil Ene, Săluc Horvat. Două subiecte prioritare 
care se vor lua în dezbatere sunt: Ideea europeană şi identitatea naţională şi 
procesele integraţioniste (moderator: acad. Eugen Simion).
 Congresul Mondial al Eminescologilor se interferează cu alte manifestări 
culturale importante precum sunt Sărbătoarea Naţională a Limbii Române, 
Festivalul Internaţional „Moştenirea Văcăreştilor” din Târgovişte, Festivalul 
promovării culturii, Festivalul Internaţional de poezie de la Dumbrăveni (primar: 
Ioan Pavel, secretar: Mihai Chiriac), Cursurile de Vară „Nicolae Iorga” de la 
Vălenii-de-Munte şi acţiunile culturale de la Sângerei, organizate de Institutul 
Cultural Român (director: acad. Valeriu Matei), cu manifestările Ligii Culturale 
pentru Unitatea Românilor de Pretutindeni, Salonul Internaţional de Carte sub 
egida Bibliotecii Naţionale a Moldovei.
 În cadrul Congresului va avea loc un eveniment deosebit: acordarea 
titlului de membru de onoare al Academiei de Ştiinţe a Moldovei domnului prof. 
Victor Crăciun, care are o contribuţie deosebită la susţinerea şi promovarea 
culturii româneşti din Basarabia prin organizarea de manifestări culturale, 
instalări de busturi şi plăci comemorative, ediţii ale autorilor de aici, donaţii de 
carte, expoziţii. 

Membrii Academiei noastre participă activ la Congresele spiritualităţii 
româneşti, organizate de Domnia Sa la Alba Iulia, la cele mai importante acţiuni 
consacrate personalităţilor remarcabile şi evenimentelor cruciale din istoria 
noastră la Bucureşti, Chişinău, în alte localităţi din ţară şi de peste hotare. A 
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colaborat activ cu academicienii Grigore Vieru, Anatol Codru, Maria Bieşu; e 
cunoscută şi colaborarea cu academicienii Eugen Doga, Mihai Cimpoi, Petru 
Soltan, Ion Dediu şi alţii.
 Începând cu ziua de azi devine membru al societăţii noastre academice.

EMINESCU ŞI „INIMA LUMII”
Acad. Mihai CIMPOI

„A-l cunoaşte mai bine pe Eminescu noi înşine şi 
a-l face mai bine cunoscut întregii lumi”, acest îndemn al 
marelui cărturar Constantin Noica, cel care l-a definit pe poet 
ca „omul deplin al culturii româneşti”, a constituit şi imperativul 
numărul unu al celei de-a doua ediţii a Congresului Mondial 
al Eminescologilor care s-a desfăşurat la Chişinău în zilele 

de 3-5 septembrie 2013 sub egida Academiei de Ştiinţe a Moldovei, Institutului 
Cultural Român „Mihai Eminescu” din Chişinău, Centrului Academic Internaţional 
Eminescu şi Ligii Culturale pentru Unitatea Românilor de Pretutindeni.

Valoarea naţională şi universală a lui Eminescu se impune cu toată 
evidenţa şi astăzi în condiţiile proceselor integraţioniste.

Celebra afirmaţie a lui George Călinescu din articolul de sinteză 
M. Eminescu, poet naţional (1964) îşi dovedeşte indiscutabila actualitate: 
„Universalitatea unui poet, când n-o confundăm cu efemera notorietate, este 
împrejurarea prin care opera sa, zămislită în timpul şi spaţiul pe care le exprimă, 
iese din limitele epocii sale şi ale ţării unde a luat fiinţă şi devine inteligibilă 
întregii umanităţi. Pentru cei care au evadat astfel din contingenţele imediate, 
noţiunile de clasicism, romantism pierd orice sens. Însă universitatea fiind 
un punct cosmic al unei verticale pe pământ, iar nu o abstracţie, orice poet 
universal este ipso facto un poet naţional. Homer era grec, Dante florentin, 
Shakespeare englez, extirpaţi din opera lor ceea ce e concret etnic, sublimele 
îngustimi dacă vreţi, şi totul rămâne inert şi fără puls. Universalitatea este o 
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inimă individuală, puternică şi sonoră ale cărei bătăi istorice se aud pe orice 
punct al globului precum şi-n viitor” (G. Călinescu, Mihai Eminescu, (studii şi 
articole), col. „Eminesciana” – 13, Iaşi, 1978, p. 248).

Ideea europeană este şi o idee eminesciană. Europa era văzută de 
autorul Luceafărului şi al Scrisorilor ca un „organism”, iar instituţionalizarea unei 
comunităţi europene într-o Ligă Spirituală continentală, propusă de el la 1870, a 
devansat de fapt constituirea Uniunii Europene.

„În mine bate inima lumii”, spunea într-o variantă a Scrisorii I, mărturisind 
o preocupare obsedantă de a rosti fiinţa umană în tot ce are ea substanţial, 
general.

La Congres au participat eminescologi, traducători şi editori din 10 
ţări – participare care a demonstrat o reprezentativitate deosebită. Accentul, în 
dezbateri, s-a pus în special pe modul în care e promovată opera eminesciană 
în diferite arealuri culturale (prin traduceri, studii, cursuri universitare, prelegeri).

În cadrul dezbaterilor ce au vizat acest subiect important au vorbit acad. 
Eugeniu Doga, acad. Eugen Simion, prof. Kopi Kyçyku (Albania), dr. Giuseppe 
Manitta (Italia), prof. Irfan Ünver Nasrattinoglu (Turcia), Tudor Nedelcea, prof. 
Victor Crăciun, prof. Adrian Dinu Rachieru, prof. Theodor Codreanu, prof. 
Florian Copcea, prof. Dumitru Copilu-Copillin, Ştefan D. Popa, prof. Lucia-
Olaru-Nenati, acad. Vasile Tărâţeanu şi acad. Alexandrina Cernov (Cernăuţi), 
prof. Nicolae Georgescu, prof. Catinca Agache, Ivan Alexandrov (Bulgaria), 
prof. Viorel Dinescu, prof. Mihai Dorin, Marian Mărgărit, Mihai Sălcuţan, prof. 
Mihai Stan, George Coandă, Mircea Chelaru, Ioan Pavel, Mihai Chiriac, Mircea 
Radu Iacoban, Ioan de Hondol, Mihai Sultana Vicol.

Problemele concrete legate de traducerea operei eminesciene în 
diferite limbi au constituit un alt subiect important al dezbaterilor, la care şi-au 
dat concursul Mario Castro Navarette (Chile), care a lansat o culegere a sa 
de traduceri în limba spaniolă, apărută la Iaşi, Oleg Goncearenko (Ucraina), 
prezent cu volumul de traduceri De la Eminescu până la mine, Todur Zanet care 
a realizat o nouă versiune găgăuză a Luceafărului, Irfan Ünver Nasrattinoglu 
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(Turcia), Dmitrii Karalis-Buzne (Federaţia Rusă), Dumitru Apetri care a analizat 
traducerile din ultimul timp realizate în limba ucraineană, poeta şi traducătoarea 
Miroslava Metleaeva. Cu acest prilej a fost lansat volumul bilingv româno-
rus, apărut la editura Bibliotheca din Târgovişte, care include 60 de poeţi din 
Chişinău, Târgovişte şi Sankt Petersburg.

Au fost lansate câteva volume care vin să completeze cu noi contribuţii 
eminesciana actuală: Eminescu de Tudor Nedelcea, Convieţuirea cu Eminescu 
de Adrian Dinu Rachieru şi Eminescu în perspectivă universală – reconstituiri şi 
restituiri de Dumitru Copilu-Copillin.

Volumul lui Tudor Nedelcea adună sintetic toate studiile sale privind 
ideea şi istoria naţională (aşa-zisul „naţionalism”), „cugetarea sacră”, 
realsimetismul, destinele românilor de pretutindeni, alte aspecte importante ale 
publicisticii, din care a pregătit câteva ediţii.

Adrian Dinu Rachieru urmăreşte, într-un discurs polemic sclipitor, 
acţiunile de detractare şi minimalizare, de demitizare a personalităţii şi operei 
poetului în timpurile noastre „caragializate”.

Culegerea de studii a lui Dumitru Copilu-Copillin se preocupă „atât de 
prezentarea instrumentelor de evaluare modernă (grila criteriilor universalităţii, 
metode matematice – cantitative de „aproximare” a calităţii-valorilor traducerilor 
şi ecourilor operei eminesciene în peste 80 de limbi, în raport cu valoarea 
originalului românesc), cât şia celor peste 1000 de lucrări-argument ale autorilor 
înfrăţiţi cu Eminescu, cunoscuţi traducători şi comentatori, români şi străini, 
promotori ai ideii de universalitate” (p. 14-15).

Academicienii Nicolae Dabija şi Valeriu Matei, profesorii Nicolae 
Georgescu, Adrian Dinu Rachieru şi Theodor Codreanu au vorbit despre 
personalitatea, opera critică şi activitatea prodigioasa culturală a lui Eugen 
Simion, cu prilejul împlinirii venerabilei vârste de 80 de ani. S-a subliniat în mod 
argumentat faptul că Eugen Simion este o personalitate cu toate atributele care 
ţin de ea: amplitudine (şi completitudine a spiritului), crearea unui model de 
existenţă şi a unei filozofii de existenţă, slujirea fidelă a Adevărului, operarea cu 
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sisteme, darul de investigare monografică şi de cuprindere a întregului spaţiu 
cultural românesc. Datorăm lui Eugen Simion şi o bună conlucrare academică, 
în special în ce priveşte Dicţionarul general al literaturii române, susţinerea 
adevărului ştiinţific despre limbă şi istorie ş. a.

Congresul a fost deschis de acad. Gheorghe Duca, preşedintele AŞM. 
Consilierul Mihai Şleahtiţchi a dat citire mesajului de salut al lui Nicolae Timofti, 
preşedintele Republicii Moldova.

Rezoluţia Congresului a fixat necesitatea constituirii unei Asociaţii 
Internaţionale „Mihai Eminescu”, a elaborării unei „Eminesciane antologate”, 
care să sintetizeze traducerile şi ecourile operei poetului.

S-a menţionat înaltul nivel ştiinţific al Congresului şi s-a exprimat 
încrederea unanimă că opera şi personalitatea lui Eminescu sunt un factor-
forte valoric în cadrul proceselor integraţioniste care au loc în lume şi în Europa.
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Elena DABIJA, 

Toamna bogată ne-a bătut la uşă cu evenimente 
remarcabile în viaţa culturală şi ştiinţifică a neamului nostru. Centrul Academic 
Internaţional Eminescu a avut un bun prilej de a se manifesta în acest context: 
în perioada 3-5 septembrie 2012 la Chişinău a avut loc primul Congres mondial 
al eminescologilor, cu genericul A-l cunoaşte pe Eminescu, a-l face cunoscut 
lumii..., manifestare organizată în scopul promovării operei eminesciene, dar şi 
cu prilejul împlinirii a 70 de ani ai acad. Mihai Cimpoi, reputat critic, eminescolog, 
istoric literar, redactor literar şi eseist.

Iniţiativa de a organiza Congresul a fost susţinută de două foruri 
ştiinţifice naţionale: Academia de Ştiinţe a Moldovei şi Academia Română, 
iar buna desfăşurare a lucrărilor se datorează: Institutului de Filologie a AŞM, 
Centrului Academic Internaţional „Eminescu”, Ministerului Culturii al Republicii 
Moldova, Primăriei municipiului Chişinău, Ligii Culturale pentru Unitatea 
Românilor de Pretutindeni, Primăriei municipiului Iaşi etc. La acest forum au 
participat peste 200 de personalităţi din şase state ale lumii, toţi împătimiţi de 
opera eminesciană, dar şi în semn de respect şi apreciere faţă de acad. Mihai 
Cimpoi. Congresul a mai fost şi un prilej pentru a susţine tezele cinci doctoranzi 
sub îndrumarea omului de ştiinţă Mihai Cimpoi. 

În prima zi a Congresului, 3 septembrie – ziua de naştere a acad. Mihai 

„Să se vorbească despre Eminescu mai des și cât 
mai des e o datorie. El e doar unul din ctitori și 

ziditori. De ce să fim reticenți? Mai mare ca toți.” 
(Tudor Arghezi)

director CAI Eminescu

PRIMUL CONGRES MONDIAL AL EMINESCOLOGILOR:
„A-L CUNOAŞTE PE EMINESCU,  A-L FACE 

CUNOSCUT LUMII...”
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Cimpoi, academicieni şi cercetători eminescologi din ţară şi străinătate, oameni 
de ştiinţă şi cultură, politicieni şi reprezentanţi ai unor ambasade au transformat 
Sala Azurie a AŞM în Catedrala lui Eminescu. În această zi deosebită pentru 
acad. Mihai Cimpoi a avut un cuvânt de felicitare şi de apreciere preşedintele 
AŞM acad. Gheorghe Duca, care a susţinut şi ideea convocării Congresului 
eminescologilor, a citit mesajul de salut pentru participanţii la acest forum 
ştiinţific de anvergură şi a mulţumit tuturor celor implicaţi. Preşedintele AŞM 
a prezentat  aspecte ale activităţii prodigioase a acad. Mihai Cimpoi: opera lui 
ştiinţifică, fructificată de-a lungul anilor în circa 60 de cărţi, 3000 de articole, 
cronici literare şi recenzii, publicată atât la noi, cât şi peste hotarele ţării, este 
bine cunoscută cititorilor de pe mai multe meridiane ale lumii. În toate lucrările 
academicianului prevalează tema Eminescu, cărei i s-a consacrat plenar, acum 
ajungând să fie definit drept unul din cei mai remarcabili eminescologi din toate 
timpurile. În unul din ultimele sale articole, acad. Mihai Cimpoi mărturiseşte: 
„Basarabenii s-au salvat tot prin Eminescu: prin credinţa în temelia pe care au 
fortificat-o conştiinţa românească şi limba română.”

Prezent la acest eveniment, preşedintele Republicii Moldova Nicolae 
Timofti, a venit cu un mesaj de salut, accentuând că este un prestigiu că prima 
reuniune a acestui Congres al eminescologilor este găzduită de R. Moldova. 
Domnia Sa a menţionat că la studierea şi promovarea operei eminesciene acad. 
Mihai Cimpoi are o foarte importantă contribuţie şi, prin Decret prezidenţial, i-a 
înmânat insigna cu titlul onorific „Om Emerit”.

Momentul festiv a fost continuat de parlamentarul şi scriitorul Ion 
Hadârcă, care a prezentat o amplă meditaţie privind activitatea literar-culturală 
şi contribuţia acad. Mihai Cimpoi la studierea, cercetarea, valorificarea şi 
promovarea operei şi personalităţii lui Mihai Eminescu, numindu-l pe sărbătorit 
„spirit enciclopedic”. Apoi a luat cuvântul acad. Eugen Simion care a menţionat 
că este necesar să vorbim despre Eminescu cât mai des, întrebându-se retoric: 
„Ce am fi fost noi la această dată, România şi cultura noastră, fără Eminescu?” 
Academicianul Eugen Simion a apreciat contribuţia acad. Mihai Cimpoi 
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definindu-l ca „academicianul matrice”, un stâlp al spiritualităţii româneşti, în 
aceste zile al fiind sărbătorit de întreaga românime. 

Este imposibil de enumerat toate mesajele la adresa acad. Mihai 
Cimpoi şi înalta apreciere a desfăşurării lucrărilor Congresului eminescologilor: 
ex-preşedintele R. Moldova, Mihai Ghimpu l-a apreciat pe academician drept 
„criticul bolnav de Eminescu”; Victor Crăciun, preşedintele Ligii Culturale 
Române i-a înmânat medalia şi placheta Rezistenţa Basarabiei, realizată cu 
ocazia celor 200 de ani de la primul rapt al Basarabiei de către Imperiul Ţarist, 
menţionând că „această rezistenţă se datorează oamenilor ca Mihai Cimpoi”; 
preşedintele UNESCO la Chişinău, compozitorul Constantin Rusnac consideră 
că „acad. Mihai Cimpoi a altoit, spre meritul său, mulţi discipoli”; poetul Vasile 
Tărâţeanu, reprezentantul românilor din Nordul Bucovinei l-a descris Mihai 
Cimpoi în mai multe ipostaze, toate sub aspectul „Mihai Cimpoi şi Cernăuţiul” şi 
l-a declarat „voievod al literelor româneşti”; iar istoricul Ion Negrei a afirmat că 
„Mihai Cimpoi este un prieten al istoricilor”.

L-au felicitat pe sărbătorit, referindu-se la activitatea şi opera ştiinţifică: 
directorul Institutului de Filologie, dr. hab. Vasile Bahnaru; directorul Muzeului 
Literaturii de la Iaşi Daniel Corbu; scriitorul Ioan Barbu de la Râmnicu-Vâlcea; 
senatorul Avram Crăciun; Gleb Drăgan, membru al Academiei Române, 
membru de onoare al AŞM; dr. în filologie Nina Corcinschi; dr. Mariana Şlapac, 
vicepreşedinte al AŞM; acad. Valeriu Canţer, preşedintele CNAA, şi alte 
personalităţi.

De la partea festivă a deschiderii lucrărilor Congresului s-a trecut la 
partea laborioasă, în primul rând – la lansări de documente eminesciene. Un 
moment cu adevărat explozibil a fost lansarea volumului proaspăt scos de sub 
tipar: Dicţionar enciclopedic: Mihai Eminescu, de Mihai Cimpoi. 

Valeriu Matei a făcut o amplă prezentare a conţinutului acestei cărţi de 
excepţie, menţionând că „...acest Dicţionar... este cea mai importantă apariţie 
editorială a anului 2012 în Republica Moldova. Mihai Cimpoi a realizat acest 
proiect la care a visat G. Călinescu. Dicţionarul este conceput pornind de la 
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ansamblul de vedere al vechilor greci despre enciclopedie, cercul de probleme 
cuprinse în această carte acoperind întreg spectrul biografiei Poetului naţional 
al tuturor românilor, al operei eminesciene, al receptării ei, al simbolurilor, 
miturilor şi mitemelor legate de universul eminescian”. La rându-i, acad. Eugen 
Simion a remarcat: „Dicţionarul enciclopedic Mihai Eminescu era mult aşteptat 
şi este lăudabil că există o clasă intelectuală care se ocupă de Eminescu.” 
Noua lucrare a văzut lumina tiparului la Editura „Gunivas”, doar într-un singur 
exemplar pentru a fi lansat la Congres. Directorul editurii Nicolae Guţanu a 
constatat şi a întrebat retoric: „Ruşii îl au pe Lermontov prezentat enciclopedic. 
Iar noi de ce să nu-l avem pe Eminescu?”, menţionând că s-a depus o muncă 
enormă, că se mai lucrează pentru finisare şi Dicţionarul... va avea o ţinută 
poligrafică de lux.

Au fost lansate apoi alte ediţii proaspăt ieşite de sub tipar şi dedicate 
distinsului nostru savant: 

● Mihai Cimpoi. Destin întru cultură : [album dedicat acad. Mihai Cimpoi 
la 70 de ani de la naştere] / alcăt. Daniel Corbu. Iaşi : Princeps Edit, 2012. 216 
p. : fot. color.; 

● Codreanu, Theodor. Mihai Cimpoi : De la mitopo(i)etică la critica 
ontologică. Iaşi, 2012. 226 p.; 

● Academicianul Mihai Cimpoi – savantul timpului prezent / Vitalie 
Raileanu. Arad : Viaţa arădeană, 2012. 228 p.; 

● Matei, Valeriu. Itinerar. O figură emblematică a culturii româneşti – 
Mihai Cimpoi : [omagiu acad. Mihai Cimpoi la 70 de ani de la naştere]. Ch., 2012. 32 p.

Autorii şi vorbitorii, rând pe rând, au mărturisit că au realizat aceste 
proiecte din dragoste, respect, apreciere faţă de sărbătorit, om cu merite 
deosebite în domeniul eminescologiei, literaturii şi culturii neamului românesc.

Congresul a continuat a doua zi, 4 septembrie, la Centrul Academic 
Internaţional „Eminescu”. Aer cald, personalităţi cu renume, vorbe frumoase, 
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gânduri senine şi discursuri la înălţime. Moderatori au fost academicienii Eugen 
Simion, Mihai Cimpoi şi Nicolae Dabija.

Sala a fost arhiplină de oaspeţi: scriitori, savanţi, oameni de cultură, 
prieteni ai cărţii, ai lui Eminescu, oameni ce iubesc cultura, creaţia, frumosul... 
Congresul s-a dovedit a fi un bun prilej de a se apropia mai bine cercetătorii 
eminescologi, de a lega relaţii înde ei şi pentru a îmbogăţi patrimoniul eminescian. 
S-a vorbit mult şi captivant, iar publicul prezent a ascultat atent comunicările, 
astfel putând descoperi laturi neştiute despre geniul Mihai Eminescu, deoarece 
şi-au expus opiniile şi admiraţia faţă de Eminescu cercetători notorii şi scriitori 
de talent: acad. Eugen Simion, acad. Mihai Cimpoi, prof. Tudor Nedelcea, prof. 
Theodor Codreanu, prof. Nicolae Georgescu, prof. Daniel Corbu, prof. Catinca 
Agache, prof. Viorel Dinescu, prof. Lucia Nenati-Olaru, prof. Ion Mărgineanu 
şi Mircea Chelaru, acad. Vasile Tărâţeanu, prof. Victor Crăciun, prof. Dumitru 
Apetrei ş.a.

Acad. Eugen Simion vede rolul Congresului în modalitatea de apreciere 
şi receptare a lui Mihai Eminescu şi a operei sale de către generaţia tânără, 
constată lipsa de filologi tineri care să se consacre nobilei activităţi de cercetare 
în domeniu.

Nicolae Dabija a vorbit despre destinul intelectualului basarabean, 
conştient de faptul că este român prin naştere, dar vitregit de realităţile istoriei. 
„Eminescu, opera sa, ne-a ajutat să rezistăm, că prin el ne-am redescoperit 
limba, istoria... şi a îndrumat să ne mândrim cu Eminescu, căci suntem cunoscuţi 
lumii anume prin el, prin opera şi universalitatea sa”, a conchis directorul revistei 
Literatura şi arta. 

Dl dr. prof. univ. Theodor Codreanu vede Congresul „ca o permanenţă, 
la desfăşurarea activităţii căruia ar trebui să contribuie două guverne – cel de la 
Chişinău şi cel de la Bucureşti, iar Eminescu merită să fie cunoscut ca Goethe, 
Puşkin, Cervantes...”. Mihai Dorin, dr. prof. univ., consideră că „Eminescu este 
unic în istoria jurnalisticii româneşti care a luat atitudine faţă de „momentul 
tragic al pierderii Basarabiei”, care este „fractura istorică” a României şi că „fără 
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Eminescu cultura României ar fi colonizată”. George Popa propune ca „sediul 
juridic al Congresului să fie chiar incinta Centrului Academic Internaţional 
Eminescu din Chişinău”. Eminescologul Nicolae Georgescu cheamă „să ne 
asumăm postumitatea lui Eminescu”, deoarece „Eminescu este atât de imens, 
încât studierea operei lui nici măcar nu a început”, propunând ca „lucrările 
Congresului să funcţioneze anual şi pe secţii: Viaţa, Opera, Aprecieri critice, 
Proiecte editoriale...”. 

Dr. Ion Filipciuc s-a referit la ziaristul Mihai Eminescu, despre munca 
la Timpul, abordând şi alte subiecte precum: Eminescu şi ruşii, Eminescu şi 
Basarabia, Eminescu şi Rusia.

Lucia Olaru-Nenati a transmis mesajul doamnei Svetlana Paleologu-
Matta, octogenară de invidiat, pentru participanţii la Congres, care a spus: 
„Eminescu se află la el acasă printre marii poeţi ai lumii.”

Dna dr. Catinca Agache a vorbit despre situaţia alarmantă în care s-au 
pomenit mai multe locuri legate de numele lui Mihai Eminescu şi care ar trebui 
să-i păstreze memoria, în primul rând, Ipoteşti şi Văratic, unde lipsesc cărţile 
despre Poet, casa este în păragină şi atmosfera e glaciară. Dumneaei a propus 
ca de aceste probleme să se ocupe Congresul.

Dr. Dumitru Apetri a vorbit despre traducerea operei eminesciene în mai 
multe limbi, mai ales, în rusă şi ucraineană – de marii poeţi Leonid Martânov, 
Anna Ahmatova, Iuri Kojevnikov, atenţionând că cea mai bună traducere a 
poemului Luceafărul aparţine lui Vitali Kolodi în limba ucraineană.

Oaspete deosebit a fost şi acad. Kopi Kyçyku, doctor în ştiinţe, inginer, 
ziarist, eseist, profesor universitar de limba italiană şi de istoria Balcanilor, 
născut în oraşul Pogradec (Albania), în 1943. Este autorul mai multor volume 
cu poezii, povestiri, drame, pamflete, articole de critică literară şi de studii 
ştiinţifice; traducător al mai multor opere literare, istorice şi geologice, din 
câteva limbi, în albaneză, respectiv română şi italiană. Dumnealui a ţinut un 
discurs despre Eminescu şi poezia balcanică. Au mai vorbit şi alţi iubitori de 
Eminescu, apreciaţi eminescologi ca Elena Loghinovski, acad. Gleb Drăgan.
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Cu certitudine Congresul eminescologilor a lăsat amprente în istoria 
Centrului „Eminescu” prin cărţile pe care le-au donat oaspeţii cu dedicaţii din 
suflet, menite să rămână pecetluite pentru totdeauna în colecţie.

Revenind la amploarea festivităţilor din septembrie curent, menţionăm 
că Centrul Academic Internaţional „Eminescu” în aceste zile a găzduit şi o 
impresionantă expoziţie de grafică Eminesciana plastică de Ion Daghi, una 
din lucrări cu titlul Interferenţa suferinţelor a rămas în posesia patrimoniului 
eminescian al Centrului. 

O altă colecţie inedită, de fotografii, cu genericul Pe urmele lui Mihai 
Eminescu, în număr de 100 de lucrări, a completat fondul Centrului „Eminescu”. 
Sunt fotografii vernisate cu prilejul Congresului I al eminescologilor, surprinse 
de ochiul ager al împătimitului de Ţară, de Neam, de Eminescu – maestrul 
fotograf Vasile Şoimaru, tot el şi dr. în economie, conf. univ. la ASEM. 

Cu acest prilej Asociaţia Filateliştilor, Maximafiliştilor şi Cartofiliştilor 
din Republica Moldova au turnat o medalie cu conţinutul: „Primul Congres al 
eminescologilor. Chişinău, 3-4.09.2012. „Eminescu, Biblia noastră lucrătoare” 
Acad. Mihai Cimpoi.” Fiecare participant la Congres a beneficiat de această 
medalie, precum şi de un set de documente şi materiale promoţionale 
consacrate acestui forum.

Congresul a fost o dovadă în plus a recunoaşterii muncii omului de 
cultură, ştiinţă şi critică literară a acad. Mihai Cimpoi în domeniul literaturii, în 
special – al eminescologiei, a adus laude, aplauze multe, felicitări şi urări de 
împliniri noi, pe măsura aşteptărilor, precum o merită două personalităţi cu 
acelaşi nume: MIHAI – Eminescu şi Cimpoi.

Aduc profunde mulţumiri tuturor celor prezenţi la acest forum de 
anvergură, precum şi acelor ce nu au fost prezenţi din diferite motive obiective, 
care însă ne-au bucurat cu prelegerile trimise pentru a fi publicate în Buletinul 
Mihai Eminescu.
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NEMURIREA GENIULUI

Elena DABIJA,
director CAI Eminescu

„Dacă n-ar fi EMINESCU
Viaţa nu ne-ar fi nimic.”
(Adrian Păunescu)

 Congresul Mondial al Eminescologilor, ediţia a II-a cu genericul „A-l 
cunoaşte pe Eminescu, a-l face cunoscut lumii”, şi-a desfăşurat lucrările în 
zilele 3-4 septembrie 2013 în Chişinău sub patronajul preşedintelui Republicii 
Moldova domnul Nicolae Timofti. La congres au 
participat oaspeţi eminescologi, savanţi, scriitori, 
editori, ziarişti şi mulţi admiratori ai operei marelui 
Eminescu.
 Înregistrarea participanţilor, alocuţiunile 
de deschidere şi inaugurarea lucrărilor au 
avut loc la Academia de Ştiinţe a Republicii 
Moldova. În Sala Azurie, prezidiul în persoana 
academicienilor Mihai Cimpoi, Eugen Simion, Gheorghe Duca, Valeriu Matei, 
Mihai Şleahtiţchi au salutat prezenţa participanţilor la Congres.
 Acad. Mihai Cimpoi a făcut o trecere în revistă a realizărilor pe 
parcursul unui an în domeniul eminescologiei, a mulţumit eminescologilor 
prezenţi, amintind obiectivele acestui forum: „să-l cunoaştem mai bine pe 
Eminescu, să-l facem cunoscut lumii”, a nominalizat oaspeţii prezenţi din alte 
ţări: Mario Castro Navarrette (Chile), Oleg Goncearenko (Ucraina), Dmitri 
Karalis (Sankt Petersburg), prof. Giuseppe Manitta (Italia), prof. Irfan Ünver 
Nasrattinoğlu (Turcia), Kopi Kyçyku (Republica Albania) şi a mulţumit instituţiilor 
şi persoanelor care au contribuit ca ediţia a II-a a Congresului să fie organizată 
la nivel. I-a acordat distincţia Congresului Eminescologilor - Marele Premiu 
„Mihai Eminescu” nr.1 acad. Eugen Simion pentru exigeză eminesciană.
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 Acad. Gheorghe Duca, preşedinte al Academiei de Ştiinţe a Moldovei, 
a salutat şi felicitat publicul pentru strădaniile depuse pentru a-l cerceta, studia 
şi promova pe Mihai Eminescu pe meridiane, a vorbit despre manifestările 
organizate de Ziua Limbii Române şi a propus ridicarea unui monument LIMBII 
ROMÂNE la Chişinău. Dumnealui i-a decorat pe renumiţii eminescologi: acad. 
Mihai Cimpoi cu Insigna de Aur a AŞM şi acad. Eugen Simion cu Medalia 
Grigore Vieru nr. 1.
 Acad. Eugen Simion în discursul său a făcut retrospectivă a 
importantelor ediţii a operelor lui Mihai Eminescu, a traducerilor şi a studiilor 
despre poet, afirmând că: „Eminescu nu ne ajută să ne încălzim iarna – el ne 
ajută să respirăm”.
 Acad. Valeriu Matei, director al Institutului Cultural Român „Mihai 
Eminescu” a evidenţiat că prin ediţia a II-a Congresul Eminescologilor devine 
un forum important pentru cultura noastră şi pentru universalitatea lui Mihai 
Eminescu. Dumnealui a remarcat: „Unii spun că basarabenii au rămas la Mihai 
Eminescu. Aş zice că basarabenii au ajuns la Eminescu şi doresc ca toţi să 
ajungă la Eminescu”.
 Profesorul Victor Crăciun, preşedinte al Ligii Culturale pentru 
Unitatea Românilor de Pretutindeni şi-a amintit ziua de 15 ianuarie 1989, 
când în scena Palatului Naţional a avut loc serata de Comemorare a lui Mihai 
Eminescu, moderată de acad. Mihai Cimpoi, cu proecţia filmului „Luceafărul” 
de Emil Loteanu şi transmisă în direct de Televiziunea Naţională. Dumnealui 
consideră că acea manifestare se poate considera cu adevărat I Congres al 
Eminescologilor şi este bucuros că acest Congres are contiunitate. Profesorul 
Victor Crăciun, care a imortalizat imaginea poetului în foarte multe statui, medalii, 
busturi, cărţi şi activităţi culturale de promovare a specificat: „Mihai Eminescu 
este personalitatea care străluceşte deasupra limbii române”. Dumnealui a 
prezentat şi ultimul număr al Buletinului de informare şi cercetare „Eminescu”.
 Domnul Mircea Niţă a salutat din partea târgoviştenilor participanţii la 
lucrările Congresului afirmând: „Spiritele mari se întâlnesc sub cupola unică 
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care se numeşte Eminescu”.
 Impresionant a fost discursul eminescologului Mario Castro Navarrete 
din Chile, care a mărturisit: „Mi-au trebuit 30 de ani de viaţă ca să pot traduce 
din opera lui Mihai Eminescu în limba spaniolă. Am expediat traducerile în 
Mexic, Brazilia, Chile unde au fost acceptate cu brio, deoarece poezia lui Mihai 
Eminescu le-a plăcut şi a fost publicată”. Domnul Mario Castro a prezentat şi 
ultima traducere: Eminescu, Mihai. Poesii alese=Poesías escogidas, care a 
completat colecţia de documente cu autografe a CAI Eminescu.
 Kopi Kyçyku, doctor în ştiinţe, inginer, academician, ziarist, eseist, 
profesor universitar de Limba italiană şi de Istorie a Balcanilor. Este autorul mai 
multor volume cu poezii, povestiri, drame, pamflete, articole de critică literară şi 
de studii ştiinţifice; traducător al mai multor opere literare, istorice şi geologice, 
din câteva limbi, în albaneză, respectiv română şi italiană. A participat la primul 
Congres Mondial al Eminescologilor în 2012, a fost oaspete dorit şi la Ediţia 
a II-a în acest an şi ne-a mărturisit: „Poezia lui Mihai Eminescu reprezintă un 
adevărat univers şi stă alături de cele mai mari nume ale literaturii universale. 
Întâlnirea mea cu poezia eminesciană s-a produs în anii ’60 ai secolului trecut, 
când am venit în România ca student. Atunci am stat pe aceste meleaguri 
binecuvântate doar zece luni. Ruptura relaţiilor diplomatice între Albania şi fosta 
Uniune Sovietică a fost însoţită cu retragerea tuturor studenţilor albanezi din 
toate fostele ţări socialiste, inclusiv din România. Totuşi, am făcut tot ceea ce 
îmi stătea în putinţă să pătrund în sufletul urmaşilor traco-dacilor. (Cred că nu 
se poate intra în spiritul adevărat al unui neam decât prin cea mai aleasă poezie a lui).
 Eminescu a fost pentru mine o poartă, a fost chiar actul intrării în spiritul 
românesc. Învelit în mantaua dulcii suferinţi, în aureola celui ce-şi plăteşte 
învăţarea nemuririi cu tinereţile şi chiar cu o tragică moarte, proprie marilor 
poeţi. Iubit - niciodată iubit cum merită, strălucit mânuitor al versului niciodată 
pe deplin înţeles, Eminescu m-a fermecat prin puterea şi delicateţea cu care 
s-a identificat cu însăşi gena românească, a ridicat-o la un nivel greu de atins 
de urmaşi, depăşindu-şi în acelaşi timp propria vârstă, depăşind aşteptările 
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epocii sale şi chiar ale epocii noastre, spulberând hotarele invizibile care ţineau 
izolată poezia românească de cea europeană. Prin Eminescu, limba română 
a început să vorbească în universală. Am avut privilegiul să-l „reîntâlnesc” – şi 
să-l redau prin traduceri – în limba mea maternă, în albaneză, în care sună 
sublim, probabil datorită cuibului pe care şi l-a ales înlăuntrul străvechii limbi 
inter-balcanice, despre care se presupune că s-a vorbit pe aceste meleaguri cu 
milenii în urmă.

Dintr-un anumit punct de vedere şi de simţire limba românească lipsită 
de Eminescu ar fi arătat exact precum un Eminescu lipsit de limba română. 
Este de neînchipuit. Cu toate vicisitudinile istoriei, inclusiv ale istoriei literaturii, 
Eminescu rămâne singular în dăruirea-i fără seamăn, uriaş cât un întreg folclor 
balcanic, cu ochii înălţaţi spre steaua singurătăţii noastre arhetipale, prezente 
sau viitoare, cu privirea uneori coborâtă înspre deliciul vremelnic al fiinţelor 
mărunte, conştient că nu va învăţa a muri vreodată. Într-adevăr, Eminescu n-a 
învăţat cum se moare.”
 Giuseppe Manitta, tânăr profesor din Italia, a vorbit despre cercetările 
sale cu referire la Eminescu şi Carducci, a vorbit despre poemul Luceafărul 
totodată întrebându-se dacă Mihai Eminescu a cunoscut proza lui Leopardi. 
Răspunsul a fost dat de acad. Mihai Cimpoi, care a precizat că a găsit în 
conspectele nemţeşti ale studentului Eminescu (în Manuscrisele facsimil editate) 
referinţe la opera marelui scriitor italian. Domnul Mihai Cimpoi a menţionat că 
la Centrul Academic Internațional Eminescu în 2007 a fost inaugurat standul 
„Giacomo Leopardi” şi este o colecţie de documente cu opera poetului italian 
dar şi studii cu referire la coincidenţele operei lui Leopardi şi Eminescu, 
nominalizând şi cartea sa Leopardi.
 Traducătorul şi profesorul Irfan Ünver Nasrattinoğlu din Turcia a dat 
frâu amintirilor şi a povestit despre cum l-a întâlnit pe Valeriu Matei la Moscova 
cu vreo 30 de ani în urmă, ca mai pe urmă să apară la Ankara traducerea a două 
ediţii de poezie eminesciană, apoi a mai publicat două volume despre viaţa lui 
Mihai Eminescu. Şi-a exprimat sentimentele profunde şi dragostea sa faţă de 
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Republica Moldova, de cultura şi limba română şi a promis că va deschide la 
Ankara un Cenaclu „Eminescu” la care va invita eminescologi. Domnul Irfan 
Ünver Nasrattinoğlu a fost în vizită la Centrul Academic Internațional Eminescu 
în februarie 2001 şi a lansat cartea Mihai Eminescu tradusă în limba turcă şi 
care a făcut-o donaţie cu autograf.
 Dmitri Karalis din Sankt Petersburg, dar care are rădăcini din părţile 
sorocene, a transmis salutări din partea celor 455 de scriitori ruşi din oraşul de 
pe Neva, care-l cunosc şi preţuiesc opera lui Mihai Eminescu. A recitat varianta 
traducerei sale în limba rusă a poeziei „Pe aceeaşi ulicioară” şi a remarcat: 
„Poeţii şi filosofii Eminescu, Bunin, Esenin şi alţi scriitori în operele lor vorbesc 
aceeaşi doar că în altă limbă. Numai un mare poet poate fi tradus şi înţeles în 
mai multe limbi”.
 Acad. Eugen Doga a vorbit despre muzicalitatea operei eminesciene, 
despre dragostea şi pasiunea sa faţă de creaţia poetului, şi ocupaţia sa din 
ultimul timp: 500 de pagini de partitură cu referire la dialogul dragostei dintre 
Mihai Eminescu şi Veronica Micle.
 Oleg Goncearenko din Ucraina a vorbit că dragoste de Mihai Eminescu 
vine din partea mamei-basarabeancă din părţile Sorocii, a prezentat cartea sa 
За Эминеску ...до себе...(спiвu – переспiвu) şi a recitat poezia Ce-ţi doresc eu 
ţie, dulce Românie tradusă în limba ucraineană.
 Au intervenit cu discursuri cernăuţenii: poetul-academician Vasile 
Tărâţeanu despre obiectivele eminesciene şi profesoara Alexandra Cernov 
despre sora poetului Aglaea şi despre „eroismul lui Eminescu” la distribuiera, 
într-o noapte a broşurii Răpirea Bucovinei; profesorul Mihai Dorin a menţionat: 
„Eminescu este prima provocare majoră a gândirii naţionale de după Cantemir, 
un poet dublat de un gânditor, fondator al concepţiei civilizatoare europene”. 
Profesorul Adrian Dinu Rachieru a evidenţiat că: „Eminescu este intraductibil. 
Repunerea periodică în discuţie a lui Eminescu demonstrează că e viu”, iar 
profesorul Tudor Nedelcea a amintit despre faptul că Papa Ioan-Paul al II-lea 
a avut rădăcini româneşti şi l-a incus pe Eminescu în pomelnicul Vaticanului. 
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Dumnealui i-a calificat pe academicienii Eugen Simion, Mihai Cimpoi şi Nicolae 
Georgesu ca „continuatori ai studiului eminescologiei”. Au luat cuvântul şi 
Nicolae Georgescu, Mircea Chelaru, Florian Copcea, Viorel Dinescu, Marian 
Mărgărit, Dumitru Copilu-Copillin, Mihai Sultana Vicol, Nicolae Dabija, Dumitru 
Apetri, Mircea Radu Iacoban, Mircea Popa, Ioan Curtean de Hondol şi alte 
personalităţi.
 Mario Castro Navarrete, poet, filozof, traducător este un mare prieten al 
lui Eminescu. Chilian de origine, în 1970 va părăsi ţara natală alături de peste 
un million de chilieni, fugind în Argentina. În 1974, când avea 23 de ani a cerut 
azil politic în România. A absolvit Universitatea din Iaşi, Facultatea filosofie. 
Timp de 17 ani a activat ca bibliotecar la Universitatea ieşeană. După Revoluţia 
din 1989, Mario Castro Navarrete este licenţiat în filosofie la Universitatea A. 
I. Cuza din Iaşi. A creat un centru cultural chilian şi a fost ataşat cultural al 
statului Chile la Bucureşti. A participat la lucrările Congresului al II Mondial al 
Eminescologilor şi a avut bunăvoinţa sa ne transmită impresiile sale. 

IMPRESIILE DE LA CHIȘINĂU…

Poet, filozof Mario Castro NAVARETTE,
Chile

 Ajuns la Chișinău, în care toamna încerca să se 
instaleze, am avut senzația că și vremea ținea cu mine, căci 
trebuie să mărturisesc că moldovenii sunt foarte primitori și 
că am fost chiar încântat de atențiile de care m-am bucurat 
ca oaspete. Mă aflam la Chișinău pentru a treia oară, primele 
două, cu mulți ani în urmă, fiind atunci vizite foarte scurte, doar 

de câteva ore. De data asta am putut constata că trecerea vremii nu scade cu 
nimic felul lor de a fi prietenoși și primitoare gazde. O altă constatare a fost că 
limba română este vorbită cu acuratețe și mult răspândită, ceea ce dovedește 
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că limba mamă se menține și se perfecționează.

 Am avut timp să mă plimb pe bulevardul principal, numit Ștefan cel Mare 
și Sfânt, după numele domnitorului atât de venerat. Ca toate marile metropole, 
Chișinăul își are ritmul lui accelerat, cu preocupările cetățeanului alergând la 
treburile sale cotidiene, dar având mereu o admirabilă dispoziție de a îndruma 
pe noul venit. 
 La Congresul Mondial al eminescologilor, prilejul cu care fusesem 
invitat, a fost pentru mine o mare surpriză să pot păși în impunătoarea clădire 
a Academiei de Științe şi a Centrului Academic Internaţional Eminescu. Acolo 
ne-am reunit toți cei interesați de Eminescu, cel care ne-a adunat, din diferite 
colțuri ale lumii, mai toți având un cuvânt de spus. Cele auzite de mine, aici, mi-
au confirmat importanța poetului nepereche Mihai Eminescu, ca fiind un temei 
de neclintit al limbii române, la care toată asistența a adus o contribuție, fie 
printr-o carte, fie prin doleanțe îndreptățite, fie pur și simplu prin dragoste față 
de limba vorbită de Eminescu. 
 Un fapt care într-adevăr m-a copleșit a fost îndârjirea, tenacitatea, 
hotărârea, determinarea cu care românii de pretutindeni își apără limba lor; 
spun acest lucru pentru că experiențele avute de America latină, în general și 
Chile, în particular, ne arată că limbile vorbite de băștinașii noștri aproape că 
au dispărut, iar cele rămase fac eforturi foarte mari pentru a-și menține dreptul 
la existență. Pentru că în țările Americii Latine s-a impus o limbă în detrimentul 
altora, și nici măcar nu a fost ocazia sa conviețuiască limbile autohtone cu limba 
cotropitorilor, cauzele fiind multiple și complexe. În consecință, acest congres 
și-a îndeplinit pe deplin scopurile, fiindcă, în jurul lui Eminescu, limba română 
a ieșit biruitoare. Folosesc această cale pentru a mulțumi organizatorilor și 
totodată să vă mulțumesc tuturor pentru lecția de română primită la Chișinău. 
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STUDII ȘI CERCETĂRI 

SOCIETATEA CULTURALĂ BUCOVINEANĂ 
– UN FACTOR MARCANT ÎN FORMAREA 

PERSONALITĂŢII EMINESCIENE

Dr. Lucia OLARU NENATI,
România

  În existenţa unei personalităţi ca Eminescu, nimic nu este 
neimportant sau nesemnificativ. S-ar putea considera că fenomenul Eminescu 

în totalitatea lui, e o rezultantă a trecerii unui om de 
excepţie prin câteva împrejurări sociale, culturale, 
spirituale, geopolitice etc., specifice, cu rol intens formativ. 
Aici are, credem, aplicabilitate aserţiunea lui Ortega y 
Gasset „eu sunt eu şi împrejurările mele”. Adică ideea că 
în sfera identitară a unei personalităţi intră şi toate acele 
determinante înconjurătoare care-i marchează existenţa, 

puncte nodale de care nu se poate face abstracţie şi care trebuie luate în 
atenţia analitică împreună cu individualitatea acestuia spre o bună cunoaştere 
şi evaluare a sa.
 „Astfel, un studiu cât de sumar al biografiei sale sub spotul acestei 
aserţiuni evidenţiază că, după matricea decorului natal botoşănean şi ipoteştean 
cu mare pondere în personalitatea şi imaginarul său, rolul formativ de căpetenie 
revine Bucovinei. La Cernăuţi viitorul poet avea să intre din plin într-o atmosferă 
culturală puternică, specifică, hotărâtoare pentru formarea caracterului, gustului, 
deprinderilor şi orientării sale care tocmai se aflau în momentul decisiv, adică a 
personalităţii sale.
 Astfel, în 1862, se înfiinţează în acel oraş Societatea pentru Cultura şi 
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Literatura Română în Bucovina (S.C.L.R.B) ce a avut scopuri culturale înalte 
şi a produs efecte şi rezultate de mare anvergură şi întindere în timp, definind, 
aş spune, o întreagă epocă de efervescenţă culturală care ar merita să-i poarte 
numele în istoria culturii române şi fără de care nu se ştie ce ar mai fi rămas din 
identitatea culturală a acestei provincii. Întemeind şcoli româneşti şi internate 
pentru elevi, trimiţând şi întreţinând la studii cadre didactice pentru aceste şcoli, 
îngrijindu-se de manuale, iniţiind şi dotând biblioteci cu cărţi româneşti şi străine, 
stimulând preocupările teatrale şi muzicale, prin numeroase spectacole de acest 
gen - creând şi o societate teatrală! -, deschizând linia cercetărilor arheologice, 
a organizării şi conservării muzeale a patrimoniului, exprimându-se printr-un 
organ jurnalistic propriu, promovând culegerea şi conservarea folclorului şi, 
mai cu seamă, publicând şi impulsionând creaţia literară, punând accent pe 
unificarea şi dezvoltarea limbii, pe valorile naţionale, deci pe creativitate şi 
conştiinţă naţională, implicată fiind mai târziu şi în apariţia Societăţii scriitorilor 
bucovineni şi, implicit a revistei Bucovina literară, S.C.L.R.B. a funcţionat ca un 
minister al culturii bucovinene, mai mult, ca o adevărată „Academie a Nordului” 
ţării, având conştiinţa misiunii şi datoriei sale iluminatoare. 
 De aceea, nu e de mirare că, patru ani mai târziu, când s-a înfiinţat 
Academia Română, S.C.L.R.B. a fost unul dintre stâlpii de fundaţie ai acesteia, 
nu numai prin cei doi membri fondatori, delegaţi să participe la marea întemeiere, 
Alecu Hurmuzache şi Ambroziu Dimitroviţă, dar îndrăznim să credem, şi 
printr-o masivă infuzie de spirit luminat ce-a devenit apoi spiritul academic. 
Editorialul Către cititorii noştri, apărut în 1866 în Foaia Societăţii pentru Cultura 
şi Literatura Română în Bucovina relevă în chip elocvent liniile de program ale 
acestei publicaţii ce a funcţionat ca organ al Societăţii: „Facem invitarea tuturor 
bărbaţilor naţiunii, care duc arma cea puternică de astăzi, peana (nota bene!) 
în mâna lor cea dibace spre apărarea a tot ce e bun şi drept, nobil şi frumos, 
a ne ajutora întru atingerea scopurilor ce şi-a propus această foaie: ale culturii 
poporului şi a dezvoltării literaturii române”.
 Elevul Mihail Eminovici, bibliotecarul voluntar al Bibliotecii gimnaziştilor 
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aflată în casa profesorului Aron Pumnul – acesta fiind un membru marcant al 
Societăţii - este cel care înscrie şi această publicaţie a Societăţii în registrul 
inventar al bibliotecii, numit pe atunci în idiomul pumnulean, Cunsemnăciunarul 
bibliotecii. Asta denotă că nesăţiosul cititor, însărcinat şi cu misiunea 
administrării cărţilor, a citit desigur cu mare atenţie tot ce se publica în paginile 
acelei reviste, şi a fost deci la curent cu toate faptele, ideile, informaţiile, opiniile 
exprimate acolo. De acolo se va fi pus la curent cu stadiul literaturii române şi 
cu evenimentele vieţii literare din ţară care figurau la loc de cinste în paginile 
ei. Mai mult, acolo va fi citit pentru prima dată notaţia poeziilor populare pe care 
apoi le-a copiat şi care i-au inspirat şi jalonat întrucâtva modelul primelor sale 
creaţii proprii. Dar nu numai atât, ştim că una dintre marile lui pasiuni ale vieţii a 
fost aceea a dobândirii culegerilor de producte folclorice, că a avut asemenea 
culegeri, că a urmărit cu tenacitate pe toţi cei bănuiţi măcar ori pârâţi a poseda 
asemenea comori şi, spun contemporanii, (mărturii venind dinspre Ştefan 
Cacovean, Vasile Conta ş.a.), nu se da bătut până nu le obţinea dorind să fie 
ale lui, cu pasiunea unui colecţionar împătimit care e fericit doar atunci când 
obiectul râvnit devine proprietatea sa. Pentru un om fără avere materială cum a 
fost el, aceasta pare a fi fost singura lui „manie” de colecţionar. A nu se uita că 
profesorul său de la Cernăuţi, membru marcant al S.C.L.R.B. şi redactor al Foii 
acesteia, I.G. Sbiera, era el însuşi culegător de folclor şi, mai ales, că îi îndemna 
asiduu pe elevi să culeagă şi ei, stimulându-le astfel apetenţa descoperirii şi 
preţuirii unor asemenea comori. 
 Ca atare, roadele acestei pasiuni sunt vizibile şi în preţioasa lui 
moştenire documentară păstrată la Academia Română în care se găsesc şi 
asemenea creaţii populare numărând circa 8000 de versuri, poezii despre care 
nu se ştie de cine au fost culese, fiind adunate, de aceea, într-un document 
numit Caietul anonim. Între manuscrisele sale de la Academie se păstrează 
tăieturi din paginile revistei Foaia Societăţii.... şi anume versuri populare din 
perioada noviciatului cernăuţean care, se vede, l-au interesat  de pe atunci: 
Câte flori pe iaz în sus, Frunză verde, baraboi, Câte flori îs pe pământ, Mămuţa 
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m-a măritat şi Câte paseri sînt pe lume.  Aşadar nu cred că greşesc afirmând că 
tot de acolo, din mediul cernăuţean, a pornit şi germenele acestei pasiuni, din 
lectura poeziilor populare publicate în acea Foaie... pe care el o înseamnă şi din 
care copiază sau decupează asemenea texte, şi, mai ales, se iniţiază ca nimeni 
altul în aria folclorului naţional. Am găsit şi am avut posibilitatea de a valorifica 
un asemenea exemplu şi anume, poezia populară Câte flori îs pe pământ, de 
fapt „libretul” unui cântec popular, cules mai târziu şi de către specialistul în 
muzică Alexandru Voevidca în monumentala lui colecţie folclorică bucovineană 
şi publicat în cartea editată de Mathias Friedwagner . Acel text de cântec, unul 
dintre cele publicate în Foaia Societăţii, care a fost citit şi copiat de către poet, 
mi-a dat posibilitatea de a-l insera printre cele câteva cântece populare pe care 
le-am reconstituit prin suprapunere cu Colecţia Voevidca, ca făcând parte  din 
categoria pieselor muzicale ce au fost interpetate de poet . De aici avea să 
perceapă tânărul poet şi aura princiară cu care era încoronat Alecsandri, căci 
persoane de greutate culturală, precum I.G.Sbiera şi alţii, îl numeau „poetul-
rege”, drept care se poate presupune că de acolo provine sursa de inspiraţie a 
sintagmei folosită de el în Epigonii: „şi-acel rege-al poeziei, veselul Alecsandri” 
ca şi atitudinea faţă de acesta, mai ales că acea poezie cu iz polemic are mari 
legături cu mediul cernăuţean. 
 Tot la Cernăuţi, se produc primele contacte ale lui Eminescu cu teatrul, 
altă dominantă a existenţei sale. Aşa cum ştim, aici asistă la reprezentaţiile 
teatrale organizate sub egida S.C.L.R.B., aici încearcă primele tentative de-a 
scrie teatru, aici joacă teatru pentru prima dată, în casa lui Zirzec: „teatrul l-am 
jucat prima dată în odaia din fund în care şedeam cu Armanul”; de-aici pleacă, 
adorând arta Thaliei, cu trupa Faniei Tardini în ţară, ca sufleur, apoi copist în 
cea a lui Iorgu Caragiale. Până şi sora sa, Aglaia, a jucat teatru cu mult talent în 
asemenea spectacole pe scenele din Cernăuţi şi Suceava.
 Cât despre Aron Pumnul, acesta a fost pentru Eminescu un adevărat 
părinte spiritual, un „guru”, primul său maestru iniţiator în lumea spiritului ori, 
ceea ce în registrul tradiţional religios ortodox s-ar numi un AVVA, drept care 
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moartea lui şi toate evenimentele aferente l-au impresionat profund. Atunci, 
în ianuarie 1866, are loc o adunare a Societăţii culturale bucovinene, sub 
preşedinţia lui George, cavaler de Hurmuzachi, la care participă, între alţii, şi 
Ioan Drogli, ce avea să-i devină viitorului poet cumnat, căsătorindu-se cu sora 
sa, Aglae. Pumnul, fiind membru de frunte al Societăţii, la moartea lui aceasta 
îşi întruneşte comitetul sub preşedinţia lui Gheorghe Hurmuzachi, spre a da 
ştire telegrafică despre „pierderea aceasta naţională, în toată ţara” şi pentru a 
propune, prin Alecu Hurmuzachi, să se ridice un „modest monument” lui Aron 
Pumnul şi să se înfiinţeze „o fundaţie de stipendii pentru studenţi” cu numele 
şi în spiritul lui Pumnul. Pe 25 ianuarie, Comitetul Societăţii a mers acasă 
la  Pumnul, unde preşedintele a exprimat văduvei nemângâiate, în numele 
Societăţii, cea mai profundã compătimire pentru „pierderea scumpului bărbat 
al naţiunii”. La mormântul lui Pumnul a vorbit tot Alecu Hurmuzachi, oratorul 
de frunte al acesteia, elogiind meritele dascălului pentru unitatea spirituală 
şi pentru conştiinţa naţională. După înmormântare, învăţăceii, dar şi bărbaţii 
marcanţi ai Societăţii participă la parastas în casa lui Pumnul, purtându-se aici 
discuţii în spiritul elevat şi luminat al Societăţii. 

Ca unul „de-al casei”, Eminescu va fi fost, desigur, acolo în toate aceste 
împrejurări, iar spiritul lui traumatizat de această precoce dramă puternică a 
vieţii sale inhalează avid tot ce se spune despre mentorul său, dar reţine şi cum 
se spune şi ideile care se vehiculează. Credem că acesta este momentul de 
salt constitutiv al conştiinţei lui Eminescu, şocul psihologic care-l maturizează 
brusc, dar îi şi declanşează, cum se ştie, sub fertilizarea şuvoiului suferinţei 
„dureros de dulce”, eterna sa muză, creativitatea poetică prin prima sa poezie La 
mormântul lui Aron Pumnul publicată tot atunci, în cunoscuta broşură care este, 
fără drept de apel, adevăratul debut poetic al lui Eminescu. De altfel, cuvântul 
şi imaginea Luceafărului, care-i va deveni cognomen, apare premonitoriu în  
chiar această primă poezie, în prima sa strofă, în versul final culminant, aşezat 
sub accentul logic dar şi tonic cel mai înalt: „Se stinse un luceafăr, se stinse o 
lumină, se stinse-o dalbă stea”, fapt simbolic şi prevestitor prea puţin remarcat. 
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Şi plecarea poetului la Blaj se face tot sub influenţa postumă a lui Pumnul, care 
cât a trăit a cultivat mitul acelui centru al românismului, de unde venise el la Cernăuţi. 
 Dar şi declanşarea creativităţii (şi combativităţii!) sale publicistice, atât 
de prodigioase de-a lungul existenţei sale, s-a produs graţie aceluiaşi resort. 
Primul său articol apărut într-o publicaţie şi intitulat O scriere critică apare în 
7/19 ianuarie 1870 în Albina de la Pesta şi este, în esenţă, o pledoarie polemică 
în apărarea instituţiilor bucovinene, în speţă, a Societăţii pentru Cultura şi 
Literatura Română în Bucovina, a organului publicistic al acesteia: Foaia 
S.C.L.R.B. şi, nu în ultimul rând, a regretatului său mentor Aron Pumnul. 
 Acest articol este revelator pentru înţelegerea reală a locului pe 
care-l ocupa acesta în conştiinţa tânărului Eminescu, mult mai mare decât 
cel al unui profesor binemeritându-i recunoştinţa, ci o efigie, întruparea unui 
principiu, un model de conştiinţă existenţială, civică şi naţională. În acest 
articol se întrevede deja vehemenţa şi ironia sarcastică a gazetarului temut 
de mai târziu: „Persoana asupra căreia aveţi bunătatea a face aluzii atât de 
delicate, domnul meu, a încetat de mult a mai fi o persoană simplă. Nu mai e 
muritorul slab, muritorul plin de defecte pământeşti (...) nu! el e personificarea 
unui principiu, sufletul - nemuritor neapărat - care a dat constanţă şi conştiinţă 
naţională maselor şi a făcut din ele o naţiune. (...) Geniul în zdrenţe sau în 
haine aurite, tot geniu rămâne.” Pledoaria pentru personalitatea lui Pumnul îi 
stârneşte accente patetice şi vindicative pe care le vom reîntâlni în Epigonii: 
„Nu râdeţi domnilor, de Lepturariu pentru că secăţiunea sa de pe alocurea e 
oglinda domniilor voastre proprie (...). Dacă apoi Lepturariul a esagerat în laude 
asupra unor oameni ce nu mai sunt cel puţin aceia, mulţi din ei au fost pioniri 
perseverenţi ai naţionalităţii şi ai românismului - pioniri, soldaţi gregari a căror 
inimă mare plătea poate mai mult decât mintea lor - e adevărat care însă de 
nu erau genii, erau cel puţin oameni de o erudiţiune vastă, aşa precum nu 
esistă în capetele junilor noştri dandy.” Aceste cuvinte prefigurează şi o altă 
constantă eminesciană, acordarea unei preţuiri majore componentei morale şi a 
celei sufleteşti. Mai târziu va nota în caietele sale păstrate la Academie că „orice 
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cugetare generoasă, orice descoperire mare purcede de la inimă şi apelează la 
inimă (...) ea este singura care se mişcă în această lume eternă... este orologiul 
ei. „Mai mult de atât, consideraţii mai noi relevă că prin această entitate - inima-, 
el operează, pornind de la existenţa noţiunii în concepţia kantiană, o depăşire 
a impasului filozofiei moderne care nu putea trece graniţa dintre noumen şi 
fenomen; investind noţiunea de inimă cu greutate filozofică.
 Se cuvine, de asemeni, subliniată adevărata empatie spirituală pe care 
o dobândeşte de tânăr Eminescu faţă de modelul uman reprezentat de fraţii 
Hurmuzachi, căci ne amintim de marea lucrare ziditoare pe care o iniţiază şi o 
întreprinde în cea mai mare măsură Eudoxiu Hurmuzachi prin acţiunea lui de 
culegere şi „scanare” avant la lettre a miilor de documente referitoare la istoria 
ţărilor române găsite în arhivele vieneze, care aveau să facă obiectul unei 
comisii naţionale însărcinată a conserva, valorifica şi a tipări aceste preţioase 
documente. Nu cred că este nesemnificativ ori întâmplător faptul că în vara 
anului 1878, Eminescu îşi amână, de fapt, lucrul la cercetarea doctorală care 
poate că, încheiată, i-ar fi adus un alt statut social, pentru a folosi ocazia ce i se 
dăduse de a se odihni la moşia din Floreşti, Dolj, a junimistului Nicolae Mandrea 
unde, în loc să urmeze sfatul doctorului Kremnitz de-a nu lucra o vreme, el 
traduce unul dintre volumele colecţiei Hurmuzachi tipărite prin osârdia lui Ioan 
Slavici. Cine se apleacă asupra acestei transpuneri a volumului I din Fragmente 
zur Geschichte der Rumänen, cunoscând ambele limbi, o găseşte ca fiind încă 
una dintre marile performanţe creative ale lui Eminescu, aceea de a excela 
în atât de dificila acţiune de transpunere a unor sensuri dintr-o limbă în alta. 
Demers în care, şi aici ca şi în alte încercări, Eminescu a dovedit din nou calităţi 
excepţionale, (filologice, stilistice, literare etc.), animat fiind, fără îndoială, de 
acea căldură sufletească şi ataşament de conştiinţă pe care-l resimţea din 
copilărie faţă de modelul exemplar de personalitate al Hurmuzăcheştilor, faţă 
de curajul, vrednicia şi temeritatea lor pusă în slujba neamului (cum obişnuia el 
să numească fiinţa noastră naţională).
 Aceloraşi puternice motivaţii de conştiinţă li se datorează şi o altă 
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acţiune a sa extrem de temerară. Este vorba despre faptul că, în anul 1875, anul 
sărbătoririi centenarului anexării Bucovinei, Eminescu, riscând enorm, trece 
în mod clandestin peste graniţa dinspre Cernăuţi, într-un „lădoi de lemn” cu 
cărţi bisericeşti, cum ne informează T. V. Ştefanelli, câteva  sute de exemplare 
ale broşurii lui Kogălniceanu şi Slavici Răpirea Bucovinei după documente 
autentice, în care se condamnă anexarea din 1775, cărţi pe care Eminescu le 
trimite apoi prin poştă personalităţilor marcante prezente la aniversare. Este de 
presupus că această adevărată insurgenţă i-a fost justificată înainte de orice, 
prin lectura directă a acelor fapte aflate în documentele culese de Hurmuzachi 
la Viena şi din care se înţelege limpede cum acea parte a Moldovei, numită 
apoi Bucovina, a fost răpită prin nişte acte de corupţie şi mituire a unor înalţi 
funcţionari imperiali, pe care el le-a condamnat cu indignare în articolele sale în 
care a deplâns jertfirea domnitorului Grigore Ghica, cel ce s-a opus prin toate 
mijloacele acelei răpiri. Prin această riscantă expunere a însăşi libertăţii sale, 
el optează a se integra, de fapt, într-o aceeaşi „echipă” cu Hurmuzăcheştii, 
preluând – simbolic - de la aceştia facla aceleiaşi ştafete de conştiinţă, şi cu 
ceilalţi căuzaşi animaţi de responsabilitatea faţă de interesul general naţional, 
aspect căruia nu cred că i se acordă atenţia meritată şi care constituie, credem, 
o determinantă majoră în portretul lui Eminescu, nefiind cu nimic mai prejos 
decât meritele lui creative pe plan literar ce au fost îndelung subliniate de-a 
lungul timpului.
 Acestea sunt numai câteva dintre multele argumente ce pot servi la 
demonstrarea aserţiunii că spiritul Societăţii pentru Cultura şi Literatura Română 
în Bucovina, atitudinea sa de conştiinţă, tipul de gândire şi comportament al 
acelor oameni, chiar şi acel idealism şi altruism ireal, sau pe scurt, forma mentis, 
aveau să înrâurească în mod covârşitor formarea personalităţii, caracterului, 
atitudinii civice a lui Eminescu, acela care s-a aflat exact atunci la Cernăuţi, 
la vârsta maximei inhalări de informaţii şi direcţionări psihologice. Poate că ar 
merita ca în manuale şi studii numele acestei societăţi să-şi afle locul meritat în 
eminescologie. 
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 În acest an se împlinesc 150 de ani de la înfiinţarea la Cernăuţi a 
Societăţii pentru Cultura şi Literatura română în Bucovina, eveniment a cărui 
sărbătorire a început deja la Rădăuţi printr-o reuşită adunare aniversară a 
Societăţii de azi şi şi-a continuat derularea şi la Cernăuţi. 
 In ce mă priveşte, destinul a vrut să am revelaţia acestei importante 
structuri foarte devreme, la vârsta când abia absolvisem facultatea de filologie 
şi nu în timpul studiului universitar când am învăţat despre, credeam eu, toate 
curentele, fenomenele şi înfăptuirile importante din câmpul literar şi cultural 
naţional. Dar n-a fost aşa căci nimeni nu ne-a spus în toţi acei ani de studiu 
despre existenţa unei asemenea structuri impresionante, ci am aflat singură, 
mai târziu, în 1973, pe când, fiind muzeografă la Ipoteşti şi cercetând în patru 
zări întru restaurarea aşezământului eminescian, am redactat şi prezentat în 
aula Academiei o comunicare despre această societate la o sesiune dedicată 
premiselor înfiinţării Academiei Române. De menţionat că la vremea respectivă, 
despre astfel de lucruri nu se pomenea, mai ales fiind vorba de Bucovina. Reacţia 
entuziastă a publicului academic faţă de cele prezentate mi-a confirmat  prima 
impresie pe care mi-am format-o cercetându-i urmele în arhivă şi a exprimat 
aprecierea faţă de înalta valoare şi importanţă pe care a avut-o acea societate 
ce funcţiona doar pe baza generozităţii absolut dezinteresate a membrilor săi, 
aşadar a unui idealism impresionant şi admirabil. Efectul acelei comunicări a 
fost primirea, ca un fel de premiu, a publicaţiilor umaniste ale Academiei de la 
începuturi şi până în 1946, vreo 700 de volume cuprinzând Anale, ediţii princeps 
editate de Academie, inclusiv Documentele Hurmuzachi. Le-am dus, bineînţeles, 
la Ipoteşti de unde nu credeam că voi pleca vreodată, fără să păstrez măcar 
una ca amintire. Aşadar un anume tulburător spirit al simetriei care conferă 
istoricitate acestor fapte a făcut ca la Ipoteştii lui Eminescu să ajungă acele 
documente atât de preţuite şi apropriate de el, datorită unei comunicări pe care 
muzeografa de atunci a aşezământului său a susţinut-o în Academia Română 
despre acea Societate bucovineană care i-a marcat devenirea de conştiinţă.
 În concluzie, acea Societate nu a fost una oarecare, înfiinţată pentru 
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loisir şi petrecerea timpului, ci o reprezentanţă de excelenţă a spiritului şi 
dăinuirii identităţi naţionale în Bucovina, o entitate cu rol important în formarea 
şi devenirea lui Eminescu, un factor major în istoria culturală românească ce 
trebuie să-şi afle măcar acum locul meritat în manualul acestei discipline şi 
care, prin reluarea de după ’89, îşi continuă misiunea, chiar dacă diferită azi.
 Prin cele de mai sus am intenţionat să conturez ideea că aniversarea a 
150 de ani de la înfiinţarea acelei „Academii a Nordului” este un eveniment de 
majoră importanţă şi semnificaţie, nu numai pentru bucovineni, ci pentru toată 
viaţa culturală naţională, aşişderea pentru istoria literară românească şi, nu în 
ultimul rând, chiar pentru instituţia fundamentală a naţiunii, Academia Română, 
a cărei membră fondatoare a fost Societatea bucovineană. 

DOUĂ CAZURI DE CLARVIZIUNE PARANORMALĂ 
LA EMINESCU

avocat, romancier Corin BIANU,
România

 
 Clarviziunea paranormală este o denumire nouă la un 
fenomen vechi de când lumea și presupune existența unei 
capacități extrasenzoriale a omului de a percepe fenomene 
de dincolo de pragul celor cinci simțuri omenești, adică 
din spații contemporane îndepărtate, precum și din viitor 
sau din trecut. În sens religios, ortodocșii îi spun „vedere 
în duh”, iar catolicii, „vedere spirituală”. Nu voi intra în 
detalierea acestei rare însușiri spre a o deosebi de altele 

cu aceeași natură metafizică, aducând și exemplele doveditoare, din pricină 
că expunerea celor două fapte trăite de marele nostru Eminescu, va aduce 
clarificarea necesară.
 Există o teorie, cum că toți oamenii au în mod latent însușiri considerate 
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paranormale, iar creierul omenesc folosește azi doar o zecime din capacitatea 
sa, restul rămânând latente. Deși însușirile paranormale caracterizează pe toți 
artiștii, care sunt privelegiați față de ceilalți oameni, pentru că inspirația este 
de natură divină, se cunosc puține manifestări efective în istoria universală 
a culturii. Cel mai mediatizat și mai faimos scriitor cunoscut cu manifestări 
extrasenzoriale este Johan Wolfgang Goethe, care le-a și popularizat în timpul 
vieții. Se povestește că într-o zi ploioasă se întorcea la locuința sa din Weimar, 
până unde mai avea de parcurs vreo douăzeci de kilometri. L-a văzut deodată 
pe prietenul său Friedrich, instalat acolo și îmbrăcat în halatul său de casă!... 
Ajuns la Weimar, l-a găsit pe acela, exact cum îl văzuse de la distanța celor 
douăzeci de kilometri; venit călare în vizită, îl prinsese ploaia pe drum, își udase 
hainele, le dezbrăcase la sosire și le pusese la uscat, îmbrăcând unele de-ale 
gazdei!
 Revenind la poetul nostru național, majoritatea biografilor îl prezintă 
ca fiind încă din copilărie un copil ciudat, prin înzestrările native nemaiîntâlnite 
la copii de vârsta lui, motiv pentru care era tratat ca atare de cei apropiați. 
O amintire din tinerețe preluată pe filiera Gala Galaction, cartea „Oameni și 
gânduri din veacul meu”, ESPLA, București, 1955, care citează din memoriile 
lui C. Botez, sună astfel : Eminescu „nu era vorbăreț de felul său (când era 
copil – n. n), dar când vorbea cu oamenii le spunea de va fi ploaie sau vânt, le 
dădea sfaturi să pună sau nu pe arie și oameni îl ascultau, căci începuseră să 
creadă în sfaturile lui… Într-o vară, tatăl lui Mihai a vrut să scoată la treierat; el, 
privind cerul, l-a oprit, zicând să nu facă asta, ca are să vină un puhoi mare, așa 
de mare încât are să ia năsada (snopii – n. n) de pe arie. În adevăr, a doua zi 
a căzut o ploaie așa de mare, că înotau caii până la brâu și atunci au început 
oamenii să creadă că el era năzdrăvan”.
 În al doilea caz, Eminescu îi scrie o scrisoare scurtă Veronicăi Micle, 
în mai 1882, pe care o reproduc aproape în întregime: …„Mă mir cum de n-ai 
primit scrisoarea mea, căci am trimis una a doua zi după plecare-ți. Tu-mi zici 
că mi-ai spune ceva, dar te temi că aș deveni gelos. Nu trebuie să devin, căci 
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sunt deja. Alaltăieri - deci tocmai pe 29 – când mi-ai scris, am dormit peste zi 
puțin și am visat că un tânăr cu mustațele subțiri și negre ședea în colțul unei 
sofale verzi și te săruta. Tu te făcuseși roșie ca racul și aveai aerul ambarasat, 
însă foarte vesel și fericit. Eu am leșinat – în somn se-nțelege – mi s-a părut 
că m-a lovit damblaua, dar m-am trezit din somn c-o grozavă bătaie de inimă. 
Pentru curiozitatea lucrului și pentru interesul lui psihologic, te rog să-mi scrii – 
nu ca să mă faci gelos – dar dacă acel om de care ai vrut să-mi vorbești e… de 
talie de mijloc, cu mustața subțire și neagră și palid la față? Daca-i putea să mi-l 
descrii foarte detaliat – fără a-i cita numele, căci nu-mi trebuie – numai pentru 
a ști dacă există sau nu vise fatidici, precum se zice (…). 31 mai 1882. BAR. S 
13(6) LXIX. Preluată de subsemnatul din carte Când te-am văzut la Viena…, 
apărută la Editura Cartea Rămânescă, 1998, în îngrijirea Simonei Cioculescu.
 În onirologie, pe lângă visele comune, ca manifestare firească a 
funcționării creierului uman în stare de somn, există vise premonitorii sau 
precognitive, în care un om poate achiziționa informații dintr-un timp viitor; în 
mod similar există (mai rar) și vise retrocognitive, când un om află informații din 
trecutul temporal, așa cum este cazul de față.
 Trebuie să mai precizez că vehicolul care aduce omului respectivele 
date reale și exacte pe căi paranormale, este corpul său subtil, acea aură ce 
înconjoară trupul material, evidențiată de pictorii din toate timpurile la portretele 
sfinților, dar și de științele contemporane, inclusiv cele convenționale și deci 
reticente la astfel de fenomene. În timpul somnului, corpul subtil al omului 
adormit se deplasează în cea de a doua jumătate a lumii noastre, cea metafizică 
și păstrând legătura cu corpul material prin așa-numitul „cordon de argint”, ce 
pleacă din ombilic, pentru a putea reveni achiziționează informații din trecut 
sau viitor, rai sau iad, în altă ordine de idei, iar descoperirile de ultimă oră ale 
fizicii cuantice (și nu numai) arată timpul ca fiind o energie, ce poate fi ca atare, 
traversat în toate direcțiile.
 Din episodul relatat de Eminescu în scrisoare, înțelegem că Veronica 
Micle dorise să-i spună ceva, dar se temea să nu-l facă gelos, deci era vorba 
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în mod cert de un eveniment sentimental. Faptul și motivul au devenit un 
mobil pentru poetul național, care adormind „puțin peste zi”, corpul său subtil 
a traversat timpul înapoi și a cunoscut la modul „retro” întâlnirea celor doi, cu 
toate amănuntele concrete. Interpretarea de față aduce mai mult cu o ipoteză 
și de aceea consider necesar să o evidențiez, tocmai pentru a o argumenta 
și a dovedi cum faptul trăit în vis trece din domeniu ipotetic în cel al realității 
concrete.
 Oamenii normali visează și uneori vise precognitive, care sunt 
complementare (deși mai rar) cu retrocogniția onirică. Având cunoștința de 
premoniția adolescentului Eminescu referitoare la treieratul grâului dintr-o zi 
viitoare, care s-a confirmat prin relatarea contemporanului C. Botez, nimic 
nu ne împiedică să trecem manifestarea onirică a lui din domeniul ipotetic în 
domeniul real al paranormalului, în baza argumentului că primul caz dovedește 
cert capacități de clarviziune parapsihologică la el, care trebuie să fi manifestat 
și după aceea, în diverse forme și situații anume. În acest sens, știința 
incontestabilă a statisticii postulează că înregistrarea fie și a unui singur caz, 
dovedește realitatea lui și posibilitatea de a se repeta.
 Menționez că primul caz l-am inclus în cartea Clarviziunea, 
parapsihologică, într-un capitol cu alți subiecți celebri ai unor astfel de manifestări 
extrasenziriale, pe care am publicat-o în anul 1999. la Editura Teora București.

EMINESCU – UN GENIAL HERMENEUT AL 
ISTORIEI

prozator, poet, critic literar George COANDĂ,
România

 
 Eminescu nu este doar Poetul Național. Conform aceste aprecieri 
encomiastice pe deplin îndreptățite ale lui George Călinescu, care-l vedea 
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pe Poet în postura de homo universalis sau a aceleia a 
lui Constantin Noica în care i se acordă înalta statură de 
„omul deplin al culturii românești”, extrăgând, din aceste 
laudații, o altă ipostază a celui născut în chiar meleagul de 
baștină a lui Nicolae Iorga, putem spune, fără să greșim, 
că Eminescu este și Istoric Național. Căci Xenopol, Iorga 
și Eminescu alcătuiesc „triumviratul” de aur al istoricilor 

naționali, acel „triumvirat” moldav care ne-a lăsat într-o modernă maieutică a 
conceptelor și analizelor cele mai evocatoare și emoționante, dar și rațional 
științifice, tablouri ale destinului și mersului istoric românesc. 
 De ce, Eminescu, Istoric Național?
 Răspunsul vine de la sine pentru oricine are curiozitatea și răbdarea 
acribică a cercetătorului: publicistica istorică a Cărturarului. Pentru că, 
Eminescu este un Cărturar și încă unul de primă mână, influențat benefic – prin 
cele învățate ca student la Viena și Berlin – de la catedră de doctrinarul Dühring, 
acel mare filosof lovit de-o replică incomprehensivă a lui Engels, dar și de 
lecturile din Hegel, cel care a gândit istoria ca pe un imens tablou de schimbări 
și de fapte conform concepției sale așezată în ecuația teză-sinteză-antiteză, 
ca și din Schopenhauer cu a sa lume văzută ca voință și reprezentare, dar, 
oarecum, și de tutorele său spiritual, Maiorescu, adept al rigorismului germanic 
și al evoluționismului spencerian, el își va fi format ca redactor atât la „Curierul 
de Iași”, dar și cât a lucrat la „Timpul”, propria viziune asupra istoriei românilor, 
cu o deosebire fiind inițiatorul, în acest domeniu, al unei adevărate „direcții 
naționale”. De unde i se trage – la detractorii săi rebarbativi de astăzi, unii 
supuși deja ubliabilității – acuzele de „naționalist” sau aceea, perfect absurdă, 
de precursor al ... „fascismului”. A-l macula pe Eminescu pentru că și-a iubit cu 
ardoare neamul și patria, apărând dreptul românilor la a fi în istorie este ca și 
cum a-i sparge iconostsul unei biserici.
 Spuneam că-mi asum tranșanta etichitare de Istoric Național a lui 
Eminescu, a acestui leonardodavincian spirit faber. Tablourile sale istorice 
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pe seama trecutului, dar și a contemporaneității sale, sunt incitante, el nu cade 
pradă remitologizării miturilor istorice nationale. El le analizează și le restituie 
într-o lumină lucidă. De pildă, chiar față de Xenopol și Iorga, Eminescu 
este primul istoric care ne oferă o revelație în ciuda faptului că istoriografia 
românească de după ultimul război mondial, căzând în capcana teoriei „luptei 
de clasă”, lapidează un mare act săvârșit de Mihai Viteazul: binecunoscuta sa 
„legare de pământ”. Eminescu arată clar că actul voievodului a privit țarănimea 
flotantă - și nu pe moșneni și răzeși – într-un moment când populația țării era 
supusă invaziilor străine venite cam din toate punctele cardinale. „Legătura” 
aceasta – de fapt, de inspirație vest europeană – a fost justificată și utilă 
intereselor naționale ale românilor.
 Dar să cităm – argument forte la etichitarea mea de Istoric Nțional 
– din câteva articole semnate de Eminescu în „Curierul de Iași” și „Timpul” și 
demonstrația va fi, de bună seamă, indubitabil făcută.
 În articolul „Periodul al doilea...” („Curierul de Iași”, anul IX, nr. 108, 1 
octombrie 1873 și nr. 109 din 3 octombrie) găsim această pertinentă interpretare 
asupra domniei lui Grigore Ghica:
 „Periodul al doilea al istoriei moderne, de la încheierea războiului 
de treizeci de ani până la revoluția franceză, se caracterizează prin 
întemeierea puterei statului în persoana monarhiilor. Oriunde un 
monarh zicea „L’État c’est moi”, el avea concursul populațiunilor, sătule 
de rapacitatea multiplă a sutelor de mii de mici tirani feudali. Acești 
reprezentenți ai libertății absolute, ai liberului veto, a ruinat statele unde 
ei conduceau afacerile, pe când ideea monarhică, deprinzând comodele 
caste ale evului mediu la muncă, au consolidat statele unde ea a domnit și 
le-a dat puterea uriașă pe care o au astăzi în Europa...
 În această vreme a ideii monarhice cad cele două domnii a lui 
Grigore Ghica Voievod (...). Vrednic reprezentant al principiului monarhic 
și fiu al unui secol bogat în caractere mari, el pricepuse că puterea 
Domnului nu poate sta în dreptul său de a dicta legi și de a stoarce stări, 
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ci că acea putere se răzimă pe bună stare a populațiilor. Pentru întâia dată 
i se spune birnicului pentru ce plătește dare, întâia dată slujbașii țărei 
sunt priviți ca atari (iar nu ca privilegiați) și trebuie să muncească pentru 
leafă, să nu ieie mită, să nu facă hatâr, prin urmare aicea vedem apărând 
serviciul statului în locul vechiului serviciu al evului mediu...”
 Însă pizmuit de boierii dinăuntru și pizmuit și din afară de diplomația 
austriacă și de puterea suzerană, pentru că a protestat la Înalta Poartă, 
amenințând-o chiar pentru vânzarea Bucovinei, peste capul său, casei de 
Habsburg la 1774, își va pierde, însă, în scurtă vreme, capul printr-un asasinat 
odios pus la cale de împărat și sultan. Eminescu scrie cu amărăciune și tristă 
premoniție:
 „O țară unde toți poruncesc și nimeni n-ascultă. O țară unde 
antiteza întru partide se preface în adevărată dușmanie, unde domnul 
n-are puterea să-i împace (...) o asemenea țară e menită de a fi pradă 
vecinilor ei”.
 Premoniția istoricului Eminescu o resimțim ca pe un frison și astăzi.
 În excepționalul articol „Memorialul Comitetului...” („Timpul”, anul VII, 
nr. 242 din 4 noiembrie, 1882), Eminescu reușește o persuasivă descriere a 
„descălecatului” țărilor românești (de aceea o redăm pe larg):
 „Până la sfârșitul sutei a XV-a românii sânt în Ardeal și Țara 
Ungurească unul din elementele cele mai considerabile în viața politică. 
Trăind sub voievozi proprii și sub legile lor proprii, fără amestec din partea 
Ungariei, ziditori și apărători de cetăți, pururi buni ostași, epoca de aur din 
țările noastre, începută cu Mircea și încheind cu Ștefan cel Mare, e o epocă 
de aur și dincolo. Românii sunt atât de numeroși în munții Ardealului 
încât fragmente ale populației Maramureșului fondează sub Dragoș statul 
Moldovei, fragmente din ținutul Făgărașului, Țara Românească. Cine vrea 
să-și facă o idee de energia cu totul elementară a acelui popor să considere 
că, optzeci de ani după fondarea ei, Moldova ajunge din colțul Țării de 
Sus până-n Nistru și la Cetatea Albă, Țara Românească într-o sută de ani 
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până-n Dobrogea și pe întreg malul drept al Dunării. E epoca aceasta care 
în Ardeal produce pe Voievodul Iancu cum îi zic baladele române și slave, 
pe Ivan Huniad Corvin”. 
 Interesantă cu totul mi s-a părut poziția istoricului Eminescu față de 
participarea României la războiul de independență din 1877-1878. Iată cum 
comentează el – surprinzător chiar și pentru unii istorici și patriotarzi înflăcărați 
– evenimentele:
 „Nu amintim că răspunsul tunurilor noastre reîncepe o istorie al cărei fir 
se rupsese de două veacuri aproape, că armata românească începe în acest 
moment a călca pe urmele vestiților războinici din neamurile Mușatin și Basarab 
(...). A reaminti faptele trecului, ar însemna  să ațâțăm și mai mult mândria 
națională, atinsă pân-acum în mod destul de violent de Turcia. Din contra, vom 
lîsa încă colbul așezat pe cronicile noastre și vom atrage atenția cititorilor în altă 
parte de unde ni se pare a veni pericolul.
 Nouă ni se pare că Turcia joacă azi față de noi rolul unui agent 
provocator. Căci, într-adevăr, ce inters ar avea Turcia să-și adaoge între 
dușmani o oștire, în parte bine organizată, de 100 000 de oameni? (...). La 
cea dintâi privire aceste acte de provocare (ale otomanilor – n.n.), cari în caz 
normal ar fi contra interesului Porții și contra bunului simț, trebuie să ni se pară 
suspecte și ascunzând intenții mai adânci, mai greu de întrevăzut (...). Poate 
că tocmai siguranța că trupele noastre ar repurta victorii fără valoare face ca 
unul din stimații vecini ai țării să nu privească cu neplăcere indignarea și avântul 
nostru războinic”. (Austo-Ungaria – n. n.; „Curierul de Iași, anul X nr. 45, 29 
aprilie 1877).

O astfel de interpretare comentariu își va fi găsit validarea în lucrările 
Congresului de pace de la Berlin din 1878:
 „Ostentațiunile cu împărățiile cele mari sînt bune? Nu, zicem noi, 
pentru că împărații (...) ei se ceartă, ei se-mpacă, iară noi, ținând parte când 
unuia când altuia, ne discredităm când la unul când la altul și când ar fi pe 
împăcate sunt în stare să ne privească ca pe un obiect de compensație (...). 
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Tur-vur se certau împărățiile, de gândeai c-o să se prăpădească lumea, și, 
când colo, ce aruncară la gura lupului? (Rusia – n. n). Basarabia. Geaba 
n-am vrut război, ori geaba l-am vrut, tot pe pielea noastră s-au împăcat 
lucrurile; pe-a noastră și pe-a turcului, sărmanul, care-a plătit și cui n-a 
fost dator para frântă”. („Bătuți pe toată linia...”, în „Timpul”, anul V, nr. 69, 25 
martie 1880).
 Aceste exemple cred că sunt suficiente și convingătoare, deocamdată, 
întru argumentarea subiectului pus în discuție. Pentru a-i contura o imagine cât 
mai sugestivă, redăm și câteva cugetări istorice care, în substanța lor, sunt de 
o insolită actualitate;
 „Deci condiția civilizației statului este civilizația economică”. Cine 
va urmări bine firul istoriei va observa că toate reformele și revoluțiile 
numite politice au o origine socială, că războaiele au cauze economice”. 
„Un popor, ca și un copac și ca oricare altă ființă organică, nu poate 
înainta decât din sine însuși, decât dezvoltându-și treptat aptitudinile și 
puterile sale înnăscute”.
 Da, așa grăit-a Eminescu. Corect și apodictic. Eminescu – Istoricul 
Național.

Îl MAI MERITĂM NOI OARE PE EMINESCU?
MAI AVEM OARE DREPTUL MORAL DE A NE 

MÂNDRI CU EMINESCU?

Prof. dr. Nicolae CONSTANTINESCU,
România

Doamnelor şi domnilor, 
Încep printr-o constatare, pe care mă voi strădui să o dezvolt: Eminescu 
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a fost un geniu, nu un nebun! Genialitatea lui s-a arătat nu numai în poezie, în 
salba de bijuterii cu care a înobilat gâtul României, ci în tot ceea ce a scris, în 
toată activitatea lui prin care a pus în valoare sufletul românesc, învăţându-ne 
în primul rând să ne exprimăm într-o limbă română deosebit de frumoasă, de 
armonioasă, adevărată limbă literară. A-l declara pe Mihai Eminescu nebun, 
alienat mintal, lipsit de judecată, dement, ca urmare a unor tulburări psihice 
accentuate pe fondul unui sifilis nervos şi a unui alcoolism cronic, este un act 
de o gravitate majoră, care ar trebui probat şi nu doar murmurat, şoptit, spus 
pe la colţuri şi preluat apoi în mod necontrolat ca fiind un fapt dovedit. Fiindcă o 
asemenea afirmaţie prin care se doreşte de fapt minimalizarea/anularea omului 
de opinie Eminescu, pune într-un con de umbră întreaga operă eminesciană, 
inclusiv poezia. Dimpotrivă Eminescu a avut un creier hiperactiv, care i-a permis 
performanţe cu totul neobişnuite unui om aşa zis normal. 

George Călinescu şi urmaşii lui au creat un şablon despre un Eminescu 
victimă a unei paralizii generale pe fondul unui sifilis congenital matern asociat 
cu alcoolismul, care i-au provocat sfârşitul la 15 mai 1889. Această concluzie s-a 
bazat pe diagnosticul pus la Botoşani de dr. Fr. Iszac, întărit ulterior de doctorii 
Gh. Marinescu şi Panait Zosin, iar recent de doctorii Petre Brânzei şi Const. 
Bălăceanu-Stolnici. Este drept că dr. Gheorghe Marinescu avea doar 26 de 
ani atunci când a făcut doar examenul macroscopic al creierului lui Eminescu, 
neputând efectua un examen histo-patologic probator. Acest fapt îl recunoaşte 
într-o scrisoare din 29 iunie 1914, în care totuşi îşi menţine punctul de vedere 
că Eminescu a murit de paralizie generală progresivă, formă a sifilisului terţiar 
la fel ca în cazurile lui Nietzsche, Lenau şi Maupassant. Nicolae Manolescu 
constată cu regret / admiraţie nedisimulată faţă de mentorul lui (?) – e vorba 
de criticul literar George Călinescu: „capacitatea criticii literare de a fixa în 
conştiinţa câtorva generaţii o idee fixă, transformând-o în prejudecată naţională”. 
Este totuşi meritoriu că criticul literar contemporan cu noi se delimitează de 
sancţiunea călinesciană şi admite diagnosticul de psihoză maniaco-depresivă, 
fără demenţă, paralizie şi distrugerea substanţei cerebrale. În încercarea de a-l 
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exonera pe dascălul lui, Nicolae Manolescu transferă întreaga responsabilitate 
a erorii de diagnostic doctorilor Iszac şi Marinescu.

La sfârşitul anului trecut am scris un articol intitulat: „Eminescu a apărat 
prin scris poporul român arătându-i virtuţile. Noi cum îl apărăm pe Eminescu?”, 
care a apărut în ziarul Cugetarea Europeană, editat de secţia română a Asociaţiei 
Europene a Cadrelor Didactice. În acel articol am susţinut pe baza părerii altor 
specialişti şi a analizei proprii, că Eminescu nu a suferit de sifilis nervos, că el 
nu a avut sifilis ereditar. Fiindcă sifilisul ereditar nu s-ar fi manifestat după 30 
de ani, ar fi provocat o scădere progresivă a activităţii intelectual creatoare a 
lui Eminescu, fără remisiuni, i-ar fi diminuat memoria, spiritul critic, capacitatea 
de a lucra şi cel puţin fizionomic i-ar fi dat o altă expresie a feţei şi o formă 
caracteristică a nasului-şi nu aşa cum apare el în această suită de fotografii. 
Doctorul Panait Zosin-politician de stânga-foloseşte termenii cei mai duri. 
După el Eminescu a fost un psihopat alcoolic şi sifilitic, cu perioade de furie, de 
inconştienţă şi de întunecare a spiritului. El sugerează că Mihai Eminescu a dus 
o viaţă desfrânată în alcoolism şi erotism, care i-au agravat nebunia sifilitică. La 
originea tuturor acestor elucubraţii a stat de fapt decizia medicală a doctorului 
Francisc Iszac, care a pus pe seama sifilisului nişte manifestări de tip maniaco-
depresiv asociate cu leziuni cutanate la membrele inferioare şi i-a aplicat un 
tratament cu sublimat coroziv (clorura de mercur) in doze toxice. Doctorul Iszac 
nu numai că a scăpat de o judecată a istoriei, dar a reuşit să treacă în ochii 
biografilor drept un binefăcător al lui Eminescu, aşa cum ni-l prezintă George 
Călinescu. Anul acesta, în anul în care comemorăm în iunie 125 de ani de la 
moartea poetului, înainte de 15 ianuarie la un post de televiziune cu audienţă 
naţională, s-a declarat din nou, că Eminescu a murit de sifilis în faza de paralizie 
generală, iar despre publicistica lui, in continuare s-a păstrat o tăcere absolută.

O seamă de neurologi şi neuro-psihiatri ( dr. Ion Nica-1972, dr. Ovidiu 
Vuia-1996), apoi dr. Petre Gheorghe, au reluat în secolul trecut istoricul bolii 
lui Eminescu şi au concluzionat că nici un simptom nu atestă că Eminescu ar 
fi suferit de sifilis, că Eminescu nu ar fi fost deci nici sifilitic, nicidecum alcoolic. 
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R. și A. Neghină de la UMF Victor Babeş din Timişoara concluzionează în 2011 
într-o prestigioasă revistă internaţională că „Mihai Eminescu a suferit o turburare 
bipolară şi a murit ca urmare a unei intoxicaţii cu mercur, administrat inadecvat 
pe baza unui diagnostic incorect de sifilis. Spitalizat în locuri nepotrivite, tratat de 
medici incompetenţi, el a fost agresat psihic şi a murit prematur, considerându-
se pe el însuşi un sacrificat”.
 Din momentul declarării bolii psihice, în fatidica zi de 28 iunie 1883 
şi până la decesul din 15 iunie 1889 Eminescu a avut mai multe perioade de 
revenire la normal, de însănătoşire aparent completă, fapt care nu concordă cu 
evoluţia progresivă, fără remisiuni a sifilisului nervos. Se poate deci conchide 
că menţinerea diagnosticului de sifilis nervos, care a „justificat” în ochii dr. Iszac 
tratamentul abuziv şi extrem de toxic cu clorură de mercur a fost o gravă eroare, 
care a provocat o patologie iatrogenă cu manifestări extrem de grave. Într-
adevăr astăzi nu ne mai putem îndoi că supradozajul medicamentos cu sarea 
de mercur administrată percutan, a jucat un rol nefast în evoluţia bolii poetului 
şi că acest produs a provocat sau cel puţin a accentuat turburările psihice de 
tip maniaco-depresiv, i-a cauzat modificările de comportament, insomnia, a stat 
la baza halucinaţiilor vizuale şi auditive observate la Eminescu în ultimii ani ai 
vieţii. Am putea conchide cu suficiente argumente că Eminescu a murit „cu zile”.

Există o întrebare legitimă la toată discuţia pe care am provocat-o: 
de ce această încrâncenare de a-l taxa pe Eminescu drept alcoolic cu o 
nebunie sifilitică. Efortul abil al detractorilor contemporani cu el, preluat şi 
amplificat după moartea lui Eminescu a fost realizarea unei dihotomii a operei 
eminesciene: poetul a scris ca urmare a unei „nebunii superioare, creatoare” 
iar ziaristul/publicistul şi-a scris textele sub imboldul vulgarităţii alcoolicului şi 
al nebuniei sifiliticului, care au dus la etichetarea lui ca reacţionar, paseist, 
antisemit, xenofob, naţionalist-şovin, protolegionar, fascist, om politic execrabil, 
etc. Oamenii din categoria denigratorilor au socotit că vor avea mai mult credit 
dacă îi laudă poezia, regretând „chipurile” că Eminescu s-a coborât atât de 
jos în activitatea lui publicistică de ziarist. Grigore Ventura, Virgil Nemoianu, 
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Ion Negoiţescu, Eugen Negrici, Moses Rosen, Jean Ancel, Leon Volovici sunt 
numai câteva nume care şi-au ales drept obiectiv atacarea lui Eminescu în 
calitatea de ziarist şi prozator.

Eu am împlinit anul acesta 78 de ani şi nu am nici un fel de reţinere 
să pun în discuţie probleme extrem de sensibile despre valorile ţării noastre 
ascunse opiniei publice – întrucât consider că datoriile mele faţă de poporul din 
care fac parte trebuie să le plătesc în primul rând prin susţinerea adevărului, 
oricât ar fi el de incomod pentru unii. Şi fac această declaraţie fiindcă nu cred 
că există o justificare pentru împărţirea Europei în ţări îndreptăţite să-şi susţină 
drepturile, să lupte pentru promovarea adevărului istoriei lor-şi ţări mai puţin 
îndreptăţite, cum ar fi cazul României. De fapt pe mine nu mă mai interesează 
ce-mi rezervă viitorul, ci doar ce las după mine.

De la început trebuie să răspund la o întrebare legitimă: cine sunt eu ca 
având o formaţie biologică, să fac judecăţi de valoare în cultura românească – 
sau mai precis poate oare un chirurg să fie credibil într-o discuţie despre lirica 
şi publicistica eminesciană? În 1990 am fost medic al greviştilor foamei din 
Piaţa Universităţii. Imediat am fost taxat: ce pregătire de medic nutriţionist ai 
dumneata? În 1998 am fost Consul General al României la Los Angeles. Am 
fost imediat forfecat: ce pregătire de diplomat are doctorul? Aceeaşi întrebare 
pe care am formulat-o mai sus mi-o puteţi pune şi d-voastră astăzi. Nu am decât 
un singur răspuns: în vremuri de restrişte pentru ţară, locul rămas gol în linia 
întâia trebuie ocupat, conform preceptului lui Cicero: salus populi suprema lex 
esto, sublimat de Eminescu şi mai scurt: suntem români şi punctum! 

Puţini sunt cei care cunosc în întregime, cine a fost şi ce a făcut 
Eminescu. Adevărul despre opera lui Eminescu încă aşteaptă a fi rostit. Zelul 
său pentru promovarea limbii române, pentru reîntregirea României, pentru 
susţinerea dascălilor din şcolile de la ţară, perfecţionismul cu care şi-a îndeplinit 
fiecare funcţie publică: bibliotecar, profesor, revizor şcolar sau ziarist reprezintă 
încă necunoscute, mai ales pentru tinerii în formare.
 Pentru mine trei sunt motivele care m-au făcut să-l aşez pe Mihai 
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Eminescu în Pantheonul culturii universale:
  - în primul rând uriaşa sa forţă de muncă, extraordinar de laborioasa 
activitate arătată la redactarea operei, 
  - în al doilea rând diversitatea domeniilor pe care şi le-a apropiat şi în 
care a avut un cuvânt de spus şi
  - în al treilea rând bogăţia de sensuri a versului eminescian. Citindu-l şi 
recitindu-l pe Eminescu este ca şi cum aş citi Biblia: de fiecare dată avansez în 
tâlcuirea vorbelor, fiind convins că nu le-am înţeles pe deplin şi că va trebui să 
revin. Leonardo da Vinci, Goethe şi Eminescu se regăsesc în aceste trăsături.
 „Citind caietele lui Eminescu” – spune Constantin Noica – „90% din 
poeţii noştri ar demisiona din calitatea de poet, văzând câtă trudă este în 
laboratorul unui mare creator, iar orice om de cultură s-ar ruşina de puţinătatea 
mijloacelor pe care le-a pus în joc, în comparaţie cu fervoarea pentru cultură 
arătată de acest om fără titluri şi fără specialitate”.

Bunul meu prieten şi coleg de grupă; dr. Aurel Romila, reputat profesor 
de psihiatrie consideră că genialitatea lui Eminescu este o taină indescifrabilă, 
dacă ne folosim de optici ştiinţifice. Este, spune el, ca şi cum am vrea să-l 
explicăm pe Iisus prin Dan Brown. Şi cruntă ironie – Eminescu a suferit chiar 
şi de foame după cum declară I.L. Caragiale iar de-abia cu 2 ani înainte de a 
muri, oraşul Botoşani i-a acordat un ajutor lunar de 120 de lei şi la intervenţia lui 
Mihail Kogălniceanu, Parlamentul României i-a aprobat în 1888 o pensie lunară 
de 250 de lei. Trist, extrem de trist!

Ce este însă mai grav, este faptul că Eminescu a fost-în propria lui 
ţară-victima unora dintre cele mai josnice manevre de defăimare publică, de 
dezinformare şi de intoxicare a opiniei publice, manevre comandate de servicii 
străine de spionaj (austro-ungare, ţariste), cu aprobarea tacită şi condamnabilă 
a autorităţilor române din acele vremuri şi continuate apoi în anii care au urmat morţii lui.

E adevărat că practica trunchierii operei eminesciene a continuat 
şi peste ani. Opera poetului a fost ruptă de opera publicistului atât în timpul 
comunismului, cât şi după 1990. De peste un secol asistăm la o stare de război 
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cu Eminescu: ideile sale social-politice sunt total ignorate, considerându-se că 
în domeniul extra-poetic el a produs o operă fără nici o valoare literară, o proză 
de reporter. Îmi aduc aminte cu obidă şi cu durere în suflet că în anii ’50-fiind elev 
de liceu, la limba română nu am studiat din Eminescu decât Împărat şi proletar. 
Atât. Dar de ce era pedepsit Eminescu şi de comunişti şi de postcomunişti, de 
ce îi era atât de schilodită opera, de ce publicistica lui a fost trecută la index şi 
de peste un secol de la moartea lui, toate regimurile politice din România au 
trecut sub tăcere această importantă latură a activităţii lui ?

Ce i se reproşa sau ca să fiu mai direct, ce anume nu ştiu tinerii de azi 
despre Eminescu ?

Latura necunoscută, omisă cu obstinaţie în toate manualele de limba 
română pentru liceu, priveşte o importantă parte a activităţii lui Eminescu 
dedicată gazetăriei şi mai ales eseurile sale pe teme social-politice, considerate 
de reputatul profesor de limba română V. Haneş în 1930: ”pagini de aur ale 
ziaristicei noastre”. La 26 de ani (1876) Eminescu devine ziarist profesionist şi 
debutează la Curierul de Iaşi, la 27 de ani (1877) este redactor la Timpul, la 30 
de ani (1880) este redactor şef şi apoi în 1881 – printr-o manevră abuzivă – este 
„retrogradat” doar redactor de politică externă la acelaşi ziar, până în iunie 1883 
când la vârsta de 33 de ani este internat cu forţa într-un ospiciu.

Ce s-a întâmplat ? Dece s-a recurs la aceste soluţii? Era într-adevăr 
Eminescu atât de bolnav? De când şi cum se manifestase boala?

Până atunci Eminescu îşi asumase soarta ţării, amendându-i atât 
pe liberali, cât şi pe conservatori, pe care i-a acuzat deschis pentru politica 
lor trădătoare de ţară, de cedare a intereselor naţionale în favoarea marelui 
capital din afară. Scria cu o forţă devastatoare. Era necruţător atunci cînd acuza 
iresponsabilitatea factorilor politici, afacerismele, demagogia şi logoreea. Se 
documenta minuţios, nu arunca vorbe în vânt. Era un spirit radical şi-prin aceasta-
extrem de incomod. Identificase că marea slăbiciune a istoriei românilor stă în 
discordie, motiv pentru care încă din perioada vieneză a încercat să împace 
societăţile rivale ale studenţilor români, înscriindu-se membru în ambele 
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societăţi, gest neînţeles nici de contemporani, nici de posteritatea critică.
Timpul era organul oficial de presă al conservatorilor. Eminescu 

a transformat Timpul, dintr-o publicaţie modestă de partid, într-un ziar cu 
audienţă naţională cu un conţinut de o înaltă clasă. El începe în paginile ziarului 
o campanie de presă în favoarea realipirii Basarabiei la Patria-Mamă, acuză 
politicile de deznaţionalizare austro- ungară şi ţaristă („o adâncă barbarie”), 
îşi acuză colegii de partid - fruntaşii conservatori – că ajută la înfiinţarea unor 
instituţii bancare străine, care fac apoi speculă pe spinarea românilor naivi. 
Statul lăsat pe mâna politicianismului – spune el – asigură realizarea intereselor 
personale, a parvenirii, a scăpării de răspundere în spatele paravanului 
parlamentarismului, întrucât acest stat demagogic nu are nici un respect pentru 
popor, pentru sănătatea lui, pentru tradiţiile lui; e statul egoismului afişat. În 
1880 traduce din limba germană proiectul de program al Partidului Conservator, 
conceput şi redactat de Titu Maiorescu. În comentariile pe care le face pe 
marginea acestui program, îl acuză deschis pe Maiorescu pentru participare 
la sacrificarea românilor aflaţi sub puterea Imperiului Austro-Ungar, cărora li se 
îngrădea accesul la şcoală şi biserică în limba română. Ca urmare a dezvăluirii 
acestui document politic - proiectul de program – Maiorescu imaginează un 
plan de înlăturare a lui Eminescu din viaţa politică: detenţia lui pe motiv de 
nebunie. După cum se vede comuniştii nu au fost protocronişti în materie! 

Liberalii fac imediat corp comun cu conservatorii. Petre Carp, mare 
fruntaş conservator, este trimis la Viena, ca reprezentant al ţării noastre. Petre 
Carp era mason iar Viena era un centru puternic al masoneriei mondiale, care 
dicta şi în Europa de Est. Deranjaţi de intransigenţa lui Eminescu, de ardoarea 
cu care apăra interesele neamului său, mai marii dela Viena îi cer imperativ lui 
Carp, să i se închidă gura lui Eminescu. Drept urmare Petre Carp îi scrie lui 
Maiorescu şi-i cere textual: „şi mai potoliţi-l pe Eminescu”.

Situaţia sa devine critică la ziar. Scârbit de şicanele care i se fac, de 
încercările de a-l pune să-şi retragă declaraţiile, Eminescu scrie în Timpul: ”ce 
suntem noi, comedianţi, saltimbanci de uliţă să ne schimbăm opiniile ca pe 
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nişte cămăşi şi partidul ca cizmele?”. Urmarea: în decembrie 1881 este destituit 
dela conducerea ziarului Timpul, sub pretextul că transformase ziarul într-o 
tribună a opiniilor sale personale. Faptul este consemnat cu satisfacţie de ziarul 
Telegraful din 11 noiembrie 1881, apoi de ziarul Românul al lui C.A. Rosetti, iar 
noului redactor şef de la Timpul i se cere să-l atace pe Eminescu. Şi aceasta 
fiindcă în faţa liberalilor „roşii” Eminescu era un nebun, care trebuia compromis 
şi îndepărtat spre propria lor linişte. Lucrul acesta a fost cerut în mod expres de 
C. A. Rosetti conducerii partidului conservator.

În 1882 Eminescu participă la fondarea unei organizaţii patriotice 
secrete Societatea Carpaţii, care îşi propunea să sprijine orice „întreprindere 
românească” îndeosebi pentru românii din Imperiul Austro-Ungar. Obiectivele 
societăţii vizau în ultimă instanţă alipirea Ardealului la Ţara Românească. 
Imediat serviciile de spionaj ale imperiului chesaro-crăiesc au intrat în funcţiune, 
infiltrându-şi oameni în interiorul societăţii, care-l informau pe ministrul 
plenipotenţiar al Austro-Ungariei la Bucureşti, Ernst von Mayr, de toate acţiunile 
pregătite în sânul societăţii. Este consemnată propunerea lui Eminescu ca 
studenţii transilvăneni care studiau la Viena, pe timpul vacanţei lor în patrie 
să contribuie la influenţarea opiniei publice în favoarea realizării unei Dacii 
Mari. Activitatea lui Eminescu este permanent urmărită de un anume Lachman, 
redactor la ziarul „Bukarester Tageblatt”. În afară de austro-ungari Eminescu 
deranjase şi Imperiul Ţarist, fiind considerat un lider primejdios, care propagă 
idei naţionaliste.

Deşi se ştia urmărit Eminescu nu tace. El denunţă expansiunea forţată 
a catolicismului în România, maghiarizarea numelor româneşti în Transilvania 
şi îl acuză pe regele Carol I pentru lipsă  de autoritate. Continuând să dezvăluie 
cârdăşia conservatorilor cu liberalii, Eminescu devine indezirabil pentru toată 
lumea politică. Un om de o asemenea cinste şi atât de necoruptibil deranja 
evident pe mulţi.

În 1883 poetul se afla pe culmea creaţiei. Singura ameninţare era 
surmenajul şi nemulţumirea că tot ceea ce face este neînţeles şi că naţiunea 
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română este pradă corupţiei arătată de puterea „superpusă”. El declarase în 
paginile ziarului: „sunt dezamăgit, căci am lucrat din convingere şi cu speranţa 
în consolidarea ideilor mele şi un viitor mai bun ţării mele”. Crezul lui era că 
România şi civilizaţia europeană pot fi salvate de spiritul latin echilibrat şi 
armonios. „Noi poporul latin de origine ortodoxă suntem în realitate meniţi a 
încheia lanţul dintre apus şi răsărit; aceasta o simţim noi înşine, se simte în 
mare parte de opinia publică europeană”, scrie el în paginile ziarului o declaraţie 
ce-i irită atât pe austro-ungari cât şi pe ruşi. Ultima picătură pentru autorităţi 
a fost citirea de către Eminescu a poeziei Doina la data de 6 iunie 1883 la 
Junimea, poezie considerată de acad. Mihai Cimpoi din Republica Moldova, 
drept testamentul lui Eminescu. „Doina” a produs o emulaţie extraordinară în 
ţară şi o iritaţie teribilă în afara ei.

Deşi Eminescu simte valul de ostilitate care se ridicase împotriva lui, el 
nu poate să prevadă evenimentele care au urmat. În 28 iunie 1883 dată fatidică 
pentru cultura românească, este luat pe sus de poliţie şi internat cu forţa într-
un ospiciu. Exact în acea zi Austro-Ungaria a rupt relaţiile diplomatice cu statul 
român pentru 48 de ore, iar von Bismarck i-a trimis o telegramă lui Carol I, prin 
care Germania ameninţa cu războiul. După internarea abuzivă a lui Eminescu la 
Sanatoriul Şuţu, internare plătită chiar de Titu Maiorescu, guvernul a desfiinţat 
Societatea Carpaţii la cererea reprezentantului Austro-Ungariei la Bucureşti. 
Miza acestor acţiuni era de fapt semnarea tratatului secret dintre România şi 
Tripla Alianţă formată din Austro-Ungaria, Germania şi Italia, ceea ce ar fi dus 
automat la excluderea revendicării  Ardealului de către Români şi – implicit – la 
interzicerea oricăror proteste româneşti pentru eliberarea Ardealului, punându-
le în afara legii. 

Declararea nebuniei lui Eminescu a fost deci un act samavolnic, 
premeditat, legat de aşa zise „interese de stat”... Tratatul a fost semnat până 
la urmă în septembrie 1883 ceea ce a însemnat trădarea patrioţilor ardeleni şi 
distrugerea civilă a lui Eminescu. Poliţia i-a sigilat casa, Maiorescu i-a ridicat 
toate manuscrisele şi documentele-chipurile pentru a le proteja-depunându-le 
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deabia după mulţi ani la Academie. Lui Eminescu nu i s-a mai permis niciodată 
să-şi revadă corespondenţa, notele, însemnările. Motivele au ieşit la iveală 
după studierea acelor manuscrise, care au rămas nedistruse de Maiorescu: 
împiedicarea unei alianţe a Casei Regale din România cu lumea germană, 
mergând până la o răsturnare a lui Carol, considerat trădător al României. 
Măsurile luate de serviciile secrete pentru a zădărnici asemenea proiecte au fost 
simple: suprimarea adversarului, întâi ca persoană civilă autorizată să informeze 
publicul, apoi ca persoană care nu mai este în deplinătatea facultăţilor mintale, 
pentru ca să se sfârşească prin exterminarea sa fizică. Titu Maiorescu insistă 
în a prezenta exclusiv latura poetico-romantică a lui Eminescu, îndepărtând cu 
brutalitate activitatea lui publicistică şi poziţia lui politică; se lansează zvonul 
nebuniei lui Eminescu, considerată la început ca inexplicabilă, apoi legată de o 
presupusă boală venerică sau chiar de una congenitală mergându-se până la 
ipoteza perversă a unui lues ereditar, menit să maculeze şi familia lui Eminescu. 
Punându-i-se diagnosticul de sifilis de către dr. Francisc Iszac la Botoşani, i se 
administrează un tratament percutan cu clorură de mercur în doze mari de 4 
până la 7 gr. / procedură, doze extrem de toxice. Agravarea turburărilor psihice, 
a stării de denutriţie, hipersalivaţia, apariţia unei incontinenţe de urină asociată 
cu constipaţia, anemia şi nevrita periferică sunt semne nete de intoxicaţie cu 
mercur, motiv pentru care dr. Iszac îl trimite la o cură de dezintoxicare la Lacu 
Sărat. În anii următori a fost arestat abuziv de 8 ori de către Poliţia Română în 
scopul intimidării lui. În tot acest timp şi-a pierdut o parte din fervoarea creativă. 
Ciclitatea fenomenelor psihice îl face pe dr. Iszak să creadă că tratamentul 
aplicat de el este benefic şi creşte doza de mercur administrată, gândindu-
se chiar să-şi comunice isprava. Noroc că în 1888 Veronica Micle reuşeşte 
să-l aducă la Bucureşti, unde Eminescu colaborează anonim la câteva ziare 
şi reviste. În ziarul România liberă apare la 5 ianuarie 1889 în Bucureşti, 
ultimul text scris de Eminescu, care a dus la ruperea unei fragile coaliţii dintre 
conservatori şi liberali. Repede se află că anonimul în chestiune nu este altul 
decât „proscrisul” Eminescu. Maşinăria se pune din nou în mişcare, Eminescu 
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este găsit şi „internat” iar, la puţin timp, în iarna lui 1889. De data aceasta nu 
mai iese viu.

Psihiatrul român Ovidiu Vuia studiază perioada 1883-1889 şi culege 
suficiente probe care dovedesc în bună măsură menţinerea puterii creatoare 
a lui Eminescu în perioadele dintre crize, până în preajma morţii sale. El şi-a 
păstrat destul de bine memoria, capacitatea intelectuală, precum şi talentul de a 
improviza versuri, aşa încât în august 1888 prietenii îl credeau complet restabilit. 
Alexandru Vlahuţă îl vizitează de mai multe ori şi îl descrie: ”era de o tristeţe şi 
de o melancolie sfâşietoare, blând ca şi înainte... Avea deplină aducere aminte 
a oamenilor, a lucrurilor şi a tuturor întâmplărilor din urmă”. În toată această 
perioadă a muncit enorm - peste 2000 de pagini scrise, dintre care foarte multe 
traduceri şi 6 poezii. Amintesc dintre acestea Sara pe deal, De ce nu-mi vii, 
La steaua. Unde oare sunt manuscrisele din această perioadă!?! Este absolut 
decepţionantă constatarea că tocmai această reală capacitate intelectuală 
arătată de Eminescu în aceşti 6 ani dintre 1883-1889 – inclusiv învăţarea a 
2500 de cuvinte din limba sanscrită-a fost considerată de unii drept produs al 
bolii psihice. Este drept că puseul maniacal poate conferi energii nebănuite, dar 
produsul unei asemenea stări este adesea dezordonat, cu multă incoerenţă-
pe când în perioada amintită, Eminescu a făcut traduceri corecte, din care aş 
aminti Gramatica limbii sanscrite de Franz Bopp.

Concluzia oficială a morţii formulată în urma autopsiei, coroborată cu 
declaraţiile medicilor care l-au tratat, a fost de sifilis nervos cu paralizie generală 
progresivă (PGP) la care s-a adăugat şi diagnosticul de alcoolism cronic. Iată 
însă că reluarea cazului Eminescu ne arată că el a fost examinat în februarie 
1884 în Austria la clinica din Ober-Döbling de către doctorii Obersteiner şi 
Leidersdorf precum şi în 1887 la Viena de dr.Nothnagel. Toţi au diagnosticat o 
boală psihică de natură nesifilitică. Menţionez că de la stabilimentul din Ober-
Döbling au dispărut foi din dosarul medical al lui Mihai Eminescu!! Am amintit 
mai sus că neuropsihiatrul român Ovidiu Vuia este unul dintre cei care au reluat 
în ultimii ani datele medicale ale dosarului Eminescu. El a ajuns la concluzia că 
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între prima criză din 1883 şi ultima din 23 martie 1889, Eminescu a prezentat 
elementele clinice ale unei psihoze maniaco-depresive. Peste aceasta şi cu un 
caracter net agravant s-au suprapus semnele unei intoxicaţii cronice cu mercur 
(hidrargirism), care cuprind polinevrite, turburări psihice, miocardite generatoare 
de sincope cardiace. De altfel la autopsie inima, ficatul şi rinichii lui pledau 
pentru acest tip de leziuni toxice (degenerescenţă granulo-grăsoasă), în timp 
ce creierul lui nu arăta atrofia caracteristică paraliziei generale progresive din 
sifilisul terţiar, având o greutate de 1.445 gr. Aceasta explică dece la Eminescu 
turburările psihice erau mai mult de ordin afectiv, cu menţinerea memoriei, fără 
turburări de vorbire sau scris. Expresia finală a paraliziei generale progresive 
este demenţa, în timp ce Eminescu a fost lucid până în ultimele clipe. Oricum 
repetăm, paralizia generală progresivă nu se remite niciodată spontan, pe 
când la Eminescu am asistat la perioade de ameliorare întretăiate cu acutizări 
ale fenomenelor psihice. Deci diagnosticul de psihoză maniaco-depresivă, 
asociată şi complicată cu un hidrargirism cronic (ca urmare a unui tratament 
intempestiv cu mercur pentru un presupus sifilis) exprimă cu mare probabilitate 
manifestările pe care le-a prezentat Mihail Eminescu. Insist încă odată că 
intoxicaţia cu mercur provoacă tulburări psihice importante de tip obsesiv-
compulsiv, halucinaţii vizuale şi auditive, instabilitate emoţională, anxietate, 
fenomene maniaco-depresive. În bună măsură intoxicaţia cu mercur reproduce 
în mod frapant tabloul unora dintre manifestările sifilisului nervos. Eminescu nu 
a avut deci nici epilepsie (A. Şunda), nici schizofrenie (C. Vlad), nici sifilis nervos 
(Fr. Iszac, Gh. Marinescu, P. Zosin) asociat cu alcoolism cronic (P. Zosin). 

Evident că elementul fundamental de afirmare/infirmare a substratului 
organic al paraliziei generale progresive în stadiul de demenţă, rămâne examenul 
anatomo-patologic microscopic al creierului lui Eminescu. La Bibl. Academiei 
Române se află corespondenţa purtată de savantul Gheorghe Marinescu (pe 
atunci în vârstă de doar 26 de ani, proaspăt venit de la Paris) cu A.C.Cuza: 
„creierul mi s-a adus dela Institutul Şuţu într-o stare de descompunere, care nu 
permitea un studiu fin al structurii circumvoluţiunilor. Putrefacţia era datorată 
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căldurii şi faptului că a fost scos prea târziu după moarte. Creierul era într-
adevăr voluminos, circumvoluţiile bogate şi bine desvoltate şi prezenta ca 
leziuni microscopice o meningită localizată la lobulii anteriori. Din nenorocire, 
creierul fiind-aşa cum am spus-descompus, nu am făcut studiul istologic, ceea 
ce e o mare lacună”.

Îmi permit să atrag atenţia asupra greşelii de tipar din textul de mai sus 
publicat de Augustin Z. N. Pop, în care se scrie leziuni microscopice (ceea ce 
ar fi necesitat un studiu histo-patologic la microscop, care nu s-a putut efectua), 
în loc de leziuni macroscopice (ceea ce de fapt nu i-a permis lui Gheorghe 
Marinescu elaborarea unui diagnostic de certitudine în cazul în speţă). Şi totuşi 
aşa cum am arătat la începutul expunerii mele, în scrisoarea din 29 iunie 1914 
Gheorghe Marinescu îşi menţine punctul de vedere conform căruia Eminescu 
a murit de paralizie generală progresivă, formă a sifilisului terţiar. Declaraţia o 
făcea deci la 25 de ani de la examenul macroscopic al creerului lui Eminescu, 
la care constatase la examenul macroscopic doar o meningită localizată la lobii 
frontali. Într-o recentă punere la punct a neurosifilisului, prof. Ghanem de la John 
Hopkins University din Statele Unite, descrie în forma paretică a neurosifilisului 
atrofii ale lobilor frontal şi temporal, dilataţia ventriculilor şi semne de meningită 
cronică, evidentă mai ales în zonele cu atrofie cerebrală. Ori descrierea lui 
Gheorghe Marinescu menţionează doar simfiza meningo-cerebrală pe faţa 
inferioară a circumvoluţiilor frontale, creerul fiind voluminos, cu circumvoluţii 
bogate, bine dezvoltate. Se ştie astăzi că spirochetele au fost evidenţiate în 
toate cazurile de sifilis nervos la nivelul substanţei cenuşii, în celulele endoteliale 
şi în microglii, niciodată în substanţa albă (Merritt 1940). Prezenţa treponemei 
consumatoare de neuroni ar fi trebuit să ducă la o diminuare vizibilă a masei 
cerebrale, lucru care nu a fost consemnat la creierul lui Eminescu.

La aproape 125 de ani dela moartea lui Eminescu constatăm că 
defăimarea lui nu a încetat. În manualele şcolare continuă denaturarea 
adevărului privitor la Eminescu, prezentat elevilor ca fiind un  om trist, inadaptat, 
rupt de realitate, a cărui moarte este pusă în mod eronat pe seama unei 
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demenţe sifilitice. Este destul de evident că prin diagnosticul de demenţă se 
încearcă minimalizarea operei publicistice a poetului-şi pe cale de consecinţă-a 
concepţiilor lui social-politice. Acest act medical incorect reverberează însă şi în 
aprecierea calităţii poeziilor scrise după 1883, dar şi pentru opera lui poetică de 
dinainte de prima internare. Fiindcă una este să fi suferit de o psihoză maniaco-
depresivă, cu accese pentru care a fost spitalizat şi de unde a ieşit de fiecare 
dată aproape complet restabilit, cu facultăţi intelectuale normale şi potenţial 
creator demonstrat-şi alta este demenţa din paralizia generală progresivă 
(PGP), care are un caracter progresiv, fără remisiuni.

Ţinta acestei defăimări nu este numai Eminescu – românul absolut 
cum îl numea Petre Ţuţea. Ţinta suntem noi toţi românii, cărora ni se mânjesc 
simbolurile, ni se atacă esenţele. Eminescu nu s-a încovoiat în faţa opresorilor, 
cu preţul vieţii lui, era un om dintr-o bucată, aşa cum îl caracterizează I. L. 
Caragiale. Eminescu a avut geniala intuiţie de a anticipa unirea românilor 
împotriva tuturor aparenţelor, care-l contraziceau. El a dat măsura adevăratului 
patriotism. Eminescu este un bun al poporului român, care trebuie apărat aşa 
cum ne apărăm familia, cum ne apărăm avuţia, cum ne apărăm credinţa.

Doamnelor şi domnilor,
După această pledoarie pe care am făcut-o în primul rând cu inima 

fiindcă acolo mă doare Eminescu, putem să-l întrebăm pe poet prin gura lui 
Nichita Stănescu, „dacă mai doarme bine în patul inimilor noastre?” şi pun 
această întrebare pentru că după 1990 am constatat o triplă încercare de a-l 
rupe pe Eminescu de poporul român, de fiinţa noastră naţională.

În primul rând trebuiesc menţionate încercările unei părţi a criticii şi 
istoriei literare româneşti de a-l elimina pe Eminescu din lirica românească, 
considerându-se că lirica eminesciană s-a istoricizat, că a rămas la stadiul 
tradiţionalist, că Eminescu este încremenit în tiparele tradiţionalismului 
nedepăşind bariera spre modernism. Într-o interpretare absolut vulgară Eugen 
Negrici consideră de pildă că Luceafărul are o atracţiozitate plebee. Critica 
lui Eminescu făcută de Nicolae Manolescu atinge zone ale ridicolului atunci 
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când consideră că în răspunsul dat de Mircea lui Baiazid eu îmi apăr sărăcia, 
şi nevoile, şi neamul, Eminescu ar hiperboliza starea de sărăcie. Chipurile, 
un domnitor patriot ar trebui să urmărească civilizarea neamului său, nu 
conservarea cu mândrie a sărăciei. Ori cheia răspunsului lui Mircea este cu totul 
alta; apărarea pământului, a gliei indiferent decât de săracă sau bogată este 
ţara. Este evident că criticului nu i-a scăpat acest aspect, dar din maliţiozitate a 
dat o altă interpretare descalificantă pentru el. Şi lucrurile acestea se întâmplă 
în anii noştri, ai libertăţii de expresie, dar asemenea „scăpări” au permis de-a 
lungul anilor ticăloşii de genul celei operate de Moses Gaster, pretins prieten 
al poetului, care în 1910, în Encyclopedia Britannica informa publicul englez 
că Eminescu este numele unui poet de origine turco-tătară. Informaţia a fost 
preluată în următoarele 3 ediţii până în 1929, de unde trece în Larousse de 
XX-ème siècle (1930) şi în enciclopedia americană The New Century, unde 
numele lui Eminescu devine pur şi simplu Mihail Emin (1954). În 1967 Béatrice 
Patt prelua aceleaşi date în European Authors.

Faţă de aceste grosolane omisiuni şi distorsiuni privind perenitatea 
operei sau însăşi persoana lui Eminescu, protestează vehement românistul 
francez Jean-Louis Courriol: „rien n’est évidemment plus consternant s’agissant 
d’un créateur dont l’essentiel de l’oeuvre est resté exceptionellement moderne 
et actuel”. Oricum există o motivaţie care explică de ce pentru străinii Jean-
Louis Courriol, Giuseppe Ungaretti, Rosa del Conte – Eminescu este un poet 
modern şi cât se poate de actual iar pentru Nicolae Manolescu, Zigu Ornea, 
Virgil Nemoianu este un tradiţionalist, antisemit, xenofob, romantic întârziat, 
conservator. Observaţia aceasta cu totul îndreptăţită, la care răspunsul este 
lăsat la latitudinea cititorului, aparţine lui Theodor Codreanu.

În al doilea rând menţionez încercarea de a-l compromite pe Eminescu 
în spaţiul ştiinţelor, al filozofiei şi al ideilor politice. Este uimitor câte ştia şi câte 
înţelegea acest om, declară Nicolae Iorga în timp ce alţii l-au considerat un 
simplu diletant. 

Punctul central al contestării lui Eminescu rămâne însă acuza de 
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antisemitism, de la care plecându-se, poetul este făcut responsabil pentru apariţia 
fenomenului legionar, unul dintre cei mai vehemenţi în această privinţă fiind 
Moses Rosen. Este evident pentru toată lumea că criticarea de către Eminescu 
a evreilor din România are un substrat eminamente economic şi nu poate fi 
echivalată cu o atitudine antisemită per se. Mihai Ralea este unul dintre primii 
care au sesizat şi respins confuzia punctelor de vedere, adică a economicului 
cu religia şi cu rasa. Eminescu declară în Timpul: „noi nu suntem inamicii cauzei 
israelite dar credem că interesele reciproce sunt armonizabile; pentru aceasta 
se cere bunăvoinţă”. Vorbe pline de bun simţ, despre care s-ar putea spune că 
sunt adresate nu numai evreilor, ci şi fanarioţilor, maghiarilor, ruşilor şi – culmea 
– a dus totuşi la taxarea lui Eminescu ca xenofob. În perioada 24 mai-21 iunie 
1879 publică în Timpul o serie de articole cu titlul „Cestiunea israelită”, în care 
susţine pe bază de cifre şi fapte că-în majoritatea lor – evreii profită ca altădată 
fanarioţii, de decalajul dintre nivelul lor de civilizaţie şi starea satelor româneşti. 
Eminescu a avut curajul opiniei, adică după cum spune George Simion, curajul 
de a spune cu voce tare ceea ce gândea toată lumea. În aceeaşi ordine de idei 
Eminescu a considerat drept o datorie elementară pentru un cetăţean român de 
altă naţionalitate să ştie şi limba română, întrucât respectul pentru limba de stat 
este un semn de solidarizare cu patria care te-a adoptat.

În ceea ce priveşte cunoştinţele şi pregătirea extraliterară a poetului, 
personalităţi de prim rang ale ştiinţei româneşti ca Octav Onicescu, Aurel 
Avramescu, Solomon Marcus, Constantin Noica, Mihai Drăgănescu, Andrei 
Dorobanţu au remarcat nivelul de cunoştinţe, înţelegere şi transpunere 
artistică pe care l-a arătat Eminescu pentru fenomene dintre cele mai diverse 
ale cunoaşterii ştiinţifice. „Un student român la Viena şi Paris, care ştie 
germana şi franceza, voia să absoarbă istoria religiilor, astronomie, filozofie, 
fizică, etnopsihologie, geopolitică, să facă simultan metafizică şi gazetărie 
angajată. Un suflet romantic dedat armoniei universale, dar pe care malaxorul 
politicianismului valah l-a spulberat. Ce lecţie mai sublimă şi mai tristă totodată 
de romanitate, se poate închipui?”, scrie criticul literar Dan C. Mihăiescu.
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O a treia direcţie de atac împotriva lui Eminescu a vizat surparea 
modelului cultural eminescian, pentru a pune sub semnul întrebării întreaga 
cultură românească fecundată de Eminescu. Rezultatul: România nu are 
un Institut Eminescu, aşa cum există Institute de cercetare, documentare şi 
mediatizare dedicate lui Dante, Goethe, Cervantes, Shakespeare, Puşkin, 
Petöfi. Nu există catedră Eminescu nu există deci o preocupare de a-l folosi 
pe Eminescu drept iniţiator şi vector al progresului nostru cultural şi nu numai. 
Fiindcă nu putem nega că Eminescu este omul deplin al culturii noastre. Nici 
o altă cultură europeană nu s-a identificat în asemenea măsură cu un singur 
reprezentant al ei, aşa încât situaţia lui Eminescu nu are echivalent european, 
după cum declară Eugen Papu. Aşa cum arată prof. Nicolae Georgescu într-un 
interviu publicat în revista Ateneu, termenul de eminescologie apare de-abia 
în suplimentul DEX din anii ’80. Să nu ne mai mirăm că o acţiune meritorie 
dedicată lui Eminescu-ziaristul, organizată anul trecut de Uniunea Ziariştilor 
Profesionişti din România la Muzeul Literaturii Române în ziua de 28 iunie nu a 
fost mediatizată pe măsură, deşi Doru Dinu Glăvan, preşedintele acestei Uniuni, 
îl consideră pe Mihai Eminescu părintele breslei ziariştilor de la noi din ţară. 
 Consider că toate aceste dovezi de ignorare, lipsite de orice posibile 
justificări nu pot fi înlocuite de Hotărârea Camerei Deputaţilor din 16 noiembrie 
2010 prin care ziua de naştere a poetului – 15 Ianuarie – a fost declarată drept 
Zi a Culturii Naţionale. 

Eminescu s-a sacrificat pentru noi şi a fost sacrificat pentru interese 
obscure. Recuperarea lui Eminescu in toto, trebuie să devină din ce în ce 
mai mult unul din dezideratele majore ale naţiunii române, care are dreptul să 
beneficieze de acest element uman de excepţie al plaiurilor bucovinene, să-l 
apere, să-l ocrotească şi să facă posibile versurile din: „Ce-ţi doresc eu ţie, dulce 
Românie”. Ca să-l merităm pe Eminescu trebuie în primul rând să-i cunoaştem 
întreaga operă, să-l recitim şi să-i înţelegem pornirea de a se dărui în totalitate 
pentru ridicarea neamului românesc, în care avea o încredere nestrămutată. 
Copiii şi tinerii trebuie să ajungă să-l iubească pe Eminescu, şi pentru aceasta 
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trebuie întâi să-l cunoască, să-i cunoască opera, să o lectureze cu plăcere, 
nu numai să o studieze pentru note, extemporale şi teze. Într-un interviu cu 
Corneliu Coposu acesta declara că la liceul din Blaj, în anii ’30 elevii se întreceau 
între ei, care ştie să recite mai multe poezii de Eminescu. „Dacă aş fi aflat de 
Eminescu doar din manualul şcolar, ar fi fost un Eminescu veşnic îndrăgostit, 
sărac, neadaptat social, incapabil de a face ceea ce a făcut pentru a rămâne 
cel mai mare poet, cel mai mare ziarist, unul din cei mai importanţi români”, 
spune scriitoarea Miruna Lepuş. În schimbarea de optică, rolul învăţătorului 
şi al profesorului de limba română este capital pentru Dan C. Mihăiescu care 
doreşte elevilor români să aibă noroc de  dascăli foarte buni, care să le ceară 
şi părerea despre Rugăciune sau Rugăciunea unui dac, care să le arate şi 
străduinţa lui de a şti şi chimie, şi alchimie, şi istorie, şi metafizică. „Dacă ai deci 
acest noroc”, îi spune criticul literar imaginarului elev cu care stă de vorbă „sigur 
te duci la Eminescu şi descoperi lumea”.  

N.A. La realizarea acestui eseu am folosit în primul rând marea mea 
dragoste şi admiraţie pentru Eminescu apoi următoarele materiale:
1. Codreanu Theodor: Dubla sacrificare a lui Eminescu. Ed. Macarie, Târgovişte, 1997 

2. Goci A: Mihai Eminescu : Poezii. Referinţe critice. Ed. 100+1, Bucureşti, 1998

3.Ghanem KG: Neurosyphilis: a historical perspective and review. CNS 
Neuroscience&Therapeutics. 2010 ; 5/16 :e157-e168

4. Merritt HH, Adams RD, Solomon HC: Neurosyphilis. Oxford University Press, New 
York, 1940   

5. Murăraşu Dumitru: M. Eminescu. Scrieri Politice. Ed. Societăţii Scriitorilor Români, 
Bucureşti, 2011

6. Neghina R, Neghina AM: Medical controversies and dilemmas in discussion about 
the illness and death of Mihai Eminescu (1850 – 1889), Romania’s National Poet. 
Medical Problems of Performing Artists 2011 ; 1/26 :44-50

7. Speteanu Viorel (ed.), Ioan Drăguşin (îngrijitor ediţie): Eminescu doineşte... Ed. 
Speteanu, Bucureşti, 2012
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EMINESCU ÎN VIZIUNEA LUI LUCIAN BLAGA

Dan VEREJANU, 
doctorand la Institutul de Filologie AȘM

 
Abstract: Lucian Blaga has identified several 

moments of contact with German culture. One can 
observe a similarity with lyrical works of Lucian Blaga, 
who was meditating on great passage, in a book with the 
same title. In Eminescu’s exegetics it was spoken often 
that in Romanian literature there was a constellation of 
poets which was marked by the Eminescu’s pattern. 

While analyzing Eminescu’s poetry, Blaga applies, as he said himself, all 
theoretical principles and especially the stylistical determinative present 
systematically in the Trilogy of culture. All these reflections and observations 
are a proof that Eminescu's idea was an obsessive direction during Blaga’s 
diplomatic activity.

Keywords: stylistic matrix, transcendence, unconscious, mystery, 
corrugated space, art, metaphor, ethnic, value. 
Perioada diplomaţiei lui Lucian Blaga îi permite – prin înseşi obligaţiile oficiale 
ce le avea, dar şi prin deschiderea sa spre alte culturi şi spre diferite aspecte ale 
culturii universale privite ca un tot – să fie o personalitate multiplicată, pe care o 
vedea întruchipată în Hermann Keysserling. Acesta avea „darul empatic” de a 
trăi pe rand mai multe culturi şi de a se transpune în sufletul altora, de a traduce 
inconştientul în formă de conştiinţă. Conştiinţa lui devine aproape conştiinţa 
pământului, consemnează Blaga [1, p. 435]. 

În mod evident poetul-filosof constată o astfel de personalitate şi în 
cazul lui Eminescu, la care se referă în special în Trilogia culturii, în aforisme şi 
în diverse însemnări, unele cu caracter autobiografic. 

Eminescu ilustrează, prin excelenţă, după părerea lui Blaga, fenomenul 
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„hotărâtei incorporări” în cultura şi civilizaţia europeană, care survine în secolul 
al XIX, când se atestă mai multe etape ale emancipării poporului român, ale 
renaşterii lui, care au făcut posibile şi anumite influenţe, el trecând printr-un 
„proces de autoconstituire” şi de imitaţie” [2, p. 240]. Este schiţat şi un anumit 
tablou fenomenologic al acestor influenţe – cele ancestrale ce vin sub formă 
de amintiri de la popoarele romanice, cele sporadice ce apar din Italia, cele cu 
caracter mai masiv pe care le produce contactul cu Franţa şi cele care s-au 
manifestat ca „o solie” din parte ţărilor germanice. 

Urmează o mai detaliată disociere de natură tipologică a acestor 
influenţe, Blaga găsind o deosebire mai pronunţată, de esenţă între influenţa 
franceză şi cea germană. Diferenţele se configurează mai cu seamă în cadrul 
procesului de succesiune a stilurilor care o menţin neschimbată. Goticul, barocul, 
naturalismul, romantismul şi simbolismul aduc dovada unor mărci stilistice care 
se exprimă în cazul francezilor prin masură, discreţie şi sobrietate, iar în cazul 
germanilor prin „demăsură” (termenul e al lui Blaga), exces. Cele două stiluri 
se remarcă respectiv prin prevalarea universalului, a tipicului şi al particularului, 
individualului: „francezul ca „ins” e absorbit de un tip generic; germanul creşte 
lăuntric, debordând legea, umplându-şi cadrele individualităţii sale ca „atare” [2, p. 242].

Este definit şi caracterul impactului pe care le au cele două culturi 
asupra altor culturi europene: cultura franceză lansează îndemnul „fii cum sunt 
eu”, iar cultura germană sfătuieşte: „fii tu însuţi”.

Referindu-se la istoria literaturii şi spiritualităţii româneşti, Lucian 
Blaga identifică mai multe momente de contact „catalitic” cu cultura germană, 
care stimulează şi dinamizează anume procesul de căutare şi cristalizare a 
specificului, identităţii, a „românescului”, după cum zice el. 

Natura catalitică a impactului culturii germane asupra „duhului românesc” 
e ilustrată de Gheorghe Lazăr, Titu Maiorescu şi, bineînţeles, de Eminescu, a cărui 
conştiinţă etnică a fost formată „graţie unei ample inducţiuni germane”, manifestată în 
descoperirea factorului inconştient al creaţiei populare româneşti.

Ca şi Călinescu, Blaga dezaprobă râvna cu care unii istorici şi critici 
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literari caută sursele anumitor opere ale poetului, configurându-i un portret 
printr-o tehnică de mozaic şi prin formule convenţionale de tipul „duhul 
eminescian”, „sufletul romanesc”. 

De aceea, filosoful se vede obligat să vorbească despre modul în 
care s-a revelat matricea stilistică romanească în Eminescu. Operabile sunt, 
după cum reflectă el, nu schopenhauerismul şi budismul, care a luat proporţii 
groteşti, de „elefantiază”, ci factorii ce ţin de inconştient, de „personanţă”: „În 
inconştientul lui Eminescu întrezărim prezenţa tuturor determinantelor stilistice, 
pe care le-am descoperit în stratul duhului nostru popular, doar altfel dozate 
şi constelate, din pricina factorului personal. Acel orizont al spaţiului ondulat, 
specific duhului nostru popular, apare personant şi foarte insistent în poezia lui 
Eminescu” [2, p. 246].

Apare, însă, precizarea că „structura orizontică ondulată” nu e 
simbolizată de „plai”, de alternanţa specifică suiş/coborâş, ci de „mare” şi „apă”. 
Aceste elemente, care se găsesc în Stelele-n cer, în Luceafărul sau La mijloc 
de codru des, exprimă anume ritmul universal al ondulării şi legănării, însoţit de 
un puternic sentiment al destinului, generator de o discretă melancolie. 

Se impune în mod firesc o paralelă cu creaţia lirică a lui Lucian Blaga 
care medita şi el la marea trecere, într-un volum care purta acest generic. 
Începând cu imaginea vizualizată a soarelui care, fiind în zenit, ţine cântarul 
zilei, lirosoful sugerează că el „se dăruieşte apelor de jos” împreună cu privirea 
cumintelor dobitoace în trecere şi cu „frunzarele ce se boltesc adânci peste o 
întregă poveste”. Totul este aşa cum este, doar sângele strigă prin păduri după 
îndepărtata copilărie. Cine răspunde la această chemare ancestrală? Numai 
peşterile pline de răsunet şi pâraiele care se cer în adânc. Neauzind niciun 
răspuns şi spunând că dacă ar fi linişte „cât de bine s-ar auzi ciutura călcând 
prin moarte”, apare identificarea fantezistă cu „ucigaşul” pornit să închidă 
„cu pumnul toate izvoarele,/ pentru totdeauna să tacă,/ să tacă.” Găsim aici 
expresia concentrată a trăirii paroxistice a marii treceri, a curgerii apelor în care 
se răsfrâng ritmurile legănătoare ale universului. De aceea, poetul se identifică 
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unui om peste margine unde ascultă apa ce se apleacă bătând într-un ţărm 
(„altceva nimic, nimic, nimic, nimic”) sau lui Heraclit lângă un lac: „spini azvârl 
de pe ţărm în lac/ cu ei în cercuri mă desfac.” [1, II, p. 117].

Aşa cum Blaga vede în propria poezie reflexele destinului şi ale 
transcendenţei, tot astfel găseşte şi în Luceafărul lui Eminescu „reflexele aurii 
ale transcendenţei coborâtoare în lume”. 

Făcând trimiteri la psihologia abisală, autorul Spaţiului mioritic identifică 
un ideal subconştient în tânărul voievod, acesta apărând ca o „parte integrantă 
a structurii şi substructurii sufleteşti ale lui Eminescu” [2, p. 249].

Toate elementele naturii – pădurea, marea, lacul, dealul – se găsesc 
reunite de imaginea tânărului voievod, care este un alter ego al poetului (Împărat 
slăvit e codru…).

Reiterând că poezia lui Eminescu „e clădită pe mai multe portative” şi 
că „e plină de complexe personante” ale unor structuri inconştiente, care nu se 
limitează la accidentalele influenţe schopenhaueriene-budiste, Blaga conchide: 
„Există o idee Eminescu şi aceasta s-a zămislit sub zodii româneşti. Ea poate 
fi lesne dezghiocată de aparenţe derutante, şi nu mai puţin lesne ea poate fi 
periată de cenuşa unor vulcani de aiurea ce i-a căzut pe umeri. Eminescu, din 
moment ce a izbutit să-şi realizeze într-o seamă de bucăţi poetice substanţa 
proprie, urmează să fie judecat în primul rând pentru aceste bucăţi, nu după 
acelea, unde el nu e el. Există o idee Eminescu; ea s-a împlinit când i-a bătut 
ceasul, întâi fiindcă omul, care o purta, s-a născut aşa ca substanţă şi aptitudini, 
şi al doilea, fiindcă înflorirea a fost prielnic ocrotită de acea atmosferă educativă 
a culturii, în a cărei şcoală omul şi-a făcut ucenicia” [2, p. 253].

Analiza pe care o face operei eminesciene sub aspectul complexităţii 
şi acel al reflectării „sofianice” a transcendenţei în contingent, şi paralela dintre 
motive, teme şi modul de a medita asupra marii treceri (topos existenţial) 
demonstrează şi prezenţa unor influenţe catalitice în creaţia lirosofică blagiană. 
Avem în acest sens şi o mărturie documentară: „Se ştie că toţi poeţii români au 
un ideal şi o măsură: Eminescu. Toţi vor, dacă nu să-l întreacă, cel puţin să-l 
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ajungă. Şi mi se pare că însumi am fost atins de o asemenea boală încă de 
la vârsta de treisprezece ani. Nu cred că această ambiţie naivă, ce ar părea 
să umple nu o singură viaţă, ci o sută, ar fi chiar un păcat. O atare naivitate ar 
putea să constituie, deopotrivă, o condiţie a existenţei creatoare” [3, p. 329].

La personalitatea multiplicată „pe mai multe portative” şi registre de 
„personanţă” Lucian Blaga se referă şi în culegerile sale de aforisme. O bună 
parte din expresiile aforistice au fost dictate în ultimii ani ai vieţii sale, când 
era bolnav şi marginalizat. Una din culegeri, întitulată Discobolul, a fost tipărită 
de poetul însuşi în 1945; cea de a doua a rămas într-un caiet dactilografiat şi 
în manuscris, un număr de şaptezeci de Aforisme şi însemnări formează un 
manuscris cu acelaşi generic [1, II, p. 573]. Evident că o parte din ele datează 
din perioada diplomaţiei.

Una din cugetări, inserată în Din duhul crezului, vorbeşte despre forţa 
poetului de a surprinde într-un singur vers substanţele întregii lumi: „Dacă, printr-
un accident, din opera poetică a lui Eminescu ne-ar fi rămas un singur vers ca 
acesta: „Poveşti şi doine, ghicitori, eresuri”, figura poetului s-ar putea reconstitui. 
Versul reuşeşte să evoce, poetic şi musical, printr-o simplă enumerare, toate 
substanţele încântătoare ale acestei lumi” [1, II, p. 460].

O altă însemnare aforistică, ce precede finala „limba este întâiul mare 
poem al unui popor” conţine o afirmaţie privind modul în care românii au 
„conlucrat” cu Eminescu la crearea operei lui: „Toţi românii anonimi cari de-a 
lungul secolelor noastre primordiale au creat limba românească au colaborat 
cu poezia lui Eminescu” [1, II, p. 491].

În exegeza eminesciană s-a vorbit adesea că în contextual literaturii 
române a apărut o constelaţie de poeţi care pare să fie marcată de modelul 
Eminescu: Arghezi, Blaga, Adrian Maniu, Philippide, Pillat, Vinea, Voiculescu. 
„Dincolo de toate deosebirile de formaţie culturală, de opţiune estetică şi formulă 
poetică, notează George Gană, ei au în spate o tradiţie comună, în centrul 
căreia se află pentru toţi, Eminescu. El este, va scrie unul dintre ei, Blaga, 
„marele copac din care noi ne tragem”. Metafora sugerează legăturile subterane 



72

Buletin MIHAI EMINESCU

inaparente, ale poeţilor acestei generaţii cu opera lui Eminescu. Aceasta nu mai 
reprezenta pentru ei un model stilistic, dar ilustra exemplar o viziune asupra 
lumii, o sensibilitate metaforică, şi, ca unul dintre corolarele ei, atracţia mitului, 
afinităţile poeziei cu filosofia, deschiderea spre orizonturi culturale vaste, idealul 
perfecţiunii artistice, curajul originalităţii, al creării de noi limbaje poetice. Un alt 
fel de model aşa dar, mai complex, cu care poeţii acestei epoci au comunicat pe 
porţiuni şi în măsuri diferite, fără a deveni eminescieni” [4, p. 329].

„Am putea spune, conchide G.Gană, citându-l de data aceasta pe 
filosoful Blaga, că influenţa lui Eminescu asupra lor a fost una „catalitică”, nu 
„modelatoare”. Unii au devenit ei înşişi modele, centre de iradiere, repere în 
structura tot mai diversificată şi mai densă în valori, care este poezia română 
modernă, un edificiu care – slava Domnului – nu se sprijină pe o singură 
coloană” [4, p. 329].

O referinţă la Eminescu găsim şi în Trilogia valorilor, în care se reia 
discuţia asupra raportului dintre „artă şi etnic”. Blaga face încă o dată o schiţă 
a modului în care problema a fost dezbătută în ultimele două secole, perioadă 
în care a persistat convingerea că anume caracterul etnic al operei îi asigură 
valoarea. Această opinie este primejdioasă, autorul Trilogiei valorilor precizând 
că numai unele categorii abisale au o anumită legătură cu arta, aceasta 
valorificând în primul rând inconştientul colectiv. 

Nu toate operele trebuie să aibă un caracter etnic, fapt ce nu este 
înţeles de promotorii sămănătorismului, care pun preţ în linii mari pe un 
etnicism şcolăresc, pe un „naturalism idilic îmblânzit”, pe „istoria convenţională 
idealizată”. Acestui curent i se recunoaşte doar meritul de a atrage atenţia 
cititorului asupra realităţilor naţionale.

Blaga supune unei critici vehemente actul revendicării de către 
semănătorişti a descendenţii din Eminescu: „Ciudat că estetica semănătoristă 
îşi închipuie că descinde, cel puţin în parte, şi de la Eminescu, câtă vreme 
ea reprezintă, sub toate feţele, doar o gravă abatere de la estetica implicită a 
poeziei eminesciene. Eminescu n-ar fi recunoscut pe unii urmaşi decât poate cu 
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sentimentul de nedumerire ce-l stârneşte prezenţa unor bastarzi, care reclamă 
nişte drepturi, de care părintele se îndoieşte” [3, p. 619].    

În analiza poeziei lui Eminescu, Lucian Blaga aplică, după cum el 
însuşi recunoaşte, toate principiile teoretice şi în mod prioritar determinantele 
stilistice expuse sistematic în Trilogia culturii. Printr-o astfel de abordare este 
demonstrată apropierea autorului Luceafărului de „duhul românesc”, identitatea 
structurală cu acesta şi, prin urmare, exponenţialitatea sa. El reprezintă ca atare 
spiritualitatea românească în dimensiunile ei esenţiale, specificul ei în contextul 
european şi universal, la care se referă mereu filosoful, făcând trimiteri frecvente 
la culturile „majore” sau „monumentale” şi la culturile „minore” sau „etnografice”.

Putem desprinde chiar un plan arhitectonic sistematic, cu care opera 
în construirea trilogiilor sale. În câteva manuscrise apărute postum în revista 
Manuscriptum şi în Revista de filozofie se află şi schiţa unei autoprezentări 
filosofice, în care Geneza metaforei şi sensul culturii este considerată ca „întâia 
încercare în literatura filosofică de a da o metafizică a fenomenului stilistic”: „În 
studiul despre care vorbesc arăt că aspectele fundamentale ale oricărei creaţii 
de cultură sunt „metaforicul” şi „stilul”. Orice creaţie de cultură este o încercare 
a omului de a-şi revela un mister. Revelarea aceasta prin plăsmuiri, fie artistice, 
fie teoretice, fie vizionare are însă constituţional totdeauna un caracter metaforic 
şi se face în coordonate şi forme stilistice. Ceea ce înseamnă că relevarea 
misterului nu are un caracter adecvaţional. (…) Omul spre deosebire de animal, 
are un mod de existenţă cu totul specific: este modul de a exista, în orizontul 
misterului şi în vederea revelării acestuia. Dar actele sale revelatorii au numai 
un caracter metaforic în raport cu misterul şi sunt transcendent limitate prin 
frânele categoriilor abisale” [5, p. 17].

Planul architectonic sistematic, care se axează pe acest concept 
cheie, explicat de însuşi filosoful, conţine şi alte principii teoretice formulate 
în mai multe compartimente ale Trilogiei culturii. El ar putea fi reprezentat prin 
următoarea „schemă”: prezenţa la Eminescu a „matricei stilistice”, care se 
defineşte printr-un  complex de categorii stilistice care, deşi se manifestă ca 
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independent, se leagă între ele ca o reţea de interconexiuni, ca o unitate bazată 
pe complementaritate; ea cuprinde, de fapt, factori inconştienţi care determină 
pecetea stilistică a unei colectivităţi sau a unui individ situat într-o anumită 
zonă geografică; exprimarea de către Eminescu a „personanţei”, termen cu 
care Blaga denumeşte inconştientul întreaga garnitură de atitudini şi reacţii 
tainice, larvare care caută anumite forme de manifestare, acestea răzbătând 
până în „bolţile conştientului”; surprinderea, în opera eminesciană, a coborârii 
sofianicului, a transcendentului într-un mod spontan, firea omului pătrunzându-
se de acest sentiment care se prezintă în forma de „gând metafizic”, iar într-o 
metafizică latentă, precizează Blaga, „se amestecă întotdeauna şi sentimentul 
raportului posibil între transcendenţă şi lumea concretă” [3, p. 160]; înfăţişarea 
în opera eminesciană a spaţiului ondulat, a ritmurilor legănate ale naturii, spaţiul 
mioritic prin configurarea lui de „plai”, deal-vale (suiş-coborâş) şi prin accentele 
pe care le imprimă sentimentul destinului  „spaţiului ondulat”; folosirea mitului 
pe care Blaga în consideră un mod esenţial de revelare a misterelor existenţiale 
cu ajutorul mijloacelor de imaginaţie; în concepţia sa, miturile sunt plăsmuiri de 
intuiţie revelatoare, şi mari manifestări ale unei culturi, purtând pecetea unor 
determinante stilistice „ele vor fi modelate, ulterior, de categoriile abisale ale unui 
popor” [3, p. 301]; înclinarea lui Eminescu spre „nuanţă” şi „discreţie”, prezente 
nu doar în ornamentică, ci şi în muzică şi poezie, în exprimarea dorului, pe 
care Blaga îl concepe nu ca pe o personificare, ci ca o „ipostazare”, ca o putere 
impersonală devastatoare.
 Citatele din poeziile lui Eminescu, însoţite de comentarii desfăşurate în 
care se revine la principiile teoretice expuse în Trilogia culturii, demonstrează 
acest plan arhitectonic sistematic.
 Poezia Stelele în cer ilustrează însăşi „matricea stilistică” străbătută de 
un puternic sentiment al destinului, acea alternanţă specifică deal-vale (suiş-
coborâş) apele fiind surprinse într-o legănare măiestrit ritmată, sugerând o 
„dinamică furtunoasă” universală şi o topire în „mişcătoarele justietăţi”, adică 
într-un orizont infinit: 
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Stelele-n cer

Deasupra mărilor

Ard depărtărilor

Până ce pier.

După un semn,

Clătind catargele,

Tremură largele

Vase de lemn;

Nişte cetăţi

Plutind pe marile

Şi mişcătoarele

Pustietăţi.

Espresia „peisajului orizontic” apare şi-n Luceafărul, din care Blaga citează: 

„El tremură ca alte dăţi,

În codri şi pe dealuri,

Călăuzind singurătăţi

De mişcătoare valuri” [3, p. 246-247].

Modul în care Lucian Blaga descifrează semnificaţiile simbolice ale 
apei la Eminescu corespunde întru totul explicării psihanalitice a ei, pe care 
ne-o oferă Gaston Bachelard: este „elementul lichid ce nu se va mai scurge, 
ducând la dialectica fiinţei în substanţa însăşi”; asemenea cuceritorului, poetul 
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vrea să pună pecetea pe univers; natura de poet creează imaginea mării 
în faţa naturii: „ceea ce ni se pare nesăbuit în istorie, în trecut – este acum, 
într-un prezent etern, un adevăr profund al imaginaţiei libere. Metafora, fizic 
inadmisibilă, psihologic nesăbuită este totuşi  un adevăr poetic. Căci metafora 
este fenomenul poetic. E tot un fenomen al naturii, o proiecţie a naturii omeneşti 
asupra naturii universale” [6. p. 207].
 Lucian Blaga distinge în poezia lui Eminescu anume aceste semnificaţii 
ale apei: ea exprimă fiinţa, ducând dialectica până în substanţa ei însăşi; ea 
este o metaforă, care e totuşi un adevăr poetic, demonstrând că e „o proiecţie 
a naturii omeneşti asupra naturii universale”. Este şi o dovadă indiscutabilă că 
gândirea poetică e o gândire profund metaforică. 

Modelul de structură orizontică, bazat pe imaginea „legănării”, care 
contaminează întregul cosmos e poezia în manieră folclorică Ce te legeni: 

„ – Ce te legeni, codrule,

Fără ploaie, fără vânt,

Cu crengile la pământ?

– De ce nu m-aş legăna,

Dacă trece vremea mea!

Ziua scade, noaptea creşte

Şi frunzişul mi-l răreşte.

Bate vântu frunza-n dungă –

Cântăreţii mi-i alungă;

Bate vântul dintr-o parte – 

Iarna-i ici, vara-i departe.
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Şi de ce să nu mai plec,

Dacă păsările trec!

Peste vârf de rămurele

Trec în stoluri rândurele

Ducând gândurile mele

Şi norocul meu cu ele.” [7, p. 706].

Finalul poeziei surprinde analogia între trecerea rândunelilor (transcrise: 
rândurelele) şi gândurilor poetului care se cufundă, asemenea păsărilor, în 
zarea întunecată a lumii, producând un gol în sufletul său. Sentimentul răvăşitor 
al singurătăţii este generat de un crescendo ritmic, ajutat şi de aliteraţia ce 
sugerează în continuare legănarea şi cădere inevitabilă în mrejele dorului, 
rămas „singurel” cu care se îngână poetul: 

„Şi se duc pe rând, pe rând,

Zarea lumii întunecând,

Şi se duc ca clipele,

Scuturând aripile,

Şi mă lasă pustiit,

Vestejit şi amorţit

Şi cu doru-mi singurel,

De mă-ngân numai cu el!” [7, p. 706].

Un ritm desăvârşit al legănării Lucian Blaga distinge în poezia La mijloc 
de codru des: 
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„La mijloc de codru des

Toate păsările ies,

Din hogeag de aluniş,

La voiosul luminiş,

Luminiş de lângă baltă,

Care-n trestia înaltă

Legănându-se din unde,

În adâncu-i se pătrunde

Şi de lună şi de soare

Şi de păsări călătoare,

Şi de lună şi de stele

Şi de zbor de rândurele

Şi de chipul dragii mele.” [7, p. 707].

În poemul Luceafărul, în ciuda atmosferei şi motivelor de poveste, 
care stau la baza lui, i se pare lui Lucian Blaga o ilustrare a actului coborârii 
trancendenţei în lume, coborâre sofianică. Filosoful mai surprinde şi reflecţii ale 
gândirii gnostice, Hiperion fiind „frate bun” cu Eonii – ce călătoresc între cer şi 
pământ, figuri existente în gnosticism.

Cât priveşte simţul de nuanţă, discreţie şi pitoresc, acesta este ilustrat 
de basmul în versuri Călin, de poeziile Şi dacă… şi Sara pe deal. Toate aceste 
determinante stilistice îl leagă organic de matricea etnică. 

Aşa cum americanul se proiectează în căpetenia indiană ca figură 
arhetipală ce vine din subconştient, popoarele balcanice au ca ideal colectiv 
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„haiducul”. La Eminescu, acest ideal subconştient este „voievodul”, „tânărul 
voievod”, acesta apărând fie ca o figură concretă, fie ca una „personantă”, 
în Doină, invocată Ştefan cel Mare, iar în Luceafărul Hyperion se întrupează 
în drumul său spre pământ, ca un „tânăr voievod/ cu păr de aur moale”. În 
Scrisori, şi-n alte poeme (ciclul Muşatinilor, proiectele dramatice de tinereţe) 
este evocată legendara perioadă voievodală. Un voievod i se pare poetului şi 
codrul (Împărat slăvit e codrul…).

Referindu-se la piesa lirică de o deosebită fineţe Peste vârfuri Lucian 
Blaga comentează: „proiectaţi peste figura lui Eminescu aura voievodală şi veţi 
înţelege liniştea sacrală a acestei melancolii. În multe din poeziile lui Eminescu 
şi poate că-n cele mai caracteristice, transfigurarea lirică se datorează unei 
tainice contopiri cu un vis voievodal” [3, p. 251]. Lucian Blaga face în acest sens 
o paralelă cu un alt mare poet Stefan George, care-i obsedat, în subconştient, 
de figura unui împărat medieval roman-german. 

Toate aceste reflecţii şi însemnări aforistice sunt o dovadă că Ideea 
Eminescu a fost o idee obsedantă în perioada activităţii diplomatice a lui Blaga.
Referinţe critice:
Lucian Blaga, Opere, vol. I-II, ed. Ştiinţa, Chişinău, 1995.
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Lucian Blaga, Opere, X, Trilogia valorilor, ed. Minerva, Bucureşti, 1987.
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LUCEAFĂRUL – O EXPRESIE ABSOLUTĂ; 
TESTAMENTARĂ A POETULUI

studentă, Universitatea AŞM, 
Facultatea de Ştiinţe Socio-Umane Ecaterina POTLOG,

coordonator ştiinţific : acad. Mihai Cimpoi

Poemul Luceafărul reprezintă, în contextul întregii noastre poezii 
naţionale, şi nu numai al celei eminesciene, fără nici o 
îndoială, expresia absolută, testamentară, pe care o 
atinge, în ascensiunea ei necurmată, gândirea poetică şi 
filozofică a lui Eminescu. Treptele succesive prin care a 
trecut poema - cum atestă manuscrisele poetului, aduse 
la lumina tiparului de Perpessicius, cu toate variantele 
lui, în Ediţia monumentală, integrală, Mihai Eminescu 

- Opere, I-IV, 1939-1963 - dovedesc că „de la lutul inanimat până la statuia 
împietrită şi fără de moarte” a Luceafărului i-au trebuit Iui Eminescu zece ani 
de trudă creatoare. De aceea, poate, Luceafărul Eminescu înregistrează o 
imensă bibliografie - aproape o mie cinci sute de titluri. Este poemul despre 
care s-a scris aproape mai mult decât despre întreaga poezie românească la 
un loc. Trecând, aşadar, prin numeroase variante succesive, din anii berlinezi 
ai poetului, 1872-1874, când manuscrisele lui atestă începutul, Luceafărul este 
finisat abia în 1882, când Eminescu îl citeşte, parţial, în şedinţele „Junimii”, în 
asistenţa lui Maiorescu. Dar, în forma lui definitivă, poemul este publicat, în 
aprilie 1883, în Almanahul Societăţii Academice Social-Literare „România jună”, 
din Viena, sumar ilustrat de cei mai de frunte reprezentanţi junimişti ai literaturii 
române la acea vreme.

Versiunea din Almanah este reprodusă, apoi, de revista „Convorbiri 
literare”, în august 1883, şi tradusă în limba germană de Mitte Kremnitz. Titu 
Maiorescu reia, apoi textul poemului, apărut în Almanah, dar înlătură din 392 de 
versuri, câte cuprinde această versiune, un număr de 16 versuri, republicând 
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poemul, numai cu 376 de versuri, în ediţia princeps, din decembrie 1883. Mai 
precis însă - modificările făcute de Maiorescu în ediţia din 1883, menţinute şi 
în celelalte ediţii ale sale, ce au urmat acesteia, sunt următoarele: marele critic 
suprimă strofa 3 (Ei numai doar durează-n vânt etc.), din cele 11 câte cuprind 
răspunsul Demiurgului, înlocuieşte versurile 3-4 din strofa 7 cu versurile „Tu 
eşti din forma cea dintâi, / Eşti vecinică minune”, şi apoi elimină strofele 8,9,10 
- reducând, astfel, textul poemului de la 98 de strofe la 94 strofe.

Ediţia academică Perpessicius restabileşte, în spirit critic, textul iniţial, 
după cel din Almanah , considerând întregul ca un neegalat poem simfonic. Şi, 
astfel, în ediţiile curente ale Poeziilor lui Eminescu, apare când una când alta 
din cele două forme ale versiunii definitive - adică cu sau fără cele patru strofe. 
Cât priveşte izvoarele posibile ale Luceafărului, adică cele ce stau la îndemâna 
cunoaşterii şi conştiinţei noastre imediate, acestea ar putea fi: în primul rând, 
firesc, adânca şi îndelungata frământare morală şi spirituală a lui Eminescu, 
amara lui experienţă de viaţă, proiectată pe fondul societăţii sau lumii în care 
trăia, ajutat de o covârşitoare inteligenţă şi de o memorie a lucrurilor, cu nimic 
mai puţin fenomenală, altfel spus, propria personalitate creatoare, condiţia 
lui de geniu; în al doilea când, folclorul naţional, cu grădinile lui paradisiace, 
încărcate de lumină şi balsam, cu fântânile-i purificate, de continuu debit, ce 
sevele-i şi fructele-i de aur, din care poetul şi-a nutrit întreaga sa creaţie literară. 
În al treilea rând,cu alte cuvinte un al treilea izvor al poemului eminescian, 
Luceafărul, este filozofia, îndeosebi cea a lui Schopenhauer, privind ilustrarea 
teoriei despre geniu. Dar punctul de plecare al lui Eminescu în Luceafărul este 
- după propria-i mărturisire – basmul popular, muntenesc, Fata în grădina de 
aur, cunoscut poetului din culegerea folclorică a germanului Kunisch, alcătuită 
în urma unei călătorii pe care aceste o făcuse, în Ţările Române. Mărturisirea 
sau însemnarea lui Eminescu stă înscrisă pe fila 56 a Manuscrisului 2275 şi 
este reprodusă de Perpessicius în M. Eminescu – Opere, II, 1943, pag. 403.

„În descrierea unui voiaj în Ţările române, germanul K. povesteşte 
Legenda Luceafărului. Aceasta este povestea. Iar înţelesul alegoric ce i-am dat 
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este că dacă geniul nu cunoaşte nici moarte şi numele lui scapă de noaptea 
uitării, pe de altă parte aici pe pământ nici e capabil a ferici pe cineva, nici 
capabil de a fi fericit. El n-are moarte, dar n-are nici noroc. Mi s-a părut că 
soarta luceafărului din poveste seamănă mult cu soarta geniului pe pământ, şi 
i-am dat acest înţeles alegoric.” Basmul de la care pleacă poetul este Fata din 
grădina de aur.

Luceafărul păstrează din basmul popular doar cadrul şi ideea dragostei, 
cea peste fire, dintre o pământeană şi o fiinţă nemuritoare, apoi rugăciunea 
Zmeului către Dumnezeu pentru a-l dezlega de condiţia lui eternă, precum 
şi refuzul lui Dumnezeu, care-i îndreaptă, în acelaşi timp, privirile spre scena 
de dragoste de pe pământ dintre fata de împărat, ce- şi uitase făgăduielile, şi 
muritorul Florin. Tot astfel, Eminescu înlătură din basm şi imaginea Zmeului 
care se răzbună, ca fiind necorespunzător firii şi concepţiei sale umaniste,iar 
în locul acesteia introduce în poem imaginea astrului nemuritor - Luceafărul -, 
care prefigurează însuşi chipul său spiritual. Astfel, Eminescu dă poemului său 
o nouă structură, asigurându-i întru totul caracterul de creaţie originală, în care 
pulsează, în expresie desăvârşită, lirismul său erotic şi filozofic inegalabil. Poem 
romantic, construit pe tema destinului omului de geniu într-o lume mărginită 
şi meschină, incapabilă de a-l înţelege şi ostilă acestuia, Luceafărul este, în 
acelaşi timp, un poem desăvârşit al iubirii ideale, pe care poetul a căutat-o 
cu sete nestinsă toată viaţa, înălţându-se înspre ea necontenit, ca o văpaie 
din propria-i mistuire. Astfel, începând cu formula introductivă, tradiţională, a 
basmului care deschide acţiunii o perspectivă mitică, atemporală, lăsând-o în 
timpul primordial al genezelor: A fost odată ca-n poveşti, / A fost ca niciodată, / 
Din rude mari împărăteşti / O prea frumoasă fată.

Luceafărul lui Eminescu povesteşte, într-un cadru de basm, iubirea 
stranie dintre Astrul serii şi prea frumoasa fată de împărat - poveste care 
izvorăşte din adâncul nesaţiu de iubire al poetului şi rezervele acelui dor 
nemărginit, care nu l-a părăsit niciodată, îndreptându-i mereu privirile către 
firmament şi eternitate.
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Primele şapte strofe, care cuprind imaginile de bază ale poemului, ne-o 
arată pe această prea frumoasă fată de împărat, visătoarea şi melancolică, 
contemplând Luceafărul, seară de seară, de la fereastra dinspre mare a 
castelului. La rându-i, Luceafărul, care „răsare şi străluce pe mişcătoarele cărări” 
ale apelor, în fiecare seară, privind „spre umbra negrului castel”, o îndrăgeşte 
şi se lasă tot mai mult copleşit de dorul fetei de împărat. Strofele următoare 
înfăţişează, într-un peisaj unduitor, purtător de reverii, puternica iubire ce se 
înfiripă între Luceafăr şi prea frumoasa fată de împărat. Surprinsă de recile scântei 
ale Luceafărului, care aruncă în iatacul fetei „o mreajă de văpaie”,urmând-o 
adânc în vis „când vine să se culce”, fata, care-i surâde ş-apoi oftează din greu, 
începe să-l îmbie patetic: - O, dulce-al nopţii mele domn, / De ce nu vii tu? 
Vină! / Cobori în jos, luceafăr blând, / Alunecând pe-o rază, / Pătrunde-n casă 
şi în gând / Şi viaţa-mi luminează! În această chemare a fetei, aprinsă de dor, 
Luceafărul se aruncă fulgerător din înălţimi şi se cufundă în mare, întrupându-
se, apoi, din adâncul necunoscut al apelor, în chipul unui mândru voievod, cu 
părul de aur şi ochi scânteietori, purtând pe umerii goi un giulgiu vânăt, iar în 
mâini un toiag încununat cu trestii. El mărturiseşte fetei că, deşi a coborât cu 
greu din sfera lui de sus, e gata să-i urmeze chemarea. Dar, tată fiindu-i cerul şi 
marea mumă,el o invită pe tânăra fecioară să-şi lase lumea ei, să-i fie mireasă 
şi să-l urmeze în palatele lui de mărgean din fundul oceanului. Fata de împărat, 
cu toate că se simte puternic îndrăgostită de Luceafăr, îşi dă seama cât de 
imensă este distanţa ce-i desparte şi, temându-se de chipul lui straniu, ea îl 
refuză, nu însă fără o adâncă părere de rău. - O, eşti frumos, cum numa-n vis / 
Un înger se arată, / Dară pe calea ce-ai deschis / N-oi merge niciodată; / Străin 
la vorbă şi la port, / Luceşti fără de viaţă, / Căci eu sunt vie, tu eşti mort, / Şi 
ochiul tău mă-ngheaţă. După câteva zile, Luceafărul apare iarăşi pe firmament, 
iar fata, aducându- şi aminte de el în somn, îl cheamă din nou cu nostalgie. 
Luceafărul nu poate rezista nici de această dată chemării fetei şi, stingându-se 
din cer cu durere, se reîntrupează acum din văile haosului, înfăţişându-se fetei 
înveşmântat într-un giulgiu negru, purtând pe viţele-i de păr o coroană ce arde 
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parcă în văpaia de foc a soarelui. El roagă pe fată să-l urmeze acum în ceruri, 
soarele fiindu-i tatăl, iar mumă, noaptea. Dacă, la prima lui întrupare, Luceafărul 
îi apare fetei ca un înger, de astă dată el i se înfăţişează ca un demon şi, 
deşi Luceafărul făgăduieşte miresei sale, în cazul în care l-ar urma, „cununi de 
stele”, oferindu-i chiar Cerul, pe firmamentul căruia, alături de el, o să răsară 
ea însăşi ca o stea, mai strălucitoare şi mai mândră decât celelalte, fata totuşi 
îl refuză. Mărturisindu-i însă cât de dureroasă şi arzătoare îi este iubirea ce i-o 
poartă, fata îl roagă din nou cu patetism să coboare el pe Pământ, să devină 
muritor, asemenea ei, de vrea să-l urmeze cu credinţă.Tulburat peste măsură 
de refuzul fetei, de neputinţa ei de a-şi părăsi lumea, iubirea lui fiind atât de 
puternică, Luceafărul este gata să renunţe chiar şi la nemurire de dragul acestei 
copile şi, rupându-se din locul lui din Cer, se îndreaptă hotărât spre Dumnezeu 
să-i ceară dezlegarea: Şi se tot duce... S-a tot dus... Pierind mai multe zile.

Partea a doua a poemului urmăreşte idila dintre fata de împărat, pe 
care poetul o numeşte Cătălina, şi pajul Cătălin, stăruind, mai cu seamă, asupra 
uşurinţei cu care se stabileşte legătura sentimentală dintre aceştia, priviţi ca 
exponenţi ai lumii inferioare. Astfel, în .timp ce Luceafărul străbate imensităţile 
cereşti în zborul lui spre Dumnezeu, pajul Cătălin, „băiat din flori şi de pripas” 
se apropie cu îndrăzneală de Cătălina şi o îmbie degrabă într-un ungher cu 
dragostea-i vicleană. Cătălina, deşi s-ar părea că poartă încă în inima ei un 
dor nestins pentru Luceafăr, nu-l îndepărtează pe Cătălin, ba, până la urmă, 
cedează stăruinţelor acestuia, care o câştigă, deşi dragostea lui nu are nimic 
din profunzimea şi măreţia iubirii Luceafărului. Cătălina, copleşită de nostalgie, 
îi vorbeşte şi acum lui Cătălin despre iubirea ei arzătoare pentru Luceafărul de 
sus, pe care îl înţelege şi-l doreşte, dar la înălţimea căruia nu se va putea ridica 
niciodată. Şăgalnicul Cătălin, ademenind-o cu insistenţele lui voluptoase, îi 
înfrânge totuşi visul şi dorul de Luceafăr. Partea a treia a poemului proiectează 
călătoria Luceafărului în Cosmos, prin sferele cereţi, spre Dumnezeu, pentru a-i 
cere dezlegarea de veşnicie. Zborul îndrăzneţ printre constelaţii al Luceafărului 
este de o măreţie uluitoare. Aripile-i cresc la dimensiuni uriaşe şi-n drumul lui de 
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fulger neîntrerupt rătăcitor printre stele, ca un gând purtat de dor, văile Haosului 
se umplu de lumini ce izvorăsc de pretutindeni, ca la-nceputul lumii.

Dar iată-l pe Luceafăr ajuns în faţa Demiurgului, care sălăşluieşte în 
infinitul spaţial al Cerului, pe care-l guvernează din nevăzut şi de dincolo de 
timp: Căci unde-ajunge nu-i hotar, / Nici ochi spre a cunoaşte, / Şi vremea-
ncearcă în zadar / Din goluri a se naşte. Împătimit de iubire, Luceafărul cere 
Atotputernicului – izvor de viaţă şi dătător de moarte – să-l dezlege de veşnicia 
neagră şi să-l facă muritor ca pe oricare alt pământean, ca să se poată bucura, 
astfel, de viaţă şi de mult dorita oră de iubire... Demiurgul, după ce îl ascultă cu 
îngăduinţă, numindu-l acum Hyperion, caută, apoi, uimit de rugămintea-i să-l 
convingă de zădărnicia hotărârii lui, arătânda-l .mai întâi prăpastia ce-i despărte 
pe nemuritori de micimea şi vremelnicia muritorilor. Hyperion face însă parte 
din însăşi fiinţa Demiurgului, iar acesta af insemna să se anihileze pe el însuşi, 
în ipostaza în care i-ar admite ruga. Ceva mai mult - Demiurgul îl sfătuieşte 
stăruitor pe Hyperion să renunţe la gândul lui deşert, căci de veşnicie nu-l poate 
dezlega, iar moartea nu i-o poate dărui. Ca să-l convingă mai uşor, Demiurgul 
îl îndeamnă pe Hyperion să privească spre Pământ şi să vadă cu ochii lui ce-I 
aşteaptă acolo, printre oamenii obişnuiţi, care durează-n vânt deşerte idealuri.

Cea de-a patra parte a poemului, ultima, revine, astfel, cu desfăşurarea 
faptelor pe Pământ. La îndemnul Demiurgului, Hyperion îşi. în dreaptă privirile 
în jos şi, în asfinţit de seară, el zăreşte pe Pământ, într-un crâng, sub umbrarul 
teilor, în lumina lunii, pe Cătălina, îmbătată de amor, alături de vicleanul 
muritor Cătălin. Văzându-I strălucind din nou pe Cer, Cătălina nu se sfieşte 
să împărtăşească acum Luceafărului fericirea ei efemeră şi-l roagă, copleşită 
de nostalgie, s-o înţeleagă şi să coboare pe-o rază în codru, ca să-i lumineze, 
de astă dată, norocul. Dezamăgit profund de tot ce vede şi aude, Luceafărul 
nu mai tremură acum ca-n alte dăţi în codri şi pe dealuri şi nu mai cade ca-n 
trecut, ci, rămânând in înaltul Cerului, el răspunde Cătălinei sfidător, dar şi cu 
dureroasă resemnare, pecetluindu-şi, în acelaşi timp, cil mândrie însingurarea 
veşnică în nemurire: - Ce-ţi pasă ţie, chip de lut, / Dac-oi fi eu sau altul? / Trăind 
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în cercul vostru strâmt. / Norocul vă petreee, / Ci eu în lumea mea mă simt / 
Nemuritor şi rece.

Pornind de la propria lui experienţă de viaţă, Eminescu dezbate în 
Luceafărul problema geniului în termenii lui Schopenhauer, dar, cunoscută 
fiind structura lui şi formaţia lui filozofică, el o rezolvă la nivelul epocii sale, 
mai precis la nivelul perioadei în care începe elaborarea poemului. Luceafărul 
- adică Hyperion, cum e numit în partea a doua a poemului - reprezintă, în 
ascensiunea lui meditativă, însuşi geniul poetului, cu care se confundă, destinul 
lor fiind acelaşi. Creatorul de geniu fără noroc se detaşează ca o imagine 
perfect conturată, în cadrul structurii estetice, care caracterizează poemul. 
El înfăţişează cele două valenţe esenţiale, și pururi solicitate, ale creatorului 
romantic - capacitatea de cunoaştere şi setea nemăsurată de iubire. Simbol 
al geniului, al omului superiorităţii spirituale depline, Luceafărul, Hyperion, 
deşi chinuit de o pasiune mistuitoare pentru fata de împărat, Cătălina - fiinţă 
obişnuită - are, totuşi, o comportare titaniană. Ideea de Ia care pleacă Eminescu 
este aceea că geniul, înălţându-se în sfere spirituale oricât de înalte, nu poate 
trăi izolat şi, prin urmare, el aspiră la apropierea, la comuniunea cu lumea 
obişnuită. Luceafărul, purtat de o astfel de aspiraţie, se desprinde din sferele lui 
cereşti ca să renască de două ori în chipul unui tânăr de o frumuseţe demonică, 
pentru a cuceri iubirea fetei-de împărat. Mai mult decât atât - el doreşte să-
şi transforme iubita într-o stea şi s-o ridice în lumea lui, în sferele lui cereşti. 
Zadarnică îi rămâne însă încercarea, căci fata de împărat nu-l poate urma, dar 
îi cere, de vrea să-l îndrăgească, să coboare el din sferele lui înalte, pe Pământ, 
să renunţe astfel la nemurire şi să devină muritor ca şi ea. Drama Luceafărului, 
a lui Hyperion - adâncă şi fără de seamăn - izvorăşte din neputinţa de a-şi 
realiza aspiraţiile, dată fiind prăpastia care există între idealul său superior şi 
mărginirea lumii înconjurătoare. Iubirea lui Hyperion pentru fata de împărat nu 
cunoştea însă limite şi se desfăşoară la nivelul trăsăturilor morale caracteristice 
omului superiorităţii spirituale depline. În mărturisirea iubirii sale. Hyperion 
dovedeşte solenmitate și măreţie morală, pe care le pun înlumină nu numai 
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cele două renaşteri succesive, ce concretizează apriga Ini dorinţă de viaţă, de 
apropiere, dar şi culmea încordării active pe care o atinge setea lui nespusă de 
iubire, prin, hotărârea de a renunţa la nemurire, acceptând astfel. În cele din 
urmă, însăşi ideea sacrificiului total: - Tu-mi cei chiar nemurirea mea / În schimb 
pe-o sărutare, / Dar voi să ştii asemenea / Cât te iubesc de tare; / Da, mă voi 
naşte din păcat, / Primind o altă lege; / Cu vecinicia sunt legat, / Ci voi să mă 
dezlege. Luceafărul îşi ia, astfel zborul spre Demiurg, ca un fulger neântrerupt 
sau ca un gând purtat de dor. Identificat cu hotărârea Luceafărului, poetul 
înfăţişează zborul în sus prin imensităţile spaţiale ale Cerului într-o suită de 
imagini de o uluitoare forţă artistică. Ajungerea Luceafărului la Demiurg îmbracă 
forma unei căderi phaetoniene, după cum nemaipomenită ni se pare această 
intuire a contracţiei timpului într-un zbor de lumină, într-un fulger neîntrerupt. 
Hotărârea Luceafărului de a renunţa la nemurire de dragul fecioarei pământene 
concretizează concepţia poetului despre iubire, privită ca un ideal superior, ca 
o înaltă aspiraţie care nu poate fi atinsă şi realizată decât prin credinţă, prin 
devotement şi sacrificiu.

Rugămintea pe care Hyperion o adresează Demiurgului de a-l transforma 
într-un muritor simbolizează nu numai puterea de sacrificiu a omului superior, 
dar şi actul de nesupunere, de răzvrătire faţă de ordinea existentă şi faţă de 
făuritorul şi apărătorul ei - care este Demiurgul însuşi. Dragostea lui de viaţă, 
dorinţa geniului de a trăi în mijlocul colectivităţii umane se desprind limpede din 
gestul de supremă renunţare a Luceafărului la nemurire. Demiurgul, surprins 
de ruga lui Hyperion, caută să-l convingă însă că renunţarea la veşnicie nu 
este posibilă, întrucât Hyperion este una cu însăşi fiinţa eternă a Demiurgului – 
acesta învederându-i puterile divine, domnia lumii, sau vorbindu-i ca unui egal: 
Abia însă când Demiurgul îl îndeamnă să privească pe Pământ şi să vadă ce îl 
aşteaptă acolo, Hyperion se trezeşte din zadarnicul său vis de dragoste pentru 
o muritoare şi se hotărăşte să rămână mai departe în lumea lui „de sus”, în 
cercul seninătăţii lui tragice. Titan al sferelor siderale, egal cu sine însuşi, fixat 
în destinul şi în locul lui „de sus”, copleşit acum de o melancolie impersonală, 
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Hyperion elimină din sufletul său orice resentiment şi, în echilibrul pe care şi-l 
restabileşte prin revenirea din criza lui dionisiacă,cuvintele ce-i mărturisesc 
renunţarea nu mai răsună nici de amărăciunea dezamăgiriirniei de sarcasmul 
din alte creaţii ale poetului, nici de tristeţea întunecată a gândului care iscodeşte 
strâmba alcătuire a lumii. Într-o asemenea situaţie, străduinţa lui dea face 
înţeles şi urmat nu mai apare umilită, iar privirile lui rămân acumjndreptate 
contemplativ spre tăriile veşnice ale Cerului.

Complexitatea morală a Luceafărului – Hyperion este, aşadar, uluitoare. 
Dar şi fata de împărat, Cătălina, întrupează un caracter complex, în planul 
vieţii pământenilor. In primul rând, pentru că, întocmai cum Luceafărul aspiră 
Ia împlinirea iubirii sale cu o muritoare, tot astfel Cătălina aspiră Ia iubirea 
deplină cu cel de sus, decare se simte vrăjită, aspiră la împlinirea acestui 
ideal, aspiră la o viaţa superioară. Aşadar. şi Cătălina îşi are drama ei. Drama 
Cătălinei izvorăşte, însă, din ciocnirea acestei nobile aspiraţii cu condiţia ei de 
muritoare, cu firea ei pământească, mărginită, care nu-i îngăduie să se ridice 
la înălţimea lui Hyperion. Visătoarea fecioară crăiasăincă fără nume, în prima 
parte a poemului, poetul denumind-o simplu o prea frumoasă fată - se zbate 
între dragostea ei pentru Luceafăr şi teama de strania lui înfăţişare. Ea îl vede 
când ca pe un mort frumos cu ochii vii, când ca pe un străin la vorbă şi la port, 
când ca pe un demon de neînţeles. Subliniind, ea însăşi, distanţa ce-o separă 
de Luceafăr şi, în egală măsură, potrivirea ei cu pajul, Cătălina încă îşi mai 
întoarce privirile şi ruga, cu nostalgie, spre Luceafăr, ca spre o lume a visurilor 
ei. Fata cere, de fapt, Luceafărului să-şi sacrifice nemurirea, adică să devină 
muritor, să prindă chip pământesc, ca ea. Cerându-i renunţarea la nemurire, ea 
îi cere, de fapt, viaţă, manifestare, întrupare concretă şi deplină, îi cere căldura 
iubirii adevărate. Adică, să înceteze a mai fi acel mort frumos cu ochii vii...Îi 
cere să fie, să existe, ca ea şi ca alţii... căci eu sunt vie, tu eşti mort şi ochiul 
tău mă-ngheaţă.

Deosebirea de esenţă dintre fata de împărat, Cătălina, şi Luceafăr, 
căruia îi cere supremul sacrificiu, este evidentă. Căci, în timp ce Luceafărul, 
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mânat de neistovita sete de împlinire a iubirii Iui, se îndreaptă spre Demiurg 
pentru a-i cere să-l dezlege de nemurire - geniul, ca şi Luceafărul, trăind în 
lumea aştrilor, în afara intereselor individuale - zbuciumul Cătălinei nu ţine 
mult, condiţia ei telurică determinând-o să-şi dăruiască, între timp, inima unui 
muritor cu soartă îngemănată. Neputând să se ridice la înălţimea unui ideal, 
deşi vrea să se transporte pe planul unei existenţe superioare, Cătălina se 
împacă, până la urmă, cu o iubire pământească obişnuită, lipsită de orice sens 
superior. Demiurgul - principiul şi izvorul suprem al lumii şi al ordinii universale 
- arată lui Hyperion planul şi sensurile existenţei lui înalte şi nemuritoare. El 
simbolizează ideea de armonie imuabilă a Cosmosului, iar prin răspunsul 
lui la ruga lui Hyperion, Eminescu îşi mărturiseşte mai clar decât oriunde în 
economia generală a poemului, viziunea lui despre structura statică şi ierarhică 
a lumii. Demiurgul reprezintă gândirea creatoare, gândirea rece, lucidă, opusă 
aspiraţiei determinată de reverie. Menirea sa este aceea de a arăta necruţător 
adevărul obiectiv, de a demonstra şi a demasca. Ultimele faze ale elaborării 
poemului scot în evidenţă faptul că Eminescu acorda o atenţie nemăsurată 
valorificării sursei iniţiale folclorice şi fondului vechi de cuvinte ale limbii noastre, 
împuţinând considerabil numărul neologismelor, în cristalizarea materiei, a 
celor mai înalte valori muzicale, picturale, poetice, arhitectonice, subliniate în 
succesiunea, aparent atât de simplă, a versurilor. Forma definitivă a poemului 
păstrează un număr foarte redus de neologisme: amor, anin, demon, distrasă, 
haos, himeric, divină, nimb, palid, sferă, repaos etc. Poetul izbutind o adevărată 
performanţă în realizarea grandioasă a acestei alegorii, cu sensuri filozofice, 
multiple şi permanente, în 98 de strofe, numărând 392 versuri şi numai 1908 
de cuvinte, dintre care 1688 sunt de origine latină. Folosind nebănuite intuiţii 
ale fanteziei poetice, în revărsarea lirică a sufletului său, dincolo de densitatea 
luminoasă a imaginilor, a atâtor epitete morale şi fizice, metafore, comparaţii 
şi expresii specific româneşti, populare sau eminesciene, poetul recurge în 
Luceafărul, în procesul de concentrare e expresiei, la simplitatea clasică a 
versurilor, care-i îngăduie succesiunea rapidă de amănunte descriptive şi de 
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idei polarizate în jurul temei fundamentale.
Versurile, uneori încărcate de sensuri ca nişte aforisme, sunt grupate în 

strofe catrene, cu perioade iambice de 87 silabe, apropiate de ritmul baladelor. 
Astfel, prin nobleţea ideilor şi profunzimea sentimentelor, prin adâncimea 
filozofică şi îndrăzneala atitudinii, prin umanismul lui arzător, prin forţa de 
sugestie şi splendoarea neobişnuită a sintagmelor - Luceafărul lui Eminescu – 
creaţia de o structură singulară a poetului, ce ni se dezvăluie în uluitoare sclipiri 
de imagini – se înscrie între valorile absolute cele dintâi şi din totdeauna, ale 
marii poezii universale.
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VITRALIU EDITORIAL

EMINESCOLOGIA: APARIŢII EDITORIALE DE 
ANVERGURĂ

Dr. Dumitru APETRI

Din toamna anului 2013, eminescologia a intrat într-o nouă fază 
graţie eforturilor academicianului M. Cimpoi, care a elaborat 
Dicţionarul enciclopedic ,,Mihai Eminescu” (Chişinău, 
Editura Gunivas, 584 p.). Domeniul nominalizat dispune de 
numeroase exegeze diferite ca tip, volum şi pondere, dar 
ştiinţa literară şi admiratorii talentului neîntrecutului clasic 
al literaturii române nu au beneficiat până în prezent de o 
lucrare magistrală cum este dicţionarul enciclopedic despre 

viaţa, activitatea şi receptarea operei eminesciene în arealul spiritualităţilor 
naţionale.

Neordinarul opus este inaugurat de introducerea academicianului 
Eugen Simion, în care se menţionează oportunitatea acestei lucrări, periculos 
de ample, care are menirea de a familiariza fundamental cititorul cu viaţa 
şi creaţia scriitorului, creaţie ce constituie piatra de temelie a spiritualităţii 
româneşti. În Argumentul său, autorul dicţionarului de asemenea subliniază că, 
dispunând de ediţia eminesciană în 17 volume şi de 38 de caiete facsimilate, 
e tocmai timpul de a edita un dicţionar magistral. După ce cititorului i s-a oferit 
un tabel cronologic bibliografic despre viaţa şi activitatea lui Eminescu, materia 
acestei neordinare ediţii a fost aranjată în nouă capitole care îl înfăţişează pe 
scriitor, precum se menţionează în rezumat, ,,sub toate aspectele creaţiei şi ca 
personalitate”.

Autorul a conştientizat profund că Eminescu trebuie cercetat în Ideea 
Eminescu, care contopeşte totul – viaţa particulară, opera, doctrina filozofică – 
în „personalitatea Ideii” (p. 433). În tinereţe, scriitorul a cunoscut lumea teatrului, 
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mai târziu, în Viena şi la Berlin, a însuşit ştiinţele filosofice, aflându-se sub 
influenţa ideilor lui Platon, Aristotel, Kant, Hegel, Schopenhauer şi ale altor gânditori.

În Dicţionar se subliniază în mod expres că Eminescu dispunea de 
o gândire artistică de nivel foarte elevat, că el a creat un Univers personal cu o 
bază trainică, că poezia lui s-a aflat sub o influenţă puternică a folclorului şi că 
motivele creaţiei populare se contopesc cu însăşi mitopoetica scriitorului. „La 
Eminescu găsim, se menţionează în rezumat, într-o abordare originală, cele 
patru categorii ontologice, frecvente în mitologia românească: Spaţiul, Timpul, 
Cauzalitatea şi Finalitatea” (p. 435) .

La modul cuvenit e prezentată în dicţionar publicistica scriitorului 
pe care eminescologii o determină ca proză jurnalistică şi pe care nu s-au 
grăbit s-o editeze. În acest sens autorul îl citează pe cunoscutul istoric şi critic 
literar Theodor Codreanu care a adus dovezi convingătoare în scrierile sale 
că „principala cauză a morţii civile (a scriitorului – n.n) este chiar publicistica”. 
Ea l-a ucis de două ori: o dată prin epuizarea nervoasă şi a doua oară prin 
adversităţile ireconciliabile pe care le-a trezit” (p. 436). George Călinescu 
împărtăşea la rîndul său părerea că unele poeme eminesciene sunt „traduceri 
în versuri” ale articolelor publicistice.

Un diapazon foarte larg de probleme tratează această ediţie 
magistrală: apartenenţa scriitorului la marile curente literare, caligrafia creativă 
a poetului, filosofia sa, principiile pedagogice, conţinutul caietelor cu lucrări 
manuscrise (38 de volume), extinsul Fragmentarium, corespondenţa, ecourile 
la creaţia şi personalitatea clasicului unic în genurile vizuale de artă, în muzică, 
filatelie, numismatică şi medalistică, în lucrările de artă plastică mondială, 
dicţionarul de rime, cunoştinţa cu învăţătura marilor economişti, receptarea 
panoramică naţională şi universală ş.a.m.d. O atenţie deosebită acordă 
eminescologii cercetării personalităţii, subliniind că „prin viaţa sa de poet 
romantic el a cuprins necuprinsul”. Nu întâmplător criticul cubanez Salvador 
Bueňo îl considera pe Eminescu „cel mai mare poet elegiac al lumii”.

Suntem de părerea că academicianul Mihai Cimpoi nu exagerează 
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când vorbeşte despre o eminescologie mondială şi împărtăşim pe deplin punctul 
de vedere că Eminescu „poate fi cunoscut în toată plenitudinea sa valorică 
numai […] sub semnul întâlnirii fundamentale a culturilor, al raportării ontologice 
a uneia la alta, al perspectivei originale, pe care o impune el în rostirea esenţială 
a fiinţei” (p. 440) .

Volumul dispune de o bibliografie deplină a operelor scriitorului şi 
a majorităţii lucrărilor critice, de indice de nume, de curriculum vitae pentru 
eminescologi şi tălmăcitori, de interpretările marilor scriitori români, de comentarii 
asupra variantelor şi versiunilor, care lipsesc în ediţia academică. Încheie 
dicţionarul un rezumat în şapte limbi: română, germană, engleză, franceză, 
italiană, spaniolă şi rusă, o anexă cu deciziile importante ale organizaţiilor 
autoritare naţionale şi internaţionale privind celebrarea personalităţii lui 
Eminescu, precum şi un montaj de fotografii intitulat „Pe urmele lui Eminescu 
cu Vasile Şoimaru”.

În final menţionăm în mod expres: ca şi în toate studiile sale despre 
Eminescu, Mihai Cimpoi a manifestat şi în această lucrare de sacrificiu 
competenţă critică şi analitică, erudiţie veridică, îmbogăţind eminescologia cu 
un volum de sinteză unicat. Criticul literar Mircea V. Ciobanu consideră, pe 
bună dreptate, că prin Dicţionarul enciclopedic „Mihai Eminescu”, Mihai Cimpoi 
şi-a înălţat propriul monument.

O altă exegeză de amploare, care a apărut în 2013 şi care ia în discuţie 
singularul fenomen Eminescu, ne-a oferit cunoscutul cercetător literar şi editor 
craiovean Tudor Nedelcea. Prin solidul său volum de investigaţii ştiinţifice, 
intitulat cum nu se poate mai simplu – Eminescu (Bucureşti, Fundaţia Naţională 
pentru Ştiinţă şi Artă, 2013, 560 pagini), pasionatul filolog a demonstrat încă o 
dată capacităţi evidente de explorator solid în domeniul imens şi complicat al 
eminescologiei.

Diverse şi deosebit de importante sunt faţetele activităţii genialului 
scriitor supuse exegezei: cugetarea sacră, ideea naţională, viziunea istorică, 
revoluţia paşoptistă şi cea a lui Tudor Vladimirescu, farmecul dialogului 
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epistolar, odiseea Doinei, actualitatea neîntrecutei opere eminesciene, viziunea 
lui Eminescu – Omul deplin al culturii româneşti – asupra lui Shakespeare, 
Mircea cel Bătrân, avatariile tipăririi manuscriselor ce aparţin celui mai iubit poet 
naţional, acţiunile de sacrificare a Ctitorului spiritualităţii române şi altele.

Academicianul M. Cimpoi a găsit pentru această vastă paletă investigativă 
o sintagmă atotcuprinzătoare care figurează în prefaţa cărţii: Tudor Nedelcea 
„detabuizează unele dimensiuni ale personalităţii lui Eminescu şi valorifică 
integritatea acesteia” (p. 5).

Gândirea sacră. Într-o poezie scrisă la vârsta de 29 de ani, Poetul de 
pe Culme adresa o pioasă rugă cerurilor: „Răsai asupra mea, lumină lină, / 
Ca-n visul meu ceresc d-odinioară”. Textul respectiv ne mărturiseşte prezenţa 
sentimentului sacru în firea extrem de sensibilă a scriitorului. Academicianul 
E. Simion găsea la Eminescu o metafizică poetică ce duce spre sugestia 
divinului şi o împletire şi confundare a miticului şi religiosului, iar T. Nedelcea, 
cercetând profund tema, ne informează că Eminescu „trădează” o informare 
în gândirea teologică a vremii, şi, în special în Biblie, deosebit de bogată şi 
exactă: „Îl studiase pe Kalidasa, era interesat de Confucius, Zoroastru, Brahma” 
(p. 29). Problema Bisericii Ortodoxe Române era una vitală pentru Eminescu. 
Dezbaterea acestei teme cercetătorul o încheie printr-o constatare ce-i aparţine 
Patriarhului Bisericii Ortodoxe Române – P. F. Teoctist: „Eminescu a avut în toate 
o concepţie europeană referitor la Biserica Ortodoxă, în general la structura ei, 
care favorizează apropierea, cunoaşterea şi deschiderea faţă de toată lumea” (p. 58).

În secţiunea Eminescu, istoricul, meditaţiile cercetătorului pornesc de 
la preţioasa constatare pe care a făcut-o inegalabilul şi admirabilul istoric român 
– Nicolae Iorga: „Eminescu stăpânea cu desăvârşire cunoştinţa trecutului 
românesc şi era perfect iniţiat în istoria universală”. Se aduc în continuare 
dovezi că poetul din Ipoteşti situa deasupra preocupărilor sale istoria românilor, 
că etnogeneza poporului său o trata cu toată seriozitatea, că avea Cultul Patriei 
şi era de părerea că naţionalitatea trebuie simţită cu inima. Neîntrecutul clasic 
relua mereu ideea unităţii românilor în faţa pericolului extern, considerând că 
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naţiunea sa a făcut sacrificii însemnate pentru ca Europa să-şi ţină cumpăna 
pe malurile Dunării.

Compartimentul „Eminescu, apărătorul românilor de pretutindeni” 
ne convinge în ideea că ilustrul clasic a fost un teoretician prin excelenţă al 
naţionalismului român şi că scrisul său este menit tuturor românilor din timpul 
scriitorului, dar şi celor din viitor. Această orientare izvora din conştiinţa că nu 
există stat în Europa Orientală care să nu cuprindă „bucăţi din naţionalitatea 
noastră”, adică română. Aici interveneau şi alte fapte: problema românilor din 
provinciile stăpânite de imperiile străine îi era cunoscută scriitorului în toată 
complexitatea; el era convins că procesele de deznaţionalizare vor avea în 
definitiv efect de bumerang. Un interes aparte manifesta Eminescu pentru 
spaţiile bucovinean, basarabean şi dobrogean. Una dintre concluziile autorului 
cărţii este următoarea: „Apariţia lui Eminescu pe scena politică a României are 
caracterul unei necesităţi istorice” (p. 165).

Eminentul istoric şi critic literar din Huşi, Theodor Codreanu, în Cuvânt 
înainte la cartea de faţă, a enunţat un adevăr la care aderăm cu toată convingerea 
şi simpatia: „Dimensiunea spirituală care caracterizează definitiv personalitatea 
culturală a lui Tudor Nedelcea este dată de întâlnirea cu Eminescu” (p. 9). 
O idee similară fixează în postfaţa cărţii şi profesorul doctor Victor Crăciun: 
numele autorului cărţii de faţă se înscrie „între susţinătorii idealului naţional ca 
eminescolog” (p. 531).

Partea exegetică a binevenitului volum finalizează cu meditaţiile 
autorului despre Dicţionarul enciclopedic „Mihai Eminescu”, elaborat de 
academicianul Mihai Cimpoi, dicţionar considerat ,,o carte de excepţie extrem 
de rară (şi cu atât mai preţioasă) în cultura română” (p.487). Transcriem şi 
concluzia de rigoare a domnului T. Nedelcea: „Dicţionarul este opera unui exeget 
de care însuşi poetul ar fi mândru, întreg procesul de făurire a impunătorului 
opus s-a desfăşurat ţinându-se cont de o preţioasă povaţă eminesciană – a 
efectua investigaţiile cu „inima foarte caldă şi mintea foarte rece”. 

În mai multe compartimente ale cărţii sunt luate în dezbatere aspecte 
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valoroase şi actuale ale publicisticii eminesciene exegetul demonstrând de 
fiecare dată consistenţa şi actualitatea discursului direct al scriitorului care e 
calificat ca simbol al jertfei creatoare. E natural că a procedat astfel, doar T. 
Nedelcea este considerat „unul dintre cei mai avizaţi cunoscători ai publicisticii 
eminesciene” (Th. Codreanu). 

E prezentă în lucrare la modul riguros şi escorta respectivă: bibliografie 
selectivă, referinţe critice, indicele de nume şi cel geografic – toate acestea 
sporindu-i substanţa ştiinţifică.

Tot în anul 2013 şi-a făcut apariţia şi consistentul volum Eminescu în 
perspectivă universală. Reconstituiri şi restituiri (Târgovişte, Editura ,,Biblioteca”, 
2013, 229 p.), semnat de doctorul în filologie Dumitru Copilu-Copillin. Este rodul 
eforturilor ce au durat, ne-o mărturiseşte însuşi autorul, patru decenii în direcţia 
sintetizării practicii de aproape 150 de ani de universalizare a fenomenului Mihai 
Eminescu. La interpretarea procesului universalizării autorul recentului studiu 
vine cu partea sa de contribuţie: cincizeci de lucrări, o bună parte dintre care 
au fost prezentate în cadrul forurilor ştiinţifice naţionale şi universale, iar ulterior 
publicate în reviste, volume colective etc. Într-adevăr, acţiunile care stimulează 
şi promovează valorile naţionale de categorie universală căutând să sugereze 
noi direcţii şi abordări constituie o contribuţie spirituală aparte.

Mihai Stan, preşedintele Societăţii Scriitorilor Târgovişteni, în Nota 
Editurii care inaugurează proaspăta apariţie, atenţionează cititorul că D. Copilu 
dispune de un manuscris (Eminescu Universalul) de peste o mie de pagini şi 
că opusul nominalizat pregăteşte terenul pentru o următoare carte. Salutăm 
cutezătoarele aspiraţii editoriale ale autorului dorindu-i izbîndă neîntîrziată.

În primele două capitole sunt luate în discuţie aspecte ale receptării 
operei eminesciene în spaţiul spiritualităţii ruse: actul traducerii şi cel al 
interpretărilor critice. Se constată că Eminescu „a privit valorile culturii ruse 
în acelaşi spirit în care a abordat creaţia unui Shakespeare, Schiller, Goethe, 
Kant, Schopenhauer sau Victor Hugo: ca tot atâtea modalităţi de a da culturii 
române acele orizonturi universale, deschise spre toate zările, fără de care o 
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creaţie naţională de talie universală nu poate să apară” (p. 43).
Totodată, exegetul meditează asupra unor teme ca: Eminescu, poet 

naţional şi universal, prezenţa genialului scriitor în conştiinţa artistică a lumii. 
În optica noilor generaţii, zice autorul, raza poetică eminesciană „se dezvăluie 
sub aspecte mereu noi, necunoscute sau abia întrezărite altădată” (p. 51). Sunt 
demonstrate şi unele demistificări privind opera eminesciană, acestea fiind 
considerate o temă de interes ştiinţific şi public ş.a. Cât priveşte activitatea lui 
O. Minar, cercetătorul susţine că acesta „a mistificat nu numai momente ale 
biografiei poetului, ci şi numeroase teme eminesciene” (p. 86) şi că moartea lui 
în 1965 „a făcut posibilă cunoaşterea datelor reale” (p. 93).

Studiul este bogat în informaţii despre interesul enorm pe care-l 
manifesta Eminescu pentru operele importante şi novatoare ale literaturii 
universale.

Cel de-al treilea capitol, intitulat „Dialoguri, evenimente”, inserează 
convorbiri cu eminescologul Edgar Papu şi cu doi poeţi: armeanul Gurghen 
Borian şi cehul Vilem Zavada care, fiind nişte admiratori ai culturii poetice 
româneşti, au efectuat traduceri din poezia românească, inclusiv din creaţia 
eminesciană considerată de cercetător „cea mai semnificativă şi perfectă notă 
naţională românească” (p. 125). Tot în acest compartiment aflăm date privind 
relaţiile dintre cel mai iubit poet naţional al românilor şi Veronica Micle, dar şi 
informaţii despre admirabila prietenie cu Ion Creangă. Scrisorile lui Eminescu 
către Veronica, constată D. Copilu, au fost publicate de multe ori cu modificări şi erori.

Partea cea mai interesantă a capitolului IV o constituie paragraful 
„Eminescu în circuit universal”. Se menţionează aici că moştenirea artistică 
eminesciană dispune de „o adâncă rezonanţă în conştiinţa umanităţii şi de o 
înaltă amplitudine spre toate zările lumii” (p. 156). Aceasta se datorează faptului, 
zice autorul, că Eminescu a fost tradus şi comentat mai întâi în câteva dintre 
limbile de largă circulaţie şi audienţă internaţională, cu un deceniu înaintea 
stingerii sale din viaţă. 

Următoarele două capitole, care încheie exegeza, sunt consacrate 
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problemelor de receptare şi evaluare a operei poetului în viziune universală, 
aici operându-se cu multiple reprezentări statistice, grafice şi stabilindu-se 
câteva ipostaze ale universalităţii. Dumitru Copilu reuşeşte să-l convingă pe 
cititorul cărţii sale că „mirajul eminescian continuă să fascineze astăzi mai mult 
ca oricând printr-o faţă relativ nouă, anume prin puterea cu care se afirmă şi 
se integrează în patrimoniul culturii universale” (p. 226). Lungă a fost calea 
cercetătorului literar spre această sinteză, dar substanţa ei consistentă îi 
îndreptăţeşte şi încununează insistentele şi cutezătoarele eforturi.

Aşadar, anul 2013 a fost unul deosebit de rodnic pentru eminescologie. 
Argumentul suprem în acest sens îl constituie, în primul rând, Dicţionarul 
enciclopedic „Mihai Eminescu” elaborat de academicianul Mihai Cimpoi, în 
rândul doi, studiile Eminescu de Tudor Nedelcea şi Eminescu în perspectivă 
universală de Dumitru Copilu – toate trei prezentându-se ca exegeze literare 
ieşite din comun prin valoarea lor documentară şi euristică.

P. S.: Tocmai în momentul când finalizam textul de mai sus, îmi 
nimereşte în vizor revista Făclia din 28 martie a.c., care găzduieşte un articol 
intitulat La ce bun Eminescu, semnat de Nicolae Manolescu. După ce l-am 
parcurs, o senzaţie de amărăciune mi-au trezit reflecţiile autorului. La ce bun 
astăzi astfel de meditaţii?...
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ORICE RÂND DIN EMINESCU MERITĂ SĂ FIE 
EDITAT

Elena DABIJA,
director CAI Eminescu

 Colecția Centrului Academic Internațional Eminescu se completează cu 
noi ediții reprezentative și variate după conținut, scrise de renumiți eminescologi 

și traduse în diferite limbi, 
astfel se adeveresc spusele 
lui Mircea Eliade: „S-a scris 
o bibliotecă întreagă despre 
Eminescu, el atrage din nou 
atenția din mai multe puncte 
de vedere deodată. Studiile pe 
care le provoacă necontenit 
constituie dovada că opera 
lui e mai prețioasă decât 

legenda, că geniul lui e mai presus de mitologie. Se revine mereu la Eminescu 
pentru că scrisul lui încurajează orice punct de vedere, orice interpretare nouă.”

POESII DE MIHAI EMINESCU ÎN COLECȚIA „OPERE 
FUNDAMENTALE”

 Volumul Eminescu, Mihai. Opere: (poezii) este doar unul din acele 150 
de volume, editate în colecția „OPERE FUNDAMENTALE” coordonată de acad. 
Eugen Simion și editat la București de Academia Română la Editura Fundația 
Națională pentru Știință și Artă în 2013. Cartea a apărut cu sprijinul Primăriei 
Dumbrăveni, județul Suceava, primar Ioan PAVĂL și a fost donată pentru 
colecția Centrului Academic Internațional Eminescu.
 Eminescu, Mihai. Opere este un volum de poezii care cuprinde: Ediție 
critică, cronologie, note și variante de PERPESSICIUS, Introducere de Eugen 
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SIMION, Diferențe textuale și un comentariu asupra ediției Perpessicius de 
Nicolae GEORGESCU; Poezii publicate în timpul vieții, Poezii postume, Anexa 
I, Anexa II, Poezie originală de inspirație folclorică, Indice alfabetic al poeziilor 
(după primul vers), Indice alfabetic al poeziilor (după titlu)

 În Introducere acad. Eugen Simion scrie: „Orice 
lectură nouă din Eminescu ne pune în fața aceleiași 
dileme: ce ne place din Eminescu, ce primește, azi, 
sensibilitatea noastră postmodernă din acest mare 
liric apărut într-o epocă în care romantismul european 
abia se încheiase și simbolismul își anunțase deja prin 
Baudelaire primele acorduri? 
 Când eram absolvent, citeam Luceafărul și 
poeziile erotice; mai târziu am descoperit Scrisorile 
și marile poeme filozofice, am trecut, apoi, la Odă 

(în metru antic), Rugăciunea unui dac și la micile poeme onirice cu accente 
baudelairiene și nervaliene, cum ar fi Iar fața ta e străvezie. sub influența lui 
Cioran m-am întors, într-un timp, la Rugăciunea unui dac și la alte poeme în 
care negația lumii atinge dimensiuni metafizice. Blestemele argheziene m-au 
trimis, din nou, spre Eminescu și cu ce uimiore am descoperit în Mureșanu 
și Gemenii, mai ales în ultimul poem, forța imprecației romantice, blestemul 
ca discurs asupra întregului univers! Un Eminescu nebănuit, cu o imaginație 
colosală și un limbaj sensibil concretizat iese din aceste poeme ample, 
demonstrative, imperfecte. 
 Azi le citesc pe toate cu o stare de spirit pregătită de poezia modernă 
și post modernă. A zis bine cine a zis ă apariția unui poet original schimbă ceva 
esențial în trecutul unei literaturi.
 ...Ce alegem, azi, din Eminescu, ce ne place încă din poemele pe care, 
de mici, le-am învățat pe de rost?”
 În viziunea mea, fiecare din admiratorii lui Mihai Eminescu, își pune 
această întrebare ori de câte ori revine la opera eminesciană. 
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 În Referințe critice citim din Titu MAIORESCU (1889): „... Tânăra 
generație română se află astăzi sub influența operei poetice a lui Eminescu.
 Se cuvine dar să ne dăm seama de partea caracteristică a acestei 
opere și să încercăm totodată a fixa individualitatea omului care a personificat 
în sine cu atâta strălucire ultima fază a poeziei române din zilele noastre
 ... Acesta a fost Eminescu, aceasta este opera lui. Pe cât se poate 
omenește prevedea, literatura poetică română va începe secolul al XX-lea 
sub auspiciile geniului lui, și forma limbii naționale, care și-a găsit în poetul 
Eminescu cea mai frumoasă înfăptuire până astăzi, va fi punctul de plecare 
pentru toată dezvoltarea viitoare a veșmântului cugetării românești.”
 Cât adevăr în aceste spuse despre Eminescu, care a ajuns și la vremea 
noastră, fără nici o schimbare! Eminescu este contemporan cu noi! Vă invit să 
lecturați din capodoperele eminesciene cuprinse în acest volum. 

MIHAI EMINESCU POESII ALESE=POESIAS 
ESCOGIDAS

Cartea Eminescu, Mihai. Poesii alese=Poesías escogidas este o ediţie 
bilingvă româno-spaniolă, care a apărut la editura Contact Internaţional din 
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Iaşi în anul 2012 şi cuprinde 95 pagini. Prefaţa, selecţia şi traducerea poeziilor 
eminesciene îi aparţin lui Mario Castro Navarrete, poet, filozof şi traducător din Chile.

În prefaţă, dumnealui menţionează: „Datorită puţinelor încercări de 
traducere şi a lipsei unei fidelităţi şi continuităţi a uriaşei opere poetice a lui 
Mihai Eminescu, trebuie să spunem să acest mare poet este poetul naţional 
al României. Opera sa simbolizează întreaga spiritualitate românească şi 
oglindeşte în totalitate cultura românească. Este pe bună dreptate poetul 
naţional prin excelenţă, un poet romantic, liric, care totodată a închinat parte a 
operei sale literare patriotismului, iubirii sale pentru România şi oamenii ei. Dar 
Eminescu prezintă o serie de dificultăţi în încercarea de-a fi tradus, fiindcă e 
necesar să avem în vedere că acest poet a aparţinut curentului romantic, unde 
regulile aşa numitelor versuri fixe erau parte a formei şi esenţei poemului, adică 
atât metrica cât rima, sunt predominante. ...poezia eminesciană este destul de 
complicată pentru a păstra metrica şi rima. Fireşte că putem găsi ajustarea 
metrică şi a rimei, dar există riscul cert că se va face în detrimentul sensului, 
adică, a reuni forma şi conţinutul în lirica lui Eminescu este o chestiune ce 
aduce riscul propriu al traducerii în sine. Să nu uităm minunata şi fantastica 
versalitate eminesciană în limba română. În ciuda dificultăţilor de ma sus, 
am fost nevoit să mă apropii în primul rând de sens, ritm şi rimă de fiecare 
şi în toate poeziile lui Eminescu, aici traduse pentru a fi prezentate cititorilor 
de limbă spaniolă, cu cea mai mare fidelitate posibilă pentru a se bucura 
de o lectură plăcută, cu speranţa că în acest fel vor descoperi genialitatea”.

În culegere au fost incluse poeziile: Ce e amorul?, Adio, Şi dacă..., 
De aş avea, Nu e steluţa, Replici, Atât de dulce, Colinde, colinde, Philosophia 
copilei, Dona sol, Odă (în metru antic), Melancolie, Ce suflet trist, Patria vieţii 
e numai prezentul, Glossa, Iubind în taină. Traducătorul a selectat aceste 
poezii „cu o oarecare dificultate, căci este într-adevăr o mare dilemă alegerea 
câtorva dintre ele, în contextul uriaşei sale creaţii. Criteriul pe care mi l-am 
asumat este pur şi simplu, pentru a-l prezenta pe Eminescu, aşa cum îl 
percepe cititorul român, luând în seamă cele mai diverse tematici ale creaţiei 
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sale, precum poeziile de dragoste, filozofice, patriotice şi istorice pentru a oferi 
cititorilor hispano-americani o versiune completă a universului eminescian.”

Domnul Mario Castro Navarrete în discursul său la Congres a mărturisit: 
„Mi-au trebuit 30 de ani de viaţă ca să pot traduce din opera lui Mihai Eminescu 
în limba spaniolă. Am expediat traducerile în Mexic, Brazilia, Chile unde au fost 
acceptate cu brio, deoarece poezia lui Mihai Eminescu le-a plăcut şi a fost publicată.”

Această traducere Eminescu, Mihai. Poesii alese=Poesías escogidas 
a completat colecţia de documente a CAI Eminescu cu următorul autograf: 
„Domnului Mihai Cimpoi cu aleasă preţuire. Elenei Dabija cu multă preţuire şi 
simpatie împreună cu mulţumirile Centrului Academic Internaţional Eminescu. 
Mario Castro Navarrete Chişinău, 04.09.2013”, pentru care îi mulţumim.

Vă invităm să cunoaşteţi acest volum şi vă doresc 
lectură plăcută a poeziilor eminesciene în limba spaniolă!

EDIŢIE DE LUX: POEZII DE MIHAI EMINESCU ÎN 
COLECȚIA „ADEVĂRUL”

Ne-am bucurat că Editura Adevărul Holding a retipărit acest volum: 
POEZII de Mihai Eminescu, ediţie îngrijită de Garabet 
Ibrăileanu, cu gravuri de A. Brătescu-Voineşti. Din 
istoric: această ediţie de lux a fost începută de 
Garabet Ibrăileanu în 1929, dar a fost tipărită doar în 
1941 pe hârtie Canadian chamoix într-un tiraj de 2.000 
de exemplare. Evenimentul s-a produs la cinci ani 
de la moartea lui Garabet Ibrăileanu, în luna iunie, în 
momente de răscruce pentru România, care intra în cel 
de-al Doilea Război Mondial. 

Nu este cunoscut motivul de ce nu a fost tipărit volumul timp de cinci 
ani, dar şi de ce a fost lipsă în acel volum poezia CE-ŢI DORESC EU ŢIE, 
DULCE ROMÂNIE. Editura Adevărul Holding şi-a permis să includă în acest 
volum la final şi această poezie-simbol.
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Ediţia cuprinde o PREFAŢĂ de Garabet Ibrăileanu cu scurte informaţii 
şi lămuriri: „... ce nenorocire a fost pentru literatura română faptul că Eminescu 
nu şi-a pregătit singur volumul de poezii. El şi-ar fi unificat şi literarizat limba, ar 
fi renunţat la unele dintre bucăţile care figurează în ediţia de faţă, iar celelalte 
ar fi fost revăzute de un Eminescu ajuns la complecta dezvoltare a geniului său 
poetic şi deplin stăpân acum pe incomparabilele-i resurse şi mijloace artistice. 
Şi astfel, Eminescu ne-ar fi apărut astăzi un poet încă şi mai mare decât acela 
pe care îl cunoaştem.” 

Ediţia cuprinde 76 de poezii începând cu Epigonii: toate poeziile lui 
Eminescu publicate de el însuşi de la 1870, când poezia lui devine autonomă, 
până la 1883, când poetul se îmbolnăveşte, cele tipărite în timpul boalei lui; 
precum şi câteva dintre cele aflate după moartea poetului, în manuscrise.

Vă invităm să cunoaşteţi acest volum. Lectură plăcută!

POEZII DE MIHAI EMINESCU

 Culegerea Eminescu, Mihai. Poezii, a văzut lumina tiparului la Editura 
Cartier în colecția Cartier Popular, coordonată de Gheorghe Erizanu. 
 Volumul ne primește în paginile sale cu o prefață din scrierile lui Titu 

Maiorescu: „...literatura poetică română va începe secolul 
al XX-lea sub auspiciile geniului lui, și forma limbei 
naționale care și-a găsit în poetul Eminescu cea mai 
frumoasă înfăptuire pînă astăzi va fi punctul de plecare 
pentru toată dezvoltarea viitoare a vestmântului cugetării 
românești.” 
 Urmează date biografice Eminescu și epoca sa, 
apoi poezia Venere și Madonă ne deschide ușa pentru a 

lectura cele mai geniale și romantice poezii ale poetului: Epigonii, Mortua est!, 
Floare albastră, Împărat și proletar, Melancolie, Lacul, Dorința, Călin; Povestea 
codrului, Singurătate, Departe sunt de tine, O, rămâi, Rugăciunea unui dac, 
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Atât de fragedă, Sonete, Revedere, O, mamă, Scrisoarea I,II,III,IV, Luceafărul, 
Pe lângă plopii fără soț, Și dacă, Glossă, Odă, Trecut-au anii, Veneția, Se bate 
miezul nopții, cu mâne zilele-ți adaogi, Peste vârfuri, Somnoroase păsărele, Din 
valurile vremii, Ce te legeni, Mai am un singur dor, Criticilor mei, Doina, Sara pe 
deal, La steaua, De ce nu-mi vii, Memento mori, Fiind băiet păduri cutreieram, 
Colinde, colinde, Stelele-n cer și încheie șirul poezia Dintre sute de catarge. 
 Cartea conține și un compartiment binevenit Selecțiuni critice, care ne 
oferă posibilitatea să cunoaștem impresiile marilor critici eminescologi despre 
genialitatea lui Mihai Eminescu, aceștia fiind: Titu Maiorescu, G Ibrăileanu, G. 
Călinescu, Tudor Vianu, Vladimir StreinuI. Ion Negoițescu, Zoe Dumitrescu-
Bușulenga, Ioana Em. Petrescu și Mihai Cimpoi.
 Pe coperta realizată de Vitalie Coroban. citim din spusele lui Zoe 
Dumitrescu-Bușulenga: „Toate motivele romantismului european se află în 
Mihai Eminescu și în poezia lui, care e un întreg univers de idei și imagini, 
unitar, personal, deși toate ideile și motivele au circulat înaintea lui în aproape 
un secol de preromanism și romantism.”
 Salut această apariție editorială eminesciană și vă invit la Centrul 
Academic Internațional Eminescu să citiți din tainele universului eminescian.

MIHAI EMINESCU – ETERNA FASCINAȚIE

 DE PETRUȘ ANDREI

„Cuvinte prea frumoase

le-am rânduit șirag

Și-am spus și eu la lume

ce-mi este scump sau drag  ”

(Mihai Eminescu. Icoană și privaz)
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 Petruș Andrei, scriitorul și poetul trăitor în Puieștii Vasluiului, când vine 
în Chișinău trece pe la Centrul Academic Internațional Eminescu și cu drag ne 
dăruiește cărțile sale. Am avut onoarea să-l întâlnesc și în Bârlad la Centrul 
„Mihai Eminescu”. În colecția Centrul Academic Internațional Eminescu deținem 
volumele: Dulcea mea Doamnă / Eminul meu iubit, Cumpănind cuvinte, Într-un 
crâng de neuitări, Oul fermecat, Mihai Eminescu – Eterna fascinație. 
 Deschid volumul Mihai Eminescu – Eterna fascinație și citesc dedicația 
„Centrului Academic Internațional „EMINESCU”-cu smirenie, cu evlavie și 
cu frățească dragoste din partea autorului. Prof. Petruș Andrei 24 ian. 2014 
Puiești-Vaslui România”. Autorul ne propune spre lectură eseurile: Aron 
Pumnul, „Dulcea mea Doamnă / Eminul meu iubit” – „Un nou Eminescu apăru”, 
Eminescianismul lui Grigore Vieru, Mihai Eminescu – Eterna fascinație, Theodor 
Codreanu – Lecția de înțelepciune apoi trece la un ciclul de poezii-dedicații lui 
Mihai Eminescu. 
 Din toate eseurile înmănuncheate în acest volum m-a impresionat 
studiul Mihai Eminescu – Eterna fascinație. Profesorul Petruș Andrei scrie: 
„Opera eminesciană însă, în totalitatea ei, este aceea care exercită cea mai 
mare putere de fascinație asupra tuturor celor înzestrați cu inteligență, cu 
sensibilitate, cu gust estetic și cu o percepție justă a caracterului, a valorii 
autentice și a geniului său artistic. 
 În toate limbile pământului, versul „Nu credeam să-nvăț a muri vreodată” 
valorează cât o întreagă operă.  Adulat și hulit, divinizat sau lapidat, Eminescu 
a fost și va rămâne un adevărat „Magister perpetuus” exercitând asupra 
cititorilor de pretutindeni aceeași fascinație precum marile minuni ale lumii. Și-n 
zilele noastre, aceiași „bulgăroi cu ceafa groasă” și „grecotei cu nas subțire”, 
„mici de zile, mari de patimi/ inimi bătrâne urâte”, toți patapievicii și stoianovii 
încearcă să întineze marmura strălucitoare a Poetului Național dar razele solare 
ale nemuritoarelor sale versuri îi ucid, iar Zoilii epocii contemporane , ca și cei ai 
epocilor anterioare, vor intra negreșit în nimicnicia din care au ieșit.
 Trinitatea Homer, Goethe, Eminescu ne cutremură pentru că, prin 
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Eminescu, România se află pe același plan cu două leagăne ale culturii 
universale: Grecia și Germania. dar Eminescu nu s-ar fi transformat în mit dacă 
nu ar fi avut pe lângă geniu, și un adevărat cult pentru muncă, cee ce era mai puțin 
previzibil la un poet catalogat, de regulă, drept boem, oniric, metafizic și vizionar.”
 La vremea sa Mihai Eminescu scria: Vreme trece, vreme vine, / 
Toate-s vechi și nouă toate; / Ce e rău și ce e bine / Tu te-ntreabă și socoate…, 
dar adevărul scris este incredibil de actual. Domnul Petruiș Andrei continuă 
„Astfel lui Eminescu îi datorăm o inedită interpretare a blestemului biblic, după 
alungarea omului din Rai: „Blestemul din Biblie, în sudoarea frunții tale îți vei 
agonisi hrana; n-a fost un blestem, ci o binecuvântare”. Fiecare țară, fiecare 
popor, fiecare societate umană, toate sunt calificate de Eminescu în raport cu 
atitudinea acestora față de muncă.”
 Observând relele din societatea românească a anului 1882, rele 
existente în stare cronică în zilele noastre, Eminescu propunea asemenea unui 
eminent chirurg, o soluție salvatoare: „Un singur remediu existăî contra acestor 
rele, dar trebuie aplicat cu toată vigoarea, cu tot exclusivismul: Munca, acest 
corelat mecanic al adevărului; Adevărul, acest corelat intelectual al Muncii. Dar 
Muncă nu nimicuri, nu mânare de muști pe apă; și Adevăr, nu fraze lustruite și 
negustoase de vorbe”. 
 Astfel, dar și altfel, Eminescu dă adevărate lecții guvernanților din 
blestemata noastră tranziție spre sărăcie și disperare: 
 „Nimic nu este mai periculos pentru conștiința unui Popor decât 
priveliștea Corupției, a nulității recompensate, decât ridicarea în sus a 
nemeritului”. În plan material, ca și în cel spiritual, de altfel, activitatea productivă 
este factorul esențial între componentele unui stat: „Temeiul unui Stat e Munca 
și nu legile; bogăția unui popor nu stă în bani, ci iarăși, în Muncă. O societate ca 
a noastră, care nu se întemeiază pe muncă e o societate Coruptă”.
 Geniul eminescian se întemeiază pe trei valori autentice și anume: 
Adevăr, Patrie și Muncă. Fie ca trinitatea eminesciană să constituie și idealul 
generațiilor tinere pentru salvarea ființei naționale.
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 Poetul Petruș Andrei aduce un omagiu liric poetului intitulând poeziile: 
Eminescu, Eminesciană, La teiul lui Eminescu, Mâna care scrie, Steaua poetului, 
Teiul de aur, Frumoasă ești ca lacrima de soare, Frumoasă ești o ca lacrima 
de soare, Cea mai fericită zi din viața mea, Dulcea mea Veronicuță, Eminul 
meu iubit, Eminul meu iubit, Scumpul meu Eminescu, Dragul meu Eminescu, 
Mihai Eminescu, Eminescu, Ninge ca în Eminescu, Dor de Eminescu, Scrisoare 
Domnului Eminescu, Pururi tânăr... 
 Prof. Petruș Andrei este un îndrăgostit de Eminescu și este un optimist:

Multe lumânări plăpânde

luminează-acum în sfeșnic

Și se sting pe rând, întruna,

Astăzi ca și-n alte dăți,

Numai steaua EMINESCU

o să lumineze veșnic

Peste inimilșe noastre

îndulcind singurătăți.

 Volumul ne oferă despre autorul Petruș Andrei: date biografice, 
activitatea profesională și editorială, referințe și aprecieri critice.
 Cititorule curios, vino la Centrul Academic Internațional Eminescu și 
vei cunoaște noi ediții eminesciene.

MIHAI EMINESCU ÎN CRITICA LITERARĂ ACTUALĂ
Însemnări pe margină de cărți de Săluc HORVAT

Despre Mihai Eminescu s-a scris o bibliotecă întreagă, se scrie și 
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se va mai scrie, deoarece de fiecare generație se descoperă și se 
mai înțeleg multe din tainele operei eminesciene. Vă propun să-l 
cunoaștem pe Săluc Horvat și creațiile sale în domeniul eminescologiei. 

Săluc HORVAT s-a născut la 23 iunie 1935, în satul Șigău, județul Cluj. 
Este absolvent al Facultății de Filologie a Universității „Babeș-Bolyai” din Cluj-
Napoca, licențiat în specialitatea limba și literatura română. Este membru 
fondator al Asociației Scriitorilor din Baia Mare și președintele acesteia, 

inițiatorul și fondatorul revistei „Nord Literar”, director 
executiv al revistei.

A colaborat cu studii, articole și cronici literare 
la mai multe reviste: Tribuna, Viața Românească, 
Contemporanul, Familia, Luceafărul, Poesis, Nord Literar 
etc. Este membru al Uniunii Scriitorilor din România. 

Săluc Horvat are editate volumele: Mihai Eminescu, 
Dicționar cronologic, Editura Gutinul, Baia Mare, 1994; 

Însemnări despre Mihai Eminescu. Studii și articole, Editura Universității de 
Nord, Baia Mare, 2000; Eminescu și comentatorii săi, Editura Limes, Cluj-
Napoca, 2009; De la Titu Maiorescu la Petru Creția. Contribuții la un dicționar 
al eminescologilor, Editura Libra, București, 2010; Mihai Eminescu. Repere 
biobibliografice. Dicționar cronologic, Ediție revăzută, Editura Tipo Moldova, 
Iași, 2013; Mihai Eminescu. Luceafărul. Ediție bibliofilă realizată cu ocazia 
împlinirii a 150 de ani de la nașterea poetului, Baia Mare, Editura Universității 
de Nord, 2000.

Volumul semnat de Săluc Horvat Mihai Eminescu în critica literară actuală 
(Însemnări pe margini de cărți) a apărut în colecția Opera Omnia Patrimoniu cu 
prilejul a 164 de ani de la nașterea lui Mihai Eminescu. Cronicile și comentariile 
ce alcătuiesc această culegere sunt grupate în trei capitole: capitolul I Ediții 
eminesciene: Mihai Eminescu. Opere (ediția princeps, Perpessicius); Mihai 
Eminescu. Opere. Volumul XVII; Eminescu într-o ediție anastatică; Manuscrisele 
Eminescu. Eugen Simion, editor al manuscriselor Eminescu; Testamentul unui 
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eminescolog. Capitolul II Eminescu în critica literară actuală în Mihai Eminescu 
în critica literară actuală însumează studiile: Mai este Eminescu actual?; 
Receptarea critică a operei lui Mihai Eminescu; Mihai Eminescu în critica literară 
actuală; Polimorfismul operei eminesciene; Critica eminesciană actuală; Tudor 
nedelcea. Pentru mine, Eminescu...; Eminescu, azi; Eminescu în viziunea 
criticilor clujeni; Avatarurile prozei eminesciene; Eminescu și contemporanii săi. 
Capitolul III este întitulat Universalitatea operei eminesciene și cuprinde studiile: 
Eminescu peste nemărginirea timpului; Eminescu în literatura maghiară; 

Este imposibil să fac o trecere în revistă a conținutului tuturor articolelor 
incluse în acest volum reprezentativ, semnat de Săluc Horvat, dar insist să 
vă aduc câteva concretizări cu privire la Manuscrisele Eminescu și anume: 
„Manuscrisele eminesciene sunt pe larg discutate în cartea lui Petru Creția. 
Ajunse în păstrarea lui Maiorescu, conștient de valoarea lor, criticul le ferește 
de dorința multora de a le recupera. În anul 1902, manuscrisele sunt predate 
Academiei Române, devenind bunuri de interes public. După ultimele estimări, 
acestea ar însuma peste 16 000 de file.

Intrate în patrimoniul Bibliotecii Academiei, manuscrisele eminesciene au 
deschis noi piste de cercetare și de editare. Încep să apară studii monografice 
sau comentarii pe marginea operei. Amintim, în primul rând contribuțiile lui G. 
Călinescu, autorul monografiei Viața lui Mihai Eminescu și al amplului studiu 
Opera lui Eminescu, apoi contribuțiile lui Tudor Vianu, N. Iorga, Gala Galaction, 
I. Crețu, I Nica, G. Munteanu, I. Roșu și ale multor altora. La acestea se alătură 
studiile a numeroși exegeți străini, precum cele efectuate de Alain Guillermou, 
Ladislau Galdi, Rosa del Conte, Gino Lupi, Amita Bhose etc.

Cu toate aceste realizări, Petru Creția susține că nu dispunem de întreaga 
operă tipărită. „Peste tot ce înseamnă Eminescu s-a întins pustiul” Ne întrebăm 
și noi: o fi așa?

Concluzia lui Petru Creția este aceea că la ora actuală nu mai sunt 
forțele necesare care să ducă cercetarea operei eminesciene mai departe. 
Eminescologi în măsură să descifreze manuscrisele poetului sunt tot mai puțini, 
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fiind la sfârșitul vieții, iar pe tineri nu-i interesează acest domeniu. 
Reeditarea operei poetice a lui Mihai Eminescu, în opinia lui Creția, 

presupune respectarea unor criterii, între care amintește cercetarea întregului 
corpus de texte existente și exploararea exaustivă a acestora, dar fără a „forța” 
faptele: „Eminescu este mare atât cât este”. Orice încercare de a-l face mai 
mare poate fi dăunătroare. La fel de neproductive sunt și tendințele unora de a 
anula valorile definitiv consacrate. 

Scris pentru a contesta ceea ce s-a făcut până în prezent, Testamentul 
lui Petru Creția trage semnal de alarmă asupra necesității redării operei 
eminesciene la adevărata valoare, „atâta cât este, nici adăugând, nici scăzând”. 

Cartea, unică în felul ei, este o adevărată lecție de loialitate, de prețuire a 
eforturilor înaintașilor săi. Este, în același timp, „testamentul incontestabil” pe 
care vor trebui să-l respecte acela sau aceia care își vor asuma responsabilitatea 
de a reedita opera poetică a lui Mihai Eminescu. La sfârșitul lecturii acestei cărți 
rămâi cu regretul că Petru Creția, singurul eminescolog și cel mai avizat filolog 
care a reușit să pătrundă în tainele manuscriselor Eminescu, nu a avut răgaz 
să-și ducă la bun sfârșit dorința de a realiza o nouă ediție a operei. Am fia vut, 
cu certitudine, o altă percepere a operei marelui poet.”

Volumul cuprinde o Postfață semnată de Săluc Horvat în care menționează: 
„Vasta bibliografie eminesciană, care însumează zeci de mii de referințe critice, 
poate fi o justificare pentru cei ce susțin că despre Eminescu și opera sa s-a 
scris tot ce era de scris, că nimic nu mai este de adăugat. 

Urmărind edițiile succesive din opera eminesciană ce continuă să apară, 
numeroasele exegeze privind opera și biografia poetului, diversitatea ideilor și 
ipotezelor ce se lansează sunt dovezi incontestabile că Eminescu și opera sa 
sunt mereu actuale, că scrierile eminesciene, la fel și biografia sa oferă teme 
inepuizabile de noi și noi abordări. 

Întru susținerea acestor idei vin și lucrări recenzate de noi în decursul anilor, 
adunate în volumul cu titlul Mihai Eminescu în critica literară actuală.”

Postfața este urmată de Referințe critice, semnate de eminescologi și 
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critici literari: Gh. Bulgăr, Mircea Popa, C. Cubleșan, Ion Buzași, Ion M. Mihai și 
Cornel Munteanu. Volumul cuprinde și Indice de nume.

Invit toți doritorii la Centrul Academic Internațional Eminescu să descopere 
noi și noi ediții eminesciene  și să contribuie în măsura posibilităților la 
valorificarea patrimoniului eminescian. 

A PUS ÎN TINE DOMNUL NEMARGINI DE GÂNDIRE

Poporul meu e fericit să știe

Că i-e din veac și întru veșnicie

Destin de seminție – EMINESCU.

(Eugen Virgil Nicoară)

 Eugen Virgil Nicoară, autorul culegerei de versuri A pus în 
tine Domnul nemargini de gândire, în care include de 433 de versuri, aduce 
un omagiu li Mihai Eminescu. Cartea ne deschide paginile cu poezia intitulată 
Închinare eternei inspiratoare, apoi citim poezia cu numărul 1 Prolog. Acest 
volum cuprinde opt compartimente: I. Iubit părinte cosmic Eminescu; II. Motive 
eminesciene, cu subcompartimentele : Revelații întru Eminescu, Iubirea, 
Luceafărul, Dorul, Zborul, Eternul feminin și Răzlețe; III. Strămoșii. Țara; IV. Arta 
poetică; V. Legatar asumat; VI. Tata și Fiu; VII. Scrisori confidențiale; VIII. Aniversări.
  În Epilog, autorul ne mărturisește: 

Nu pot să cred că ai murit; tu ești

În tot ce mă-nconjoară – suflet prim,

Principiul de viață unanim

Pe țărmul de real și de povești.
Eternități din tine se preling

Ca limpezile unde de izvoare
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Cu timpul munții-n stare să-i doboare
În lupta dreaptă dusă, ca pe-un ring.

Ades te simt sălășluind în mine
Atât de mult încât să cred îmi vine
Că-s numai învelișul tău în vreme,
Îți duc durerea transformată-n aur

Și bucuria veșnic tânăr faur,
De trista moarte fără-a mă mai teme.

 Părintele Ene spune: „A sta de vorbă cu Eminescu şi despre Eminescu, 
este întotdeauna un act de respect, de cultură şi de cult, în acelaşi timp. De 
respect, pentru că nu putem să ne manifestăm astfel faţă de înaintaşi; de 
cultură, fiindcă a arătat că sublimul nu-i rezervat doar anumitor culturi ori graiuri 
umane, ci-i tot atât de accesibil limbii şi culturii române; de cult, deoarece nu 
te poţi apropia de „domnul Eminescu” oricum, ci stăpânit de fiorul sacralităţii, 
el însuşi fiind o mărturie a sălăşluirii Divinului în uman. Smerit, îmi mărturisesc 
convingerea că Dumnezeul Cel viu, l-a luminat pe fiul căminarului din Ipoteşti şi 
el a enipostaziat armonia divină în tiparul graiului nostru străbun, grai plămădit 
prin atâta jertfă şi trudă, în decursul veacurilor”. (Pr. Lect. Univ. Dr. Ionel Ene, 
Eminescu de la Al. Grama la Elie Miron Cristea, în Almanah Bisericesc 2000-
2001, 19-20, Episcopia Buzăului, p. 229
 Datoria noastră este: Să stăm mereu de vorbă cu Mihai Eminescu 
chiar și după 126 de ani de nemurire, precum ne scrie Eugen Virgil Nicoară în 
această carte:

Sub chip de stea există EMINESCU
În fiecare dintre noi și-n veac

Ne luminează tainicul drumeac
Ce nesfârșește-n inimi omenescul.
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ANIVERSARE

CENTRUL ACADEMIC INTERNAȚIONAL EMINESCU: 15 ANI DE ACTIVITATE 
ÎN COMUNITATE ȘI PENTRU COMUNITATE

„VREME TRECE, VREME VINE... ” sau „…amintiri 
plăcute din viața unei bibliotecare pe parcursul a 15 

ani de activitate în acest lăcaș de prestigiu”

Elena DABIJA,
director CAI Eminescu

La începutul lui 2000 – declarat de UNESCO Anul 
Eminescu –, fiind șefă la Filiala Traian, pregătisem un stand 
cu genericul Luceafărului poeziei românești. Pe 3 ianuarie 
2000 a fost și marea cotitură în viața mea profesională. Îmi 
amintesc că lucram la raportul de activitate pe anul 1999 și 
brusc s-a întunecat, deoarece pe la ferestre treceau mai multe 
persoane și nu înțelegeam ce se întâmplă. Am ieșit în hol și 

mare mi-a fost mirarea să-i văd pe: Mihai Cimpoi, Iulian Filip, Ianoș Țurcanu, 
Lidia Kulikovski, Tudor Bodrug și Anatol Onceanu. Salutându-i am intrat în sală 
nedumerindu-mă ce s-o fi întâmplat de au dat năvală atâtea personalități… 
Am auzit doar o vorbă a domnului academician Mihai Cimpoi: „Dacă la o 
bibliotecă mică pentru copii este astfel promovat Eminescu atunci să știți că 
dumneaei merită să fie director la Centrul Eminescu.” Eu nu am înțeles sensul 
acestor cuvinte, ulterior am aflat cu ce scop a fost făcută această vizită a șefilor. 
Îmi era frică de această propunere și am exclamat: „Mă tem…”, deși aveam 
deja un stagiu de 18 ani în domeniu. Dar mi s-a ordonat să fac cunoștință 
cu sediul, unde se desfășurau deja lucrările de reparație din bd. Dacia 20, să 
dau un răspuns pozitiv și să încep activitatea, deoarece pe 13 ianuarie va fi 
inaugurarea festivă… Am venit și am văzut cum decurg lucrările și am mers la 
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doamna directoare Lidia Kulikovski să refuz, dar refuzul nu a fost acceptat, doar 
am primit un sfat: să încep a dirija lucrările și să amenajăm spațiile, căci timpul 
ne presa. Atunci mai multor persoane, dar și mie, ne părea incredibil să reușim. 
Totuși, un miracol a fost ori, cred eu, că Bunul Dumnezeu și Marele Eminescu 
ne-au ajutat să facem tot posibilul ca pe 13 ianuarie, la ora 11.00, să inaugurăm 
acest lăcaș cultural. Îmi amintesc cum împreună cu constructorii și colegele din 
alte biblioteci munceam peste puterile noastre, cum în ultima zi, împreună cu 
doamna director general al Bibliotecii Municipale „B.P. Hasdeu” Lidia Kulikovski 
am plecat numai spre zori acasă, doar numai după ce am reușit să amenajăm 
totul pentru solemnitatea deschiderii. Aşa a fost inaugurat Centrul Academic 
Internațional Eminescu (CAIE), aşa au muncit bibliotecarele atunci când sau 
deschis şi alte biblioteci, nu în  zadar suntem numite „Furnicuţele şi albinuţele 
de la Bibliotecă”.

Au trecut 15 ani de activitate la CAIE cu multe probleme, dar și cu 
reușite, de care mă bucur și am o satisfacție deosebită. Prin misiunea sa, de 
15 ani CAIE valorifică și promovează patrimoniul eminescian în mase și vine în 
întâmpinare, celor dornici de a-l cunoaște pe Eminescu pas cu pas și să ducă 
mai departe frumusețea creației lui. În acest răstimp am susținut titlurile: Cel mai 
bun bibliotecar din Republica Moldova (2002, 2005); Cel mai bun manager al 
anilor 2003, 2009; Ordinul „Steaua României” în grad de Ofiţer; Honoris Causa 
în semn de înaltă prețuire pentru întreaga activitate pusă în slujba poetului, 
publicistului, gânditorului Mihai Eminescu, medalii, diplome de onoare, de merit 
şi de excelenţă din partea factorilor de decizie şi de la numeroase instituţii cu 
care colaborăm. Fiecare din ele sunt axate pe munca conștiincioasă zi de zi 
împreună cu echipa noastră. Sunt convinsă că succesele aparțin celor care-și 
fac lucrul cu pasiune. Dar mai poate fi şi altă alternativă pentru un bibliotecar 
decât să munceşti cu pasiune? La sigur, nu… Deoarece numai pasiunea şi 
dragostea de muncă ce o prestăm ne face să păşim pragul bibliotecii zi de zi 
pentru a trăi printre cărţi şi printre oamenii care iubesc cărţile și lectura. 

Au fost ani de muncă asiduă, cu dragoste de profesie și de patrimoniul 
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național, universal și eminescian, şi în care am realizat: colaborări, parteneriat 
fructuos și vizite de lucru cu multe instituții și personalități remarcabile dintr-
un șir de țări; schimbări radicale în procesele de lucru; activități și programe 
culturale inedite; cercetare și editare de publicații de profil; schimb de experiență 
și deplasări de serviciu în alte țări; inovații și tehnologii moderne în activitate; 
participare activă la foruri profesionale; proiecte susținute; zeci de mii de cititori, 
sute de mii de vizite și documente înregistrate și consultate; multe articole și 
emisiuni publicitare în mass-media; servicii on-line și rețele de socializare; ni 
s-au acordat diplome și ni s-au adresat cuvinte de recunoștință; este imposibil 
să le enumăr pe toate câte le-am realizat. 

Nu am avut în aceşti ani clipe care să nu mă frământe, mereu am fost 
în pas cu schimbările provocate de viaţa cotidiană, iar schimbările necesită 
şi mari eforturi pentru a fi în pas cu timpul. Am avut întotdeauna această 
responsabilitate şi am obţinut succese şi realizări, dar mai sunt încă multe de 
de făcut pentru a fi împlinită pe deplin.

Cu acest frumos jubileu de 15 de ani, la care a ajuns Centrul Academic 
Internațional Eminescu, vreau să aduc sincere mulțumiri tuturor acelor care ne 
sunt zi de zi vizitatori și consumatori de ceea ce producem: cultură, lectură, 
informare și cunoaștere.

Doresc să realizăm pe viitor multe obiective şi să ţinem piept solicitărilor 
comunităţii. Îndemn pe toți iubitorii de frumos, în special pe cei tineri, să se 
aplece mereu asupra operei eminesciene – izvor nesecat de cunoaștere, de 
îmbogățire estetică, de familiarizare, cu splendorile limbii și literaturii române. 
Tinerii trebuie să studieze și să cunoască valorile eminesciene și să îmbrăţişeze 
profesia de bibliotecar, doar bibliotecar a fost însuși Mihai Eminescu! Doresc ca 
vizitatorii noştri să fie mereu consumatori de tot ce deţine Centrul Eminescu, să 
fie alături de noi în tot ce dorim să ne realizăm, să ne provoace şi să ne ajute ca 
să fie o a doua casă pentru ei. 

Declar cu mândrie că sunt bibliotecară și sunt o „discipolă a lui Eminescu”, 
precum a specificat acad. Mihai Cimpoi. Socotesc că sunt la locul potrivit şi 
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nu regret, doar promit ferm: „Subsemnata, Elena Dabija, bibliotecară pe 
viaţă, promovez și voi promova opera lui Mihai Eminescu în rândurile tuturor 
concetățenilor mei...”

Mulțumirile mele sincere și tot respectul față de echipa care a muncit întru 
dăinuirea Centrului Academic Internațional Eminescu pe parcursul acestor 15 
ani. 

Văd viitorul: Centrul Academic Internațional Eminescu – o instituţie-
model!

15 ANI ÎN SLUJBA LUI EMINESCU
Dr. Lucia OLARU NENATI,

România

 Aniversarea a 15-a de la înfiinţarea Centrului Academic Internaţional 
Eminescu din Chişinău îmi prilejuieşte exprimarea admiraţiei pentru activitatea 
pe care o desfăşoară această instituţie culturală, dar şi calde şi frumoase 
amintiri personale legate de aceasta. Prima asemenea amintire a fost una cu 
adevărat marcantă pentru că se referă la un eveniment deosebit: inaugurarea 

seriei de prelegeri ale acestui Centru, prin comunicarea 
pe care am susţinut-o în anul 2000 pe tema „Eminescu 
şi muzica”. Aceasta a fost, de fapt, expunerea publică 
a acelei cercetări prin care am identificat care au fost 
legăturile lui Eminescu cu această artă şi, nu în ultimul 
rând, faptul că el însuşi a cântat în chip răvăşitor, după 
cum mărturisesc contemporanii săi pe care i-am citat 
în sprijinul acestei aserţiuni. Mai mult, am reconstituit 
în premieră absolută 11 piese muzicale pe care le-am 

interpretat eu însămi cu acompaniamentul lui Ioan Cobâlă, şeful orchestrei 
Rapsozii Botoşanilor.
 Toate aceste lucruri au devenit mai târziu o carte intitulată Eminescu. 
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De la muzica poeziei la poezia muzicii însoţită de caseta, apoi CD-ul, Cântecele 
lui Eminescu, ce au fost prefaţate de acad. D. Vatamaniuc şi apoi şi de 
muzicologul Viorel Cosma, au fost premiate şi mult comentate în ţară şi peste 
hotare ca fiind unul dintre evenimentele majore petrecute în Anul Eminescu 
2000. Dar înainte de toate a fost acea prelegere susţinută la Centrul Academic 
Internaţional Eminescu sub oblăduirea şi prezentarea acad. Mihai Cimpoi, care, 
cu marea sa pricepere şi competenţă eminescologică, a intuit imediat caratele 
acestui demers şi m-a încurajat să merg mai departe.
 Gazda acestui eveniment, la care a participat multă lume culturală, a fost 
dintru început graţioasa şi sufletista directoare a Centrului, Elena Dabija. Şi în anii 
ce au urmat am fost „în ospeţie”, cum sună parfumata sintagma basarabeană, 
la Chişinău şi, implicit, la acest Centru, în special cu prilejul participării la cele 
trei ediţii ale Congresului Mondial al Eminescologilor, organizat şi în colaborare 
cu această instituţie dedicată personalităţii eminesciene, pe care am regăsit-o 
mereu primitoare, competentă, plină de elan şi interesată realmente de cât mai 
buna iluminare a caratelor „patronului” său.
 Toate acestea mă îndreptăţesc şi mă îndeamnă să felicit colectivul 
acestui centru academic, în frunte cu mereu luminoasa lui directoare Elena 
Dabija, şi să-i urez să nu obosească nicicând în preţuirea şi relevarea celui mai 
înalt spirit al neamului nostru, nu numai de pe cele două maluri ale Prutului, dar 
şi de pretutindeni unde vieţuiesc românii şi să continue strădania de-a revela 
lumii valoarea operei sale.



119

Buletin MIHAI EMINESCU

MESAJ DIN ALBANIA CĂTRE CENTRUL 
ACADEMIC EMINESCU

Acad. Kopi KYÇYKU
Albania

 La Chişinău, unde am fost de mai multe ori, am mulţi prieteni, 
majoritatea lor purtând nume sonore: Gheorghe Duca, Mihai Cimpoi, Valeriu 

Matei... Am avut onoarea să particip la „Zilele Limbii 
Române” şi la cele trei ediţii ale Congresului Mondial 
al Eminescologilor. Emoţii deosebite am avut când 
Preşedintele Republicii Moldova, Nicolae Timofti, mi-a 
înmânat medalia „Mihai Eminescu”.
 Capitala Moldovei, un oraş de o frumuseţe 
şi de o curăţenie ieşite din comun, verde ca natura 
înflorită, plin de monumente de cultură şi de civilizaţie 
europene, plin de oameni politicoşi şi primitori... 

 Tot ce este legat de Moldova m-a fermecat mereu. Ori de câte ori mă 
aflu pe acele meleaguri mă simt ca la mine acasă, la fel ca la Tirana şi ca la 
Bucureşti. Românismul înflăcărat care nu cunoaşte graniţe de stat (artificiale, 
produs al unor tratate nebune), îi leagă pe românii de pe cele două ţărmuri ale 
Prutului, cu un legământ sfânt. Simbolul atotcuprinzător Eminescu, este atât de 
puternic, încât îi face pe toţi să se simtă mândri că îi aparţin unui neam eroic şi 
glorios, iubitor de patrie şi de progres. 
 Acest sentiment, aidoma aerului din munţi, este respirat de oricine din 
moment ce-şi pune piciorul pe pragul Centrului Academic Eminescu, o clădire cu 
cât de modestă, cu atât de impunătoare datorită inventarului bogat al operelor 
eminesciene şi al nenumăratelor activităţi pe care le organizează necontenit, 
cu participarea oamenilor de toate vârstele, categoriile sociale, profesiile şi 
convingerile politice. Oameni diferiţi, pe care însă îi uneşte Eminescu. După o 
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conferinţă ştiinţifică sau un simpozion, ce are loc în sălile acestui Centru, fiecare 
participant devine mai bogat sufleteşte şi abia aşteaptă să se mai întoarcă din 
nou acolo. Este ceea ce am simţit nu o dată şi eu. Centrul a luat fiinţă tocmai 
când Eminescu îşi împlinea 150 de ani de viaţă eternă. În aceşti 15 ani de 
existenţă a Centrului, directoarea sa, doamna Elena Dabija, o femeie de suflet, 
plină de dinamism, cu mintea plină de idei şi cu inima inundată de pasiunea 
şi devotamentul faţă de Eminescu, cu spirit de răspundere la nivelul cel mai 
înalt, ştie să atragă personalităţi provenind de pe toate meridianele şi paralele 
globului, făcând posibil ca numărul simpatizanţilor poetului naţional român să 
crească în mod impresionant, ceea ce nu o dată s-a concretizat în traducerea 
operelor lui Eminescu în cât mai multe limbi ale lumii. Făcând din ce în ce mai 
cunoscută personalitatea lui Eminescu în lume, Centrul Academic Eminescu, 
condus de domnul acad. Mihai Cimpoi – director onorific și Elena Dabija – 
director executiv, dă o contribuţie extraordinară la respectarea unanimă de 
către toate popoarele a valorilor culturale, spirituale şi civilizatoare ale neamului 
românesc, care continuă să îmbogăţească consistent tezaurul civilizaţiei 
universale. Îi doresc succese mereu strălucite Centrului Academic Eminescu 
din Chişinău!

Tirana, 18 ianuarie, 2015

AICI NE ÎNTÂLNIM CU EMINESCU…

Claudia PARTOLE,
scriitoare

 Avem un EMINESCU al nostru, al tuturor, dar și al fiecăruia. Pentru 
mine Eminescu este Profetul descris de Kahlil Gibran. Înțeleptul, care înainte de 
a pleca în cea mai lungă și fără de întoarcere călătorie, iese în fața oamenilor și 
le rostește adevăruri și avertismente. Lumea însă, ascultându-l, se amuză. Nu 
înțelege, nu pătrunde în esența înțelepciunii...
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 Mi-e milă şi-i compătimesc pe acei care 
cred că au terminat de citit toate cărţile lui Mihai 
Eminescu și care consideră că nu mai sunt pe lume 
lucruri necunoscute pentru ei şi nici învăţători sfatul 
cărora ar fi bine să-l asculte. Într-o bună zi, aceştia 
ajung săraci şi pustiiţi... De asemenea, nu pot să-i 
înţeleg nici pe acei care cred că nu mai au nevoie de 
EMINESCU. Că opera Marelui Poet este depășită. 
Aşa cred aceștia, cu gândul şi dorinţa de a stăpâni 
averile acestei lumi. Ființa lor însă, cu siguranță, tânjeşte după Eminescu! În 
sufletul lor este El, cel care le șoptește: „Cu mâine zilele-ți adaugi / Cu ieri viața 
ta o scazi, / Având cu toate astea-n față / De-a pururi ziua cea de azi...” Nimeni 
din neamul nostru, dintre acei care ne călăuzesc prin Cuvânt, n-a spus atâta 
Adevăr! Nimeni până, dar şi după trecerea prin lume (şi prin neamul care ne 
are!) a lui Eminescu, n-a răspuns la atâtea întrebări. Cu toate astea, Poetul a 
fost şi umilit, şi biciuit de ai săi...
 Dacă scria doar Glossa, Eminescu rămânea mare, pentru că a 
pătruns și s-a înălțat în spații inimaginabile de pătruns cu minte omenească. 
Toate filosofiile lumii – cele orientale, dar și occidentale, și-au aflat reflectare 
în opera Lui. Eu, când simt că mă doboară morile de vânt, ascult confesiunea 
eminesciană venită prin Glossă, iar atunci când sfidez involuntar trecerea 
Timpului, aud aievea o şoaptă din necunoscut: „Ce e val ca valul trece...”
 De 165 de ani încoace ne-am făcut mai bogaţi ca neam şi mai luminoşi 
la chip, fără să ştim, fără să realizăm schimbarea noastră la faţă, dar și prin duh. 
Cred că atât cât ne va avea El şi îl vom păstra Noi – prin suflet!, vom fi un Neam 
de viţă nobilă aici pe pământ. De aceea se cuvine ca în fiecare zi să-i mulţumim 
Bunului că-l avem pe Eminescu. Prin tot ce-a scris, el mereu ne călăuzeşte şi 
ne iniţiază, oricât de moderni şi talentaţi ne-am crede! El se gândeşte la noi şi, 
din veşnicia sa, are grijă de sufletele noastre!
 Prin această meditație despre Noi și despre Luceafărul care ne-a 
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marcat destinul, aș vrea să-mi exprim recunoștința față de colectivul Centrului 
Academic Internațional Eminescu din Chișinău, care prin activitatea sa mereu 
ne adună lângă spiritul eminescian, ne amintește (prin literatura și materialele 
consacrate marelui Poet al neamului), că suntem bogați și oriunde ne-am 
duce cu numele lui Eminescu, ne vom face cunoscuți și nu vom rătăci. Acest 
colectiv, în frunte cu directoarea Centrului doamna Elena Dabija, merită toată 
lauda și admirația pentru munca de căutare, de cercetare insistentă; pentru 
perseverență și pentru activitatea de zi cu zi pe care o desfășoară cu multă 
dragoste și dăruire. Venim aici – scriitori, elevi, pedagogi – oameni din varii 
domenii și cu preocupări diferite, dar cu dragoste pentru Luceafăr, venim ca 
la o Biblioteca Metropolitană (cea din București, bunăoară); la casa-muzeu 
a lui Eminescu din Ipotești sau la Biblioteca Județeană din Iași... Aici putem 
găsi aproape toate operele editate ale marelui Poet, dar și lucrări care-i sunt 
consacrate, precum și informații din cele mai necunoscute, mai curioase, mai 
interesante. Precum am veni la Eminescu, care ne așteaptă, ca să ne vadă, 
să ne asculte și... Să ne judece! În toate câte realizăm și gândim. În acest 
context, sunt nemaipomenite activitățile care au loc aici: prezentări de carte, 
vernisaje, întâlniri cu oameni de cultură, de știință. Fiecare oaspete de onoare 
își demonstrează puținul/mult prin care contribuie la înmulțirea averii spirituale 
a Neamului românesc. Avere nevăzută, dar prin care respirăm și existăm ca 
Neam al acestui pământ.
 De la inaugurarea Centrului Academic Internațional Eminescu păstrez 
un sentiment de bucurie și împăcare, de parcă astfel ne-am fi reabilitatcu toții 
în fața lui Eminescu: și românii basarabeni, dar și acei din Țară, pentru uitare 
și pentru tăcerea prea îndelungată. Și pentru înjumătățirea noastră! Am viețuit 
un timp, cu părere de rău, ca străinii. Era de parcă am fi avut doi Eminescu: 
unul care a scris în română și altul (paradoxal!), care a scris în moldovenește. 
De asta mă bucur sincer și cred: prin Centrul Academic Internațional Eminescu 
am revenit la Noi cei dați de Dumnezeu, ne-am redobândit identitatea firească 
despre care Eminescu a spus: „Suntem români și... punctum!” Câte întâlniri de 
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neuitat au avut loc în acest edificiu?! Câți oaspeți din Țară au poposit pentru a 
se convinge că suntem cu toții ai lui Eminescu. Câtă lume a trecut pe-aici?! Unii 
îndrăgostiți de Luceafăr. Alții, poate, la început fără a-l cunoaște sau recunoaște, 
fără a-i simți măreția, dar care, după ce i-au „gustat” verbul și i-au citit mesajul 
mereu actual, au devenit și ei ai lui Eminescu...
 Deseori îmi aduc aminte de un vis pe care l-am avut odată (până la „90, 
veacul și mileniul trecut, când pe ascuns veneam la El, pe Aleea Clasicilor, cu o 
floare)... Era în ajunul zilei de naștere a lui Eminescu. Se făcea că văd un șirag 
de copii, care nu se știa de unde vin și încotro țin calea. Am întrebat, cum se 
întreabă în vis: „Cine-s?” Și mi s-a răspuns, tot ca în vis: „Sunt copiii orfani ai lui 
Eminescu...” M-am gândit mult la acest vis, ca să mi-l tălmăcesc până la urmă. 
Acesta fiind mesajul: noi, basarabenii, eram copiii rătăciți ai Poetului-Profet... 
Acum, se pare că ne-am regăsit!
 Când vin la Centrul Academic Internațional Eminescu, de fiecare dată, 
am senzația că vin la întâlnire cu Eminescu. El mă privește din necunoscut și 
se bucură...

LUCEAFĂRUL SĂ FIE VEȘNIC

Lidia HLIB, 
scriitoare

Fiind băiet, păduri cutreieram / Și mă culcam ades 
lângă izvor… – izvorul, unul din cele patru elemente cosmice, 
a murmurat în sufletul poetului pe parcursul scurtei sale vieți 
pământești și a devenit o apă vie pentru urmași, menținând 
structura verticală a poporului român.

Această apă vie ne purifică și vibrează în unison 
cu sensibilitatea fiecăruia dintre noi. Și dacă în Scrisoarea I 

rândurile săgetate de durere: Și când propria ta viață singur n-o știi pe de rost 
/ O să-și bată alții capul s-o pătrunză cum a fost... parcă ne reproșează și ne 
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preîntâmpină indiferența capabilă să ne transforme în chipuri de lut, iar în poezia 
Să țin încă o dată... autorul pare împăcat cu gândul: Să mor uitat de oameni 
/ E soarta ce-mi prezic... apoi trebuie să ne bucurăm că spre norocul nostru 
prezicerile pesimiste nu au fost și profetice.. Arborele Eminescu este în prezent 
ca un brad împodobit cu o pleiadă de eminescologi, critici literari, bibliografi, 
cercetători – oameni de vază din arealul românesc și de peste hotare implicați 
în valorificarea operei... Poetului și Omului Eminescu. Zic Omului, care nu s-a 
luat după flautele ce i-ar fi adus aurul prea cu de prisos și a servit cu mare 
credință menirea Sa în căutarea Adevărului, înălțându-se la o distanță cosmică 
deasupra pigmeilor timpurilor Sale.

Anume adevărul ce pulsează încontinuu, lumina emanată din poezia 
și publicistica marelui geniu a fost eclipsată, interzisă de cenzură pe parcursul 
a multor decenii în ciobul de țară rusificat pe jumătate precum în unele povești 
populare eroul principal este împietrit prin farmece până la glezne, genunchi, brâu...

Fericiți suntem că peste Prut, în Patria-Mamă socialismul desfășurat 
n-a izbutit să nimicească moștenirea rămasă de la Poet. Și se făcu lumină în 
R. Moldova. Și răsări Luceafărul în Centrul Academic Internațional Eminescu.

E greu de evaluat tot efortul depus de oamenii de cultură de pe ambele 
părți ale Prutului, în frunte cu academicianul nostru Mihai Cimpoi, dar în cele 
din urmă au izbutit să materializeze un vis comun întregului popor intelectual 
și să deschidă cu 15 ani în urmă, la 13 ianuarie anul 2000 acest mare centru.

De fiecare dată când urc scările și ajung în antreul centrului, mă 
încântă florile fragede, parcă zâmbindu-mi de pe pervazuri, pereții împodobiți 
cu picturi care îmi opresc clipa, mă fac să uit de grijile mărunte ale zilei și să 
pătrund ca într-un sanctuar în inima tezaurului adunat cu multă grijă și hărnicie 
de Doamnele Bibliotecare îndrăgostite de Poetul – Prozatorul – Publicistul – 
Cuvântul - Omul care a fost, este și va fi Mihai Eminescu.

Doamna directoare, Elena Dabija în toți acești 15 ani de existență a 
centrului a luptat contra birocrației, sărăciei, inerției unor supuși pentru a obține 
cât mai mulți metri pătrați de spațiu, pentru materialele de construcții, pentru 
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a înmulți comorile adunate pe rafturi, pentru a moderniza localul cu mai multe 
computere. În prezent Centrul Academic este o vastă bibliotecă, în care tot ce 
a fost scris de Poet se află în volumele tipărite în România și donate Moldovei.

Pe lângă opera completă a geniului Eminescu cititorul se poate delecta 
cu mii și mii de titluri de cărți ale oamenilor de creație din toată lumea-ediții ce-ți 
fură ochii, care de care mai ademenitoare.

Și totuși îmi lipsesc unele cărți pe care aș dori să le văd. De-aș avea 
o editură, de-aș fi bogată, aș scoate la lumina tiparului excelentele povești, 
precum: Miron și Frumoasa fără corp, Călin Nebunul, Făt-Frumos din lacrimă, 
Fata în grădina de aur, Făt-Frumos din tei – cărți pentru copii erudiți, ilustrate 
de cei mai talentați pictori.

Cu părere de rău, în unele manuale de limba română din România 
poeziile lui Eminescu sunt neglijate, uitate, deși încă nu s-a născut un maestru 
literar de talia Domniei Sale.

Desigur, e minunat că au fost scrise nenumărate articole, dedicații, 
monografii, menționând vie creația moștenită. Unii cercetători ne-au informat 
până și despre numărul de cuvinte utilizate de poet (dacă nu mă înșel vreo 
5000). Au fost numărate strofele care compun poemul Luceafărul – nouăzeci și 
opt! O onoare neasemuită pentru poporul nostru este publicarea în anul 2009, 
de Ziua îndrăgostiților, pe site-ul oficial al Academiei Recordurilor Mondiale, a 
poemului tradus în engleză ca Evening Star, împreună cu o pictură semnată de 
Sabin Bălașa Luceafărul a fost omologat de World Records Academic ca cel 
mai lung poem de dragoste din lume.

Personal am citit prima dată în viață Luceafărul când aveam 14 ani. 
Poemul îmi deveni povestea mea de seară, îl recitam înainte de-a adormi, 
pe când luna plină îmi pătrundea prin geam. Îmi pare că l-am învățat pe de 
rost dintr-o respirație, fără să număr strofele. Regretam doar că se încheie 
atât de repede. Au urmat și alte poezii din scunda crestomație de pe vremuri. 
Absorbeam poezia lui Eminescu împreună cu miresmele Reginei Nopți în serile 
de vară petrecute decenii la rând în casa părintească de la Ungheni, având pe 
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parcurs la dispoziție și operele alese ale poetului, editate cu grafie chirilică și 
petrecute prin sita cenzurii.

Studentă fiind la Universitatea de Stat din Chișinău, am avut fericirea să 
ascult lecțiile minunate de literatură ținute de Marele Profesor și Actor înnăscut 
– regretatul Ion Osadcenco. Îmi părea pe atunci că acest om modest, mic de 
statură, mereu zâmbitor, cunoaște pe de rost toată poezia lui Eminescu. Și dacă 
Universitatea a cultivat mulți oameni de vază în domeniul filologiei, precum 
eminescologul și academicianul Mihai Cimpoi, doctorii în științe umanitare Ion 
Melniciuc, Elena Constantinovici, Anatol Gavrilov, poeți, prozatori, critici literari, 
cu toții ne-am adăpat din apa vie prelinsă din izvorul Eminescu prin intermediul și 
acestui Dascăl, Ion Osadcenco, care în anii de stagnare i-a menținut murmurul.

Pentru mine creația eminesciană a fost și este această apă vie, acest 
murmur de izvor nesecat necesar în clipele de impas.

Și dacă în timpul vieții Mihai Eminescu scria: Nespălat, neras să umbli 
/ Și rufos și deșucheat / Toate – aceste împreună / Te arăt-a fi poet, în prezent, 
de Sus, din Ceruri, Domnia Sa și-o zidit un lăcaș trainic, ce va dăinui atât timp, 
cât răsare peste țară Luceafărul.

CENTRUL EMINESCIAN: SPERANȚA GENERAȚIEI 
DE AZI, GENERAȚIEI DE MÂINE

Ion CUZUIOC, 
medic și scriitor

 Oficial, Centrul Academic Internațional Eminescu din Chișinău, 
împlinește în acest an o vârstă de adolescent, 15 ani. Eu, însă, țin să tind că 
acest centru cultural-științific activează în inimile băștinașilor noștri la vreun veac 
și jumătate, cu alte cuvinte, chiar de la prima poezie a Geniului poeziei noastre 
Mihai Eminescu, publicată aici.  Grație poeziei lui Eminescu, noi, basarabenii 
români, în pofida tuturor răuvoitorilor ne-am păstrat identitatea noastră, limba, 
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graiul, scrisul și istoria cu datinile și obiceiurile neamului 
strămoșesc. Un centru eminescian, cred eu, l-am avut 
fiecare din noi în sufletul nostru, altminteri, astăzi am fi 
ajuns un trib de papuași. Dar, constituirea oficială a unui 
centru eminescian în urbea noastră a fost necesară, 
deși, acest lucru se putea face chiar la începutul Mișcării 
de Eliberare Națională. Era necesară, chiar dacă-în 

fiecare bibliotecă publică de la noi cuvântul lui Eminescu trebuie să fie și este 
găsit în cartea respectivă, căci un centru specializat în colectarea de lucrări 
eminesciene mai are și menirea de a organiza conferințe științifice tematice, 
manifestări literare și artistice dedicate marelui poet național. 

Când pășesc pragul acestui templu spiritual, cred că am intrat într-o 
catedrală, într-o biserică, într-un lăcaș sfânt de unde chipul lui Eminescu de 
pe tabloul din ramă mă privește ca de pe o icoană și mă îndeamnă la lucruri 
cu adevărat creștine. Personal, am avut și am onoarea, să merg la Centrul 
Academic Internațional Eminescu nu numai ca un simplu cititor, dar și să 
iau parte și la mai multe manifestări literare, organizate cu mult har de către 
diriguitorul acestui Centru, Elena Dabija. În calitate de moderator, prezentator, 
participant, invitat sau protagonist al lansărilor de carte, întotdeauna am avut și 
am plăcerea și onoarea de a da curs solicitărilor respective. Sunt convins, că 
întâlnirile cu cititorul drag, mic sau vârstnic, nu importă, și-au lăsat amprenta sa 
în conștiința și mentalitatea omului, căci de hrana spirituală avem nevoie ca și 
de oxigen fără de care nu poate viețui organismul uman.
 Activitatea Centrului Academic Internațional Eminescu este cu 
adevărat internațională, dat fiind faptului că la manifestările culturale și literare 
sunt invitate personalități notorii de peste hotare: România, Italia, Suedia, 
Franța, Finlanda, Germania, Austria ș.a. ca să participe la diverse congrese 
și conferințe de anvergură. Centrul Academic Internațional Eminescu este nu 
o simplă sală de lectură bibliotecară, dar și un reper științific atât pentru tinerii 
eminescologi cât și pentru studenții înzestrați cu harul de cercetător, de savant. 
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 Chiar dacă Centrul Academic Internațional Eminescu are o vârstă 
tânără, activitatea lui este cu mult mai vârstnică, lucru demonstrat cu lux de 
amănunte nu numai de statistica bibliotecară, dar și multiplele referințe ale 
oamenilor de cultură, artă și literatură. Să-i dorim acestui templu spiritual pe 
nume Centrul Academic Internațional Eminescu o longevitate infinită, cu un 
bogat arsenal de carte românească spirituală, cu scriitori și oameni de cultură 
devotați scrisului românesc și, evident cu cititori setoși de carte românească! La 
mulți ani, cu Pace și Lumină sufletească!

CENTRUL MIHAI EMINESCU LA O ANIVERSARE 
ADOLESCENTĂ

Dr. Claudia SLUTU-GRAMA

 Este, ai zice, la vârsta adolescenței – împlinește, ia colea, doar cin`spre 
anișori. Tânăr, zglobiu, cu petale de cireș, în pletele blonde ale vârstei sale, 

deși e născut într-o zi de iarnă, în timp ce afară vântul se 
zburlea la trecători și la norii care zâmbeau șmecherește, 
când își cerneau steluțele străvezii pe umerii copacilor și 
pe acoperișurile caselor. Virtutea-i strălucea pe chipu-i 
așteptările erau luminoase și împrospătate de ceea ce urma 
să definească o cauză nobilă.
 E vorba de Centrul Academic Internațional Eminescu 
din capitala republicii noastre. Destinul nostru de români, 

uneori impecabil fiind, ne-a adus o bucurie multidimensională o dată cu crearea 
acestei instituții de cultură și cercetare. Frumusețea lumii o poți afla și din cărți – 
gând ce e traversat și traversează omenirea. Opera Poetului Nepereche, Mega-
Poetului națiunii noastre Mihai Eminescu a beneficiat la Chișinău de o Casă 
Binevoitoare, ospitalieră, cu o direcție de cercetare, cu un fundament solid, în 
camerele căruia au fost aranjate la văzul oricui valori nemuritoare, neperisabile 
ale minții Lui uriașe, universale în realizare – cărțile, deschisă această Casă 
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pentru toți. Când zic pentru toți, așa și este de la cei care abia silabilesc Ce te 
legeni, codrule?, la cei care gustă savoarea poeziei de dragoste, gen: Floare 
albastră, Pe lângă plopii fară soț, De-or trece anii… și ajungând la lumea 
savantă, pe care o interesează fiece rând, fiece poezie, proză, publicistică, 
ieșită de sub pana lui măiastră. Tot mai citesc măiastra-ți Carte / Deși ți-o știu 
pe dinafară – este un laitmotiv, un fapt real pentru cei împătimiți de frumusețele 
revărsate din rânduri-gânduri…
 Activitatea Centrului Academic Intenațional Eminescu (CAIE), cunoscut 
celor îndrăgostiți de opera Poetului ca Centrul Eminescu (azi și la noi, și în toată 
lumea, foarte multe cuvinte, sintagme, nume, etc. se scurtează, se înlocuiesc cu 
abreviaturi etc.) este variată, efervescentă uneori, întrucât se valorifica în primul 
rând opera Lui, viața Lui și diverse lucrări despre Dânsul, ultimele promovate 
prin diverse activități de studii științifice și culturale. Cel mai mult pe mine m-am 
impresionat întâlnirile cu eminescologii de marcă: acad. Mihai Cimpoi, acad. 
Eugen Simion, acad. Nicolae Dabija și alții. Iar lansările de carte, organizate 
în incinta CAIE, adevărate spectacole și lecții publice, îți prilejuiesc clipe de 
înaltă delectare sufletească. Țin minte că în 2003, la doar doi ani și jumătate 
de la fondare, CAIE a editat o culegere pusă sub tutlul Peste secolele toate 
(concepție și realizare – Dumitru Pasat). Am fost la lansarea acestui volum, 
întrucât, pe lângă alți colegi, aveam aici publicate o exegeză (un articol științific) 
intitulată Modelul eminescian în poezia lui Sergiu Victor Cujbă (p. 76-90) și o 
poezie Marelui Eminescu (P. 122-123). Venise foarte multă lume, era primavară, 
soarele urca pe cer fericit, iar cei prezenți vorbeau despre nepieritoarea operă 
eminesciană. S-a păstrat și o poză cu ascultătorii noștri de la acel frumos 
eveniment.
 O altă lansare de carte, la care și-a adus, de asemenea contribuția 
colectivul Centrului Eminescu, a fost lansarea volumlui Biobibliografia Galina 
Furdui în anul 2007. Veniseră atâția scriitori și ascultători, încât sala de lectură 
era într-adevăr neîncăpătoare. Și unde mai pui că am însoțit-o pe bibliografiata 
scriitoare și mai mulți cântăreți (care înterpretau melodii pe versurile scrise 
special de poetă anume pentrui dânșii), apoi jurnaliști Radio și TV – puteți să vă 
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închipuiți cât era de interesant și de nou în același timp.
 Alte întâlniri de la Centrul Eminescu, rămase în memoria mea, au fost 
cele în care s-a luat în dezbatere opera poetică a Ninei Soroceanu (2005), a 
Renatei Verejanu (2014) și traducerea poemului Luceafărul în limba turcă de către 
Todur Zanet (2014). Cea mai recentă lansare de carte la care eu am participat 
la finele anului 2014 a fost o serată dedicată creației și vieții prozatoarei Valeria 
Dascăl. Pe lângă prieteni, rude interpreți, foști colegi de școală, scriitori, jurnaliști 
de la Radio și TV, au fost și mulți admiratori ai prozei sufletiste, psihologice 
dăscălene, impregnate cu atâtea noutăți și impresii culturale de peste hotare, 
unde a locuit un timp cu familia, cu amănunte biografice și cu sentințe pentru 
fiecare caz mai special din viața fiecărui om! S-au depănat amintiri, s-a făcut 
critică literară, s-a cântat și s-a vărsat câte o lacrimă în memoria celui care a 
fost diplomatul Petru Dascăl, soțul scriitoarei. De data aceasta evenimentul a 
avut loc într-o nouă încăpere a Centrului Eminescu, unde fiecare participant 
sau ascultător s-a simțit foarte bine și în largul lui, cum se zice, căci spațiul te 
predispunea la confort spiritual… Centrul Academic Internațional Eminescu și-a 
îndreptățit pe deplin titulatura și a atins obiectivele pentru care a fost creat. În 
încheiere aș vrea să fac o propunere, care, în concepția mea, are dreptul la 
viață. Asemenea Centre de cultură, pe lângă bibliotecile publice, ar fi la cale, 
să fie organizate în fiecare raion din republică sau în fiecare centru regional, 
conform noii concepții administrativ-teritoriale care se elaborează în prezent. 
Aceste centre și-ar aduce obolul la o profundă cunoaștere de către îndrăgostiții 
de poezie a operei eminesciene în primul rând, apoi ar trezi și ar stimula gustul 
de poezie în genere, promovând creația lirică a poeților autohtoni și nu numai, 
ar contribui la cultivarea maselor și ar aduna în jurul lor tinerele talente, stejarii 
de mâine ai literaturii. Centrele pentru care pledez ar lega Ziua de Ieri cu cea 
de Azi și ne-ar conduce, cu noi bagaje de cunoștințe,de cristalizare a conștiinței 
spre Ziua de Mâine.
E mult? E puțin? E necesar!
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POESIS

 Radomir ANDRIĆ (n. 03.03.1944) - cunoscut scriitor, poet, eseist, 
critic literar sârb. A terminat Facultatea de Filologie 
la Universitatea din Belgrad. A lucrat ca redactor 
la Radio Belgrad şi la mai multe publicaţii literare. 
Autor a zeci de volume de poezie: Sunce u vodenici, 
Večernji krčag, Šumska crkva, Pohvala smehu, 
Vučica na prtini etc. Poemele sale sunt traduse în 
mai multe limbi: taliană, spaniolă, franceză, engleză, 

rusă, română, macedoneană și slovenă.
 Radomir Andrić este laureat a mai multor premii literare de prestigiu: 
„Rade Drainac”, „Isidora Sekulić”, „Neven”, Premiul orașului Kruševac și 
al Uniunii Scriitorilor din Serbia, Premiul „Octombrie” al orașului Beograd, 
„Belovodske rozete”.
 În prezent este preşedinte al Uniunii Scriitorilor din Serbia.

ÎN SPASMUL LUI EMINESCU

Stea cumplită,-n al tău licăr
în curând voi fi doar humă

de ce sunt un simplu tremur
ca şi cum nu mi-ai fi mumă.

Nimeni nu-i în mai durere
în mucenie şi în hău

nimeni nu-i mai armonie
a umbrei din chipul tău.

Şi luceşti tu în orbire
în somnul ce calea-i curmă
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şi-ţi slujesc, tu, amăgire -

de ce strâncerea din urmă
şi fugind din strânsoare

ca şi cum nu mi-ai fi mumă.
15.01.2000 

în română de Ioan Flora

Vă propunem o poezie în formă de 
acrostih scrisă de Gheorghe VRABIE, 
artist plastic din Republica Moldova, autorul 
stemei R. Moldova şi al leului moldovenesc. 
Dacă veţi citi poezia de jos în sus, va apărea 
cuvântul Mihail (numele de botez) Eminescu.

MIHAI EMINESCU

Urcuşul săvârşit de neamul românesc!

Creativitatea-dar dumnezeiesc,

Sclipirea fulgerelor, dăinuind pe cer,

Elanul devenirii, ascendent.

Noianul viselor ce clocotesc în piept,

Impetuos lansate în eter.

Misterios lucind, incandescente,

Erupţia dorinţelor ardente

Lumină din lumină răspândind
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Implementate-n spaţiu şi în timp

Au conlucrat, vibrând la unison!

Harul dăruit de Ursitoare,

Ispitele ce-l mistuie pe om,

Miracolul voinţei creatoare.

2010

Steliana GRAMA (4.06.1974-11.10.2006) - absolventă a școlii medii 
nr. 23 din or. Chișinău (actualmente - Liceul Teoretic „Mihai 
Viteazul”), 1991; Facultatea de Jurnalism și Științe ale 
Comunicării a Universității de Stat din Moldova, 1996; Facultatea 
Arte Dramatice a Universității de Stat a Artelor din Moldova, 
1999. Docturantura la Institutul de Istorie și Teoria Artei al 
Academiei de Științe a Moldovei, la specialitatea Teatrologie. 
Membru al Asociației Internaționale a Criticilor de Teatru (1998). 

Membru al Uniunii Scriitorilor din Moldova (1999), al Uniunii Jurnaliștilor 
din Republica Moldova (2000) și al Uniunii Scriitorilor din România (2002).

ECLIPSA EMINESCU

În adâncul sufletului toţi

Care scriem, stelele citescu,

Dar şi cei mai respectaţi bigoţi

Îl invidiem pe Eminescu.

Ne împiedicăm la orice pas

De Luceafărul Măriei Sale.
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Pare-se, pe boltă n-a rămas

Loc de aştri şi de osanale!

Gloria-I mereu ne eclipsează

Comparaţi doar în raport cu El,

Muza celorlalţi mai şi ratează

Într-al rimelor suav duel.

Însă câţi din noi am fi de-acord

Permanent să ardem în Iubire,

Mai riscând şi un atac de cord,

Bălmăjind metafore-n neştire?

Câţi am accepta să târâim,

Tot mutându-ne în alte părţi,

În naveta unui anonim,

Uriaşu-i geamantan cu cărţi?

Câţi ne-am mulţumi cu un mizer

Şi umil salariu ordinar,

Alergând pe arşiţă şi ger,

Tot făcând aproape-ntregul ziar?
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Câţi am consimţi, chiar virtual,

După-atâtea mii de sacrificii,

Un sfârşit deloc senzaţional

’N cel mai prăpădit dintre ospicii?

Fiecare-şi duce crucea lui.

Cerul e vacant şi-i plin de stele.

Soclurile-aşteaptă noi statui

Şi non-stop apar noi tinichele.

Nu-mproşcaţi cu pietre şi noroi –

Rana lui de stea încă-i fierbinte.

Eminescu, cel dintâi din noi,

Sfânt a fulgerat printre Cuvinte.

2 iulie 1999
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